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A fájó sarok.
S Széli Kálmán tegnap achillesi erővel 

rontott a parlamenti vita harczsorába, és 
hajh micsoda fenséges kaszabolást vitt 
véghez ellenfelei között. Ha nem is homeri, 
legalább minden officaiózus énekre méltó 
dolog volt az, a hogy a fekete vitézek so­
rán végigsuhintott. De régi dolog, hogy a 
nagy és sebezhetlen Achillesnek is van 
gyengesége; még pedig épen a sarkán. A 
miniszterelnöknek ez a fatális Achiiles- 
sirita — a közjogi kérdés. Valahányszor a 
bécsi udvar sima parkettjén erre a sarkára 
kellene erősen állania, csodálatos követke­
zetességgel egész hosszában hanyattvágó­
dik. A mi parlamenti vitáink egyenlőtle­
nebb talaján persze igyekszik azt mutatni, 
hogy egészen biztosan lép fel ezen a sar­
kán, de mihelyt fordul egyet, oly rettene­
tesen biczeg, hogy achillesi hős helyett 
sánta ördögnek nézné az ember. Kossuth 
Ferencznek a 67-es közösség furcsán kétes 
és kétesen furcsa állapotait összefoglalóan 
bíráló megjegyzéseit a miniszterelnök nagy 
könnyedén puszta markirozásnak jellemezte. 
De a hogyan ő felelt Kossuth bírálatára, 
ezt aligha nevezhetjük másnak, mint ügyet­
len eloldalgásnak. Olyan képet nyújt itt a 
miniszterelnöki Achilles, mintha párbajozó 
helyzetben, hogy az arczára „markirozott“ 
vágást elhárítsa, egészen a sarka körül for­
dulna. Bizony, hogy oly gyenge ez a közjogi sa­
rok, Achilles urnák a térde is megrogy bele és 
a háta közepébe kapja a nem épen dicső­
séges sebet.

Vagy talán a gyenge sarkon kivűl van 
más egyéb oka is annak, hogy a minisz­
terelnök ur a közjogi téren oly erőltetett 
és mégis oiy bizonytalan járást tanúsít 1 
Végre is el kell hinni, hogy „a gondvise­
léshez* czimzett miniszterelnöki ezég az ő 
hírhedt formula-kotyvasztékát nemcsak azért 
főzi, hogy másokat meghódítson és elaltas­
son vele, de maga is oly alaposan becsip 
tőle, hogy jobbra-balra tántorog a közté­
ren, lelkesen hejehujázik hozzá és a leg- 
rózsásabb képzelődések ködén át nézi a 
világot, ügy kell bizony néznünk a minisz­
terelnökre, hogy ő maga is hisz, valóság­
gal hisz „az egyoldalú közösség*, „két­
oldalú önálló rendelkezés* és a többi cso­
daformulákban. Kossuth Ferencz érveire, 
melyek a 67-es viszonyok züllését bizonyi-

Vörösmarty előfizetői.
I*: EStv6o ZEC&xoly.

L
Vörösmarty legnagyobb müvét, Zalán futását 

előfizetés utján adták ki s terjesztették. E müvet 
tépett föl először igazán a költő s ezzel lett iro­
dalmi hőseink s nemzetébresztő nagyjaink közt 
nyomban az elsők egyike.

A munka az 1825-ik év augusztus havában 
'átott napvilágot. Az 1895-iki országgyűlést szep­
tember 11-ére hívta össze Pozsonyba a király. A 
király meghívó levelét már augusztusban, sőt 
júliusban megkapták a vármegyék és a főrendüek. 
A munka megjelenése, a nemzeti nagy hőskölte­
ménynek napvilágra jötte s a királyi levél, mely­
ből az alkotmány főitámadását remélték, tehát 
egy időre esett

Az időknek e találkozását Vörösmarty életraj­
zában e szavakkal jellemzi Gyulai Pál: „A poli­
tikában a kihirdetett országgyűlés, az irodalom­
ban Zalán futása volt a beszéd főtárgya. Termé­
szetesen a politikai érdek volt a hatalmasabb, de 
sz ősi jogok védői s az ősi dicsőség dalnoka 
közti rokonságot mindenki érezte.*

Dehogy érezte mindenki. Gyulai Pál e szavak­
ban többet mondott, mint a mennyi a történeti 
igazság. Többet mondott, mint a mennyit talán 
maga is akart. Nem olyanok voltak akkor az 
Irodalmi viszonyok, hogy a mikor a vármegyék 
követválasztásra készültek: akármiféle irodalmi 
műre engedték volna terelődni figyelmüket.

Még ma se olyanok. A követválasztás időszaka 
ma is elnyeli az egész érdeklődést a miniszter­
elnöktől kezdve a községi jegyzőig. Uj Vörös­
marty, uj Petőfi, uj Arany láthatna napvilágot: 
nem törődnék azzal senki. Még a sajtó maga se 
tőrödnek.

Furcsa irodalmi közönség volt at az 1825-iki.
Voltak ugyan irodalmi körök. Az irodalom iránt 

való érdeklődésnek voltak apró központjai. Ka­
zinczy és barátai kőre, Debreczen, Veszprém, Kö­

tötték, szinte hihetetlen naivitással felelt a 
miniszterelnök. Hogy Ausztriának züllött 
viszonyai ellenére is létrejött a vámközös­
ség, ez a miniszterelnök szemében épen a 
67-es egyezség szilárdságát bizonyítja. Ért­
sük meg jól és ismételjük magunknak: 
Hogy olyan vámközösséget tartunk fenn, 
mely egyenest a 67-es törvény rendelkezé­
sei ellenére jött létre, — ezzel a 67-es 
egyezmény erejéről tettünk bizonyságot. 
Azaz a törvény megszegése, ez épen 
a törvény erőssége. Hogy ilyest va­
laki egy parlament szine előtt állíthas­
son, okvetlenül igy is kell hinnie az ős­
naivitás erejével. Széli Kálmán nyilván 
egészen komoly valóságnak veszi azt a 
halhatatlan gúnyt, mely a nagy Columbus 
élettörténetéből mint a kolumbusi tojás 
meséje van megörökítve. Állítja valaki, hogy 
a törvény tojását nem lehet éhre állítani ? 
Széli Kálmán hires formulatudománya be- 
horpasztja a törvényt, kifolyni engedi egész 
tartalmát, és ime a lyukassá és üressé tett 
tojást pompásan felállítja. Igaz, hogy leg- 
kevésbbé sem fedezte fel számunkra a 
kincstermő Amerikát, sőt ellenkezőleg a 
lyukas formulák utján fentartott vámközüs- 
ségben saját szűkös javainkat is az idege­
nek zsákmányának engedte át; ismerjük el 
mégis róla, hogy ő az igazi Columbus — 
eredeti magyar kiadásban.

Az égre is, lehet-e még a magyar köz­
élet legnagyobb kérdéseit és a magyar 
nemzet legnagyobb feladatait komolyan 
venni ! Gazdasági önállóságunk visszaszer­
zését a 67-es törvény értelmében a nem­
zet mindenkor foganatosíthatja, a mikor azt 
érdekében állónak látja. Olyan körülmények 
között pedig, a minőket az osztrák alkot­
mányosság teljes fennakadása teremtett, a 
gazdasági szétválás még akkor is törvény- 
rendelte kötelességünk, ha ez idő sze­
rint anyagi érdekeink károsításával járna 
is. Ausztriában alkotmányosan egyezkedő 
fél, melylyel törvényes vámszövetséget 
köthettünk volna, nem létezett és a 
mennyiben létezett is, ez csak vala­
mennyi osztrák pártnak irántunk való mér- 
hetlen zsaroló hajlamában nyilvánult Ha 
ezzel szemben a mi törvényhozásunk szi­
gorúan a 67-iki törvény rendelkezéseihez 
tartva magát, az önálló vámtérületet való­
sítja meg, nos akkor Széli Kálmán bizo­
nyos joggal hivatkozhatnék arra, hogy az 
osztrák alkotmányosság bomlása közepeit 
is a 67-es egyezménynek szilárdsága ime 
nem szenvedett csorbát és a nemzet szük­
ségeihez alkalmazkodónak bizonyult. És 
nem tagadjuk: hogyha a fennálló közjogi 
rend ezt a próbát, mely a törvénybe foglalt 
közösség kereteit át nem töri, sikeresen 
állja meg, ez a nemzet szemében nagy ja­
vára vált volna arra az esetre, ha majd az 
osztrák válság terjedése a közjogi kapcso­
lat ama részeit is érintené, melyek össze­
omlásával az egész egyezményes viszony­
nak meg kellene szűnnie. Mi történt he-

lozsvár egy-egy vidéki kis központ volt Pesten 
Vitkovics Mihály háza, Kulcsár István szerkesztő 
műhelye, Trattner Jánosnak vagy Mátyásnak ven­
dégszerető asztala egy-egy irodalmi kör volt. 
Irodalmi kis központ voll, amazoknál sokkal élén- 
kebb, Kisfaludy Károly mulató, vitatkozó és dol­
gozó társasága. Pápán Zádir György körében, 
Sümegben Kisfaludy Sándor és Deák Ferencz 
körében, az erdélyi részeken a két Teleky gróf 
körében, Győrben Czuczor Gergely, Pannonhalmán 
Guzmics Izidor körében, másfelé Fáy András és 
a Szemerék vendégszerető házaiban igenis volt 
egy-egy kis társaság, mely lelkén viselte nemzeti 
ébredésünk irodalmi jelenségeit. De mindez kicsiny 
kis társaság volt. Tagjainak száma az egész or­
szág területén pár százra is alig rúgott.

A nemzet még akkor irodalmi közönséggé lenni 
se nem tudott, se nem akart. Bizonyítja ezt Vö­
rösmarty előfizetőinek szomorú kis száma. Ki­
vált ha megvizsgáljuk, hogy e kis szám is kikből 
állott ?

Zalán futására beérkezett 1825. évi november 
közepéig 93 előfizető összesen 115 példány meg­
rendelésére. Ebből Eggenberger József pesti könyv- 
áros két példányt rendelt. Nem magának, hanem 
vevőinek. Ama könyvek száma tehát, melyeket 
irodalmi érdeklődés törekedett megszerezni, csu­
pán 113.

De még ennyi se.
A költő még akkor oktatta Perczel Sándor 

fiait. Perczel Sándor maga megvett 10 példányt, 
hogy rokonai s ismerősei közt kiossza. Deák Fe­
rencz gyűjtött 8-at, Zádor György 5-öt, Kisfaludy 
Károly 5-öt, Kulcsár István 4-et. Mindez összesen 
32 példány. Mindezeket messzelátó és mélyen 
érző nagy lelkek s benső és hü barátok gyűjtöt­
ték s buzgalmukat az, hogy a költőn segítsenek, 
lagalább is ösztönözte annyira, mint a nagy nem­
zeti alkotás iránt való érdeklődés. A két nemes 
érzés bizonyára egyenlő erővel játszott össze a 
gyűjtésre.

Maradt tehát a nagy közönség számára 81 
példány.

lyette? Mikor az ország az önálló vámte­
rület után úgy kiált, mint az éhen- 
haló a falat kenyér után, az uralkodó ha­
talom nálunk még a törvény kedvezé­
sét, sőt egyenes követelését sem használta 
fel ez irányban. Bezzeg a nemzeti érdek 
parancsánál és a törvény kényszerénél erő­
sebb parancsot, erősebb kényszert is is­
mernek nálunk. És mikor egy kívülről jövő 
akarat nyomása alatt cselekesznek, még 
eldicsekesznek a 67-es törvény bebizonyult 
szilárdságával! Ah micsoda balgaság volt 
részünkről, hogy folyton a 67-es egyez­
mény változhatlanságának dogmája ellen 
harczoltunk. Hiszen szemünk előtt változ­
tatják a 67-es közjog intézményeit, persze 
csak olykép a hogy az osztrák zsarolás 
érdeke és az ősszbirodalom mindenekfölött 
álló szempontja igénylik. A 67-es közös­
ség a mi számunkra olyan különös kaucsuk- 
alkotás, a melyet csak ősszezsugoritani le­
het és sohasem kitágítani. Zsugorodik is 
folyton.

Mindenkép jól tenné Széli Kálmán, ha 
achilleusi tényes diadalai közepeit fájós 
sarkával nem nagyon henczegne a közjogi 
viták terén. Még ott is, hol puhának és 
porhanyósnak látszik, forró ez a talaj na­
gyon, és veszedelmes hőforrások bugyog- 
hatnak elő belőle, melyek megégetik az 
olyan tipró sarkot.

Budapest, deczember 7.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

párt e hó 8-an délután 5 órakor párthelyiségé­
ben értekezletet tart. Tárgy: beruházási törvény­
javaslat.

Asbőth János nyílt levele. Asbóth János a 
nagy-martoni kerület választóihoz nyílt levelet intézett. 
E levelében a következő érdekesebb kijelentéseket teszi:

«Tíz éven át igen exponált harezban állottam kettős 
fronttal. A mellett, mely a nyilt színen folyt, küzdöttem 
még egyet, sokkal nehezebbet, sokkal keservesebbet, 
idegrontóbbat: hogy Magyarországon ne legyen feleke­
zeti pártalakulás és felekezeti pártpolitika. Nyugalmat 
óhajtok, ez egy idegállapot, meddig tart, az nem tudom, 
de mindeoesetre megengedhetem magamnak, annyival 
inkább, mivel az ország sorsa jó és biztos kézben van.

Mondhatom, hogy ebben a másik, nehezebb harezban 
Rómában, a hol kizárólag e végett újra s újra meg­
fordultam, magas belátást, jóakaratot, méltányosságot és 
mindig azt a keresztény szellemet találtam, hogy : «In 
necessariis unitas, in dubiis libertás, in omnibus Chari­
tas.» Ritkán találkoztam ezzel itthon.

Midőn beszédem alatt közbeszólásokkal konfesztálta- 
tott, hogy okmányokkal és adatokkal tudom igazolni ezt 
a másik harezot, mely szakadatlanul eleitől végig folyt, 
azoknak bizalmas közlését megajánlottam. A kiket leg­
inkább illet, úgyis jórészt ismerik.

Arra a közbevetésre, hogy erről soha sem volt köz­
tünk szó, nem kívánom ismertetni mindazon összeütkö­
zéseket, melyek zárt értekezleteken a felekezeti politika 
kérdésében egymást követték. Nincs is rá szükség, mert 
nyilvános aktusra utalhatok.

Megválasztva pártonkivüli programmal, miután a ke­
rületben már két néppárti jelölt is fel volt léptetve, de 
egymásután visszalépett, látva a Szapáry-csoport teljes 
feloszlását, nem akarván letenni a fegyvert az előbbi 
kormánynyal szemben, csatlakoztam azokhoz, a kik a 
harezot folytatni akarták, de azzal a kikötéssel, mond­
hatom paktum konventummal, hogy nem leszünk fele­
kezeti párt. Hogy pedig ez igy volt, hivatkozom arra,

hogy az első költségvetési vitában a párttól nyert meg­
bízás alapján, nyilt ülésen összegeztem a megállapított 
irányelveket, a nélkül, hogy formulázásom ellen bármi 
kifogás emeltetett volna.

A transzváli háború az angol 
parlamentben.

Alig hogy az angol parlament összeült, meg­
indult a vita a transzváli kérdésben, s a kormány 
úgy a felsöházban, mint az akóházban heves 
támadásoknak volt kitéve. Az alsóházban Camp­
bell-Bannerman, a liberálisok vezére, a felsőház- 
ban lord Kimberley tette szóvá s amott Balfour 
Arthur, emitt maga Salisbury jelentette ki, hogy 
szó sem lehet arról, hogy Transzvál és Oranje 
egyéb szabadságot kapjanak, mint a mennyit 
Anglia mindegyik gyarmata élvez.

Az angol képviselőházban és felsöházban össze­
sen nincs tíz ember, a ki a kormány eme állás- 
ponlját nem helyeselné s a ki a két búr köz­
társaságnak különállást akarna biztosítani. Csakis 
a hadviselés módja az, a melyet kegyetlennek és 
becstelennek tartanak nagyon sokan. A sajtóban 
is már rég megkezdődött az agitácziú ebben az 
irányban s Charles Trevelyan, a liberális pártnak 
ez a kiváló és tekintélyes tagja a Times hasáb­
jain kelt ki Roberts lord hadviselési módja ellen. 
Ép úgy, mint tegnap a felsőház ülésén lord Kim­
berley, 6 is esztelennek és czéltalannak mondta 
az angolok kegyetlenkedéseit és pusztításait, mert 
ezekkel csak elkeserítik a búrokat s további ellen­
állásra ingerük őket.

Hogy azonban Balfour tegnapi nyilatkozata el­
lenére sem lehet azt remélni, hogy angolok hu­
mánusabban fogják folytatni a háborút, az kitűnik 
abból, hogy Kitchenert állították a délafrikai 
angol hadak élére. Egyszerűen visszahívták Ro- 
bertset, mert nem bíztak abban, hogy a szüksé­
ges drákói szigorra meg van benne a hajlandó­
ság. Kitchener a dervisek ellen vivőit hadjáratban 
hírhedt nevet szerzett magának s a legtekintélye­
sebb angol katonai lap, az »Army and Navy 
Gazette“ egész nyíltan a következőkkel indokolta 
Kitchenernek fővezérré történt előléptetését: „Bút 
a very firm hand is wanted, egy igazán erélyes 
kézre van szükség.“

Ez az »igazán erélyes kéz* lord Kitchener of 
Khartum, vagy a hogy öt az angol katonai humor 
röviden nevezi ,K. 0. K.* Csakis az erélyessége 
miatt lett ő a fővezér, mert a mit eddig Dél- 
Alrikában csinált, az nem igen árulja el, hogy 
valami nagy hadvezér! tehetsége volna. Kimberley 
fölszabadítása nem volt valami fényes stratégiai 
cselekedet, mert Cronje majdnem kiszabadult s 
ezen kívül az angol lovasság lovai úgy tönkre- 
lovagoltattak, hogy az egész angol hadsereg hat 
hétig volt kénytelen Bloemfonteinben vesztegelni. 
Ez egészen Kitchener müve volt. De volt egy 
második is, a mely szintén nem sikerüli jobban, 
mert De Wettnek a Vaal folyúig való üldözése 
sem termett Kitchener számára baburokat.

No de most nem is azt várják tőle az angolok, 
hogy stratégiai remekműveket alkosson, hanem, 
hogy bármi módon véget vessen a bábomnak. 
Erre pedig alkalmas ember Kitchener. Hideg vér­
rel és a legnagyobb embertelenséggel fog minden

eszközt alkalmazni, a mely czéljainak elérésére 
szükségesnek látszik.

Az angol kegyetlenkedések nemcsak a két búr 
köztársaság lakói, hanem a Fokgyarmat holland 
lakossága ellen is megkezdődnek, s a kormányhoz 
közel álló lapok már meg is indították — nagyon 
természetesen felsőbb meghagyásra — az agitá- 
cziót, hogy az egész Fokgyarmat ostromállapotba 
helyeztessék. Rhodes Cecil sajtója már rég han­
goztatja ennek szükséges voltát. Hogy a Fok- 
gyarmat holland lakóssága a búrok ellen elköve­
tett kegyetlenkedések miatt e! van keseredve, az 
érthető, de a Rhodes által ajánlott kivétele» 
rendszabályok csak még fokozni fogják ezt Az 
angol kormány Balfour és Salisbury tegnapi nyi­
latkozatai daczára is irtó háborút akar indítani ? 
búrok ellen s visszautasítják a búr vezéreknek 
még legszerényebb föltételeit is a fegyverletételre 
Most tudódott csak ki, hogy Dewett is, a kilő' 
pedig annyit szenvedtek az angolok, májusbar 
kétszer tett ajánlatot Robertsnek arra, hogy le­
teszi a fegyvert, ha 1. nem deportálják, 2. kato­
nainak megengedik, hogy farmjaikba visszatérje­
nek, 3. hogy amnesztiát kapnak azok a katonái 
a kik a semlegesség! esküt megszegték. Robert? 
ezeknek a feltételeknek elfogadását kétszer tagadta 
meg, s kétszer követelte Dewett-től, hogy magal 
kényre-kegyre adja meg. Roberts eme eljárás; 
azóta Angliának ezer meg ezer emberéletbe ? 
millió meg millió font sterlingjébe került, mig lia 
a kormány komolyan akarta volna a méltányos 
békét, utasíthatta volna Robertset, hogy Dewettet 
a búr szabadságharcz lelkét bírja rá a fegyver 
letételre.

Ezért Balfour mai beszéde tele van ámítások­
kal, s mindenesetre nélkülözi az őszinteséget.

Az angol miniszterek beszédére mintegy válás; 
volt a Fokgyarmat holland lakóinak tegnap tar 
tolt kongresszusa. A kormány és pártja már he­
tek óta gondolkozott azon, minő módon lehetne 
ezt a kongresszust betiltani, de végre is jobbnál 
tartotfa, ha nem csinál még ezzel is zavart. P 
kongresszust tényleg meg is tartották tegnap, t 
egy határozati javaslatot fogadtak el, mely többek 
közt kijelenti : A búr asszonyokkal és gyerme 
kekkel való bánásmód őrökké fönn fogja tartan 
az elkeseredést az angolok ellen, s hogy Dél- 
Afrika békéjét csak a köztársaság függetlenségi 
biztosithatja.

Az angol alsóház tegnapi ülésének volt egy ér 
dekes mozzanata is : az a beszéd, melyben Cham 
bevlain védekezik. Chamberlaint azzal vádoltál 
ugyanis, hogy főrészvényese annak a gyárnak 
mely a délafrikai angol csapatok számára a fegy­
vereket és töltényeket szállította. Meglehet, bog) 
ez igaz, de nem valószínű, s a támadás nem i" 
keltett viszhangol. Chamberlainnek könnyű vol 
védekeznie.

Az angol parlament és az afrikander kongresz 
szus tegnapi üléséről kővetkező táviratok ér 
keztek :

London, decz. 7.
A felsőim ülésén a válaszfülirati vita folyamit 

Lathorm azt mondja, hogy a dél-afrikai kérdésnél 
csak olyan megoldása mondható kielégítőnek, a met 
erős brit uralmat biztosit Dél-Afrikában.

Igaz : ebben a közönségben jó nevek fordul­
nak elő.

Ajkay János, nyugalomban levő huszárfőhad­
nagy, vasmegyei táblabiró, vasi és veszprémi 
birtokos, a veszpréomegyei árpádkori Ajkay- 
család ivadéka. Zádor György biztatta az elő­
fizetésre.

Baloghy Imre honti birtokos, 1825-ben liszt5 
főügyész, 1839-ben Hontmegye alispánja. Ó velin 
papiros kiadásra fizetett elő 2 ezüst forinttal 
Ilyen bőkezű előfizető rajta kivül még csak egy 
akadt: Tar István. Több nem.

Ügyvéd összesen 16 akadt előfizetőnek. Ez a 
kar nyújtotta a legnagyobb segítséget. A tábla- 
birák csak 15 számmal, a katholikus papok é.= 
barátok szintén 15 számmal, a megyei tisztviselők 
14-gyel, a királyi tisztviselők 6-tal szerepelnek.

Az ügyvédek közt van Deák Ferencz is mint 
„hites ügyvéd Szalavármegyében“. Ő maga ne­
vezte magát ekként. Levelére, melylyel az előfize­
tési összegeket beküldte, ezt irta Vörösmarty: 
„Nemzeles Deák Ferencz prókátor“. Deáknak 
volt akkor Zalában ezer hold földje s szép gaz­
dasága, viselt is már tiszteletbeli tisztségeket, de 
azért a czime „Nemzeles ur“ volt. Az igaz, hogy 
voltaképen a „Tekintetes ur“-nál följebb haláláig 
se vitle.

Az ügyvédek közt szerepel Fábián Gábor, Zá­
dor György és Vitkovics Mihály is. A kik pedig 
irók voltak.

Köztük van Magyar-szölgyéni Szögyény Gábor, 
a későbbi Szögyény Emil képviselő apja s berlini 
nagykövetünknek másod nagybátyja.

Ghyczy Ignácz 1825-ben bábolnai kamarai 
fiskus. Ez bátyja Ghyczy Kálmánnak. Künyvgyüjtő 
komoly tudományos térfiu volt, jeles utódai ma­
radtak, az országgyűlési könyvtár alapját az ő 
könyvgyűjteménye képezi.

Szombathelyi Antal, 1825-ben kőrös-ladányt 
uradalmi ügyvéd, 1832/36-ban Békésvármegye 
országgyűlési követe, 1847/48-ban megyei fő­
jegyző, 1849-ben alispán és kormánybiztos. Mint 
ilyet elfogták, halálra ítélték, az utolsó órában 
Mayaau megkegyelmezett neki.

De még ennyi se maradt. Ebből is tetemes 
szám hü barátokra, tanulótársaira s irótár- 
saira esik.

Gondosan végig néztem a neveket. Unalmas 
lehet olvasóimra, ha vizsgálódásaim eredményé­
ről beszámolok. De mégis beszámolok. A hetvenöt 
év előtti kornak, nemzetünk föltámadása korsza­
kának egyik jellemvonása ez. S tanulság arra, 
mily munkát kellett nagyjainknak végezniük, hogy 
eljuthassunk oda, a hol legalább ma már 
vagyunk.

Vörösmarty Ferencz, pesti hites ügyvéd, a 
költőnek gyámja és gondnoka 1816 óta, a mikor 
a költő apja meghalt. Egyébként is közel rokon, 
mert a költő apjának vagy testvérje, vagy első 
unokatestvéije volt. Ez az egyik előfizető.

Sallay Imre, 1825-ben jurátus, a királyi táblá­
nak hites jegyzője, a költőnek rajongó társa és 
barátja, ki nem távozott oldala mellől, ha tehette, 
egy pillanatra se. Leírta a költőnek minden ver­
sét, minden munkáját, még gyermekkori zsengéit 
is önmagának. 1817-ből ő mentett meg szá­
munkra egy serdülőkori költeményt, melyet száz 
mással együtt a költő megsemmisitett.

Tretter György és Paziazzi Mihály pesti pol­
gárok, a költő jó barátai, amaz városi alügyész, 
emez jurátus. Mindakettő iró is, de német nyel­
ven. Abban az időben mindig akadt Pesten né­
met verselő. Ilyen volt később Raics is s voltak 
mások is. Tretter és Paziazzi majdnem egykoruak 
voltak Vőrösmartyval, csaknem minden nap talál­
koztak. A költő tőlük tanult németül, emezek meg 
ő tőle magyarul. Sőt Vörösmarty még német vers 
Írásával is vesződött egyszer-kétszer a kedvükért s 
valószínűleg pajzán versenygésből.

Virág Mihály pesti papnövendék, az öreg 
Virág Benedeknek rokona, a kinek házánál a 
költő vele megismerkedett s közelebbről meg­
barátkozott.

Egyed Antal és Klivényi Jakab katholikus pa­
pok s irók. Amaz 1825-ben már paksi plébános 
és alesperes, emez még csak baranyai káplán. 
Velük Tolnában ismerkedett meg s szőtt benső 
barátságot a költő. A barátéig fenmaradt U n ,

és nemesen halálukig. Ók szerezték meg előfize­
tőnek Juranics László pécsi kanonokot is, az 
1837-ben elhalt győri püspöknek Juranics Antal­
nak testvérjét.

Nagyjeszeni Jeszenszky Elek, az árpádkon ős 
Jeszenszky-nemzetséy sarja, barsmegyei birtokos 
és táblabiró, a kivel a költő Jeszenszky Miklós 
utján barátkozott meg. Miklóshoz a költőt a 
bonyhádi ismeretség után a legmélyebb és leg­
bensőbb baráti érzelmek kapcsolták.

Vitkovics Mihály, Czuczor Gergely, Fáy András, 
Guzmics Izidor: mind irók s a költő jó barátai. 
Meg is látogatta Czuczor! Győrben, Guzmicsot 
Pannonhalmán, Vitkovics vendégszerető házánál 
s irodalmi társalgásain rendszeresen jelen volt 
s Fáy Andrással is holtáig fentartotta nemes 
barátságát.

Fábián Gábor, a vörös-herényi szegény kálvi­
nista pap fia, őt évvel idősebb, mint a költő, de 
ennek mind végig lelkes hive. A költő is hűség­
gel ragaszkodott hozzá. S méltán. Sokat tanultak 
egymáson és egymástól. A hogy Vörösmartynál a 
költői nyelv, úgy Fábiánnál a tudományos nyelv 
a legszebb s a legragyogóbb. A hogy Fábián 
Ossián énekeit s Tocqueville Demokratáját nyel­
vünkre átültette; ennél szebbet ma se tud fel­
mutatni prózai és tudományos irodalmunk. A két 
alkotó lélek barátsága tehát természetes volt. 
Együtt is voltak Pesten naponként.

Csehfalvay József esztergomvármegyei táblabi- 
róvai 1822—23-ban ismerkedett s barátkozott meg 
a költő, mig Csehfalvay Ferenczoél Tolnamegye 
alispánjánál juráluskodott. A jurátusi vadászczim- 
borák kedves társaságának ez is tagja volt.

Pálóczi Horváth István és Sághy József fehér- 
megyei kisebb tisztviselők, Vőrösmartyval egyko­
ruak, Székes-Fehérvárott tanulótársak s később is 
mind vele, mind őcscsével Vörösmarty Jánossal jó 
barátok.

íme az egyénenként megszámlált tizenhét elő­
fizető mind irótárs vagy tanulótárs s hü és jó 
barát. A valódi közönségre nem marad több 64 
példánynál.
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Kimberley lord a parlament hirtelen föloszlatására 
utal és fölteszi, hogy a kormánynak akkor az volt az 
impressziója, hogy a dél-afrikai háború tényleg be van 
fejezve. A mai viszonyok azonban ellentmondanak en­
nek a föltevésnek. Nyilvánvaló, hogy a háború még 
nem közeledik a végihez, sőt ellenkezőleg, az el­
lenségeskedés az utóbbi időben nagyobb terje­
delmet és aggasztó jelleget öltött. Nagyon kíno­
san érintették a közvéleményt a búrokkal való 
kegyetlen bánásmódról szóló jelentések. A szónok 
teljesen bizik Robers lord humanitásában s mig illetékes 
helyről felvilágosítást nem kap, nem hajlandó hitelt adni 
azoknak a faireknek, de tudni óhajtja, mennyiben volt 
egyáltalában teljesen mellőzhetetlen a szigorú eljárás.
A födolog, hogy a háború minél kevesebb kese­
rűséget hagyjon hátra befejezése után.

Salisbury lord miniszterelnök magasztalja az angol 
csapatoknak Roberts lord és Kitchener vezetése alatt ki­
fejtett kitűnő tevékenységét, de egyúttal sajnálja, hogy 
annyi emberélet esett áldozatul. Kimberley azt 
kérdezte tőle, lehetne-; valamit tenni, a mi a guerilla- 
harczosokat rábírhatná, hogy a fegyvert letegyék és 
ismét békés polgárok legyenek. Hát azt hiszi Kim­
berley — mondja Salisbury — hogy Anglia feledve 
minden áldozatot, a mit hozott, valamilyen 
függetlenséget akar adni a búroknak ?

Kimberley (közbeszól): Ezt mindennél jobban saj­

nálnám 1
Salisbury : Mi mást lehet Kimberley szavaiból kö­

vetkeztetni? Az egyetlen dolog, a mi ezeket a 
guerilla-harczosokat kielégíthetné, a független­
ség valamely nemének helyreállítása volna. Ez 
azonban nem történhetik meg. E tekintetben a 
kormány politikája semmit sem változott. A kormány 
hajlandó nekik önkormányzattal bíró brit gyarmat jog­
állását fölajánlani, ha elfogadják. Hogy ez mikor fog 
Bekövetkezni, nem tudja. A kik a harczot folytatják, 
felelniük keil a kimaradhatatlan végért és azért, hogy 
késleltetik azoknak a becses kiváltságoknak a megadá­
sát, a melyeket a királynő többi fehér alattvalói élvez­
nek. Minél tovább tagadják meg a kiváltságok elfoga­
dását, annál tovább fog tartam az erőszak uralma és 
annál tovább fog késni a teljes szabadság jótéteménye. 
Anglia nem engedheti meg, hogy csak egy parányi füg­
getlenségük is megmaradjon. De a kormánynak nem 
volna szebb elégtétele, mint ha a búrokat ból­
ékig ée megelégedett lakosaiként üdvözölhetné 
egy országnak, a mely a kirzlynőkoronájának 
egyik legszebb gyöngye volna.

A felsőház hétfőig elnapolta üléseit.
London, decz. 7.

Az alsóház válaszfőlirati vitájában Campbel Banner- 
man, a liberálisok vezére ugyanolyan szellemben be­
szélt a délafrikai kérdésről, mint Kimberley lord a felső­
it álban.

Balfour hadügyminiszter a dél-afrikai kérdésről kö- 
rülbeKH úgy nyilatkozik, mint Salisbury a felsohazban 
és hozzáteszi, hogy a kormánynak kötelessége volt 
a háborút minden erejével, de azzal a huma­
nitással is vezetni, a melyet a morál és a jö­
vőre való tekintet parancsolt.

Chamberlain gyarmatügyi miniszter határozottan 
visszautasítja az ellene emelt vádakat és táma­
dásokat s védi a kormánynak a parlament föloszlatása- 
nál követett eljárását, úgyszintén a Bloemfontemban talall 
és angol parlamenti tagoktól származó levelek nyilvá­
nosságra hozatalát,

A tárgyalást azután elnapolták.
Worchester (Fokfőid), decz. 7.

Az afrikanderek kongresszusa ma ült össze. 
A kongresszuson körülbelül 3000 delegátus van jelen, 
a kik 180.000 afrikandert képviselnek. A város korul 
emelkedő hegyeken 8000 katona van felállítva 
ágyúkkal. Rendzavarások nem fordultak elő. A gyű­
lésen dr. Viliiére, Fokfüíd «túrájának testvére elnö­
költ. Az Angliába küldött kilencz delegátus egyike be­
jelentette a gyűlésnek, hogy a mostani angol libe­
rálisoktól semmit sem. lehet várni. A kongresszus 
-lé három határozati javaslatot terjesztettek.

Az egyik a háború befejezését kívánja és utal az 
ország pusztulására s az egyetlen afrikai fehér néptörzs 
kiirtáséra. Ez és a búr asszonyokkal és gyerme­
kekkel való bánásmód örökké fenn fogja tar­
tani az elkeseredést az angolok ellen. A határo­
zati javaslat kimondja továbbá, hogy Dél-Afrika hé

kéjét csak a köztársaság függetlensége biztosít­
hatja.

A második határozati javaslat Milner fokföldi kor­
mányzó politikáját és magatartását bírálja és a gyarmat 
önkormányzati jogának épségben tartását követeli.

A harmadik határozati javaslatban kimondják, hogy 
küldöttség menjen Angliába, a mely a birodalmi kor­
mányt a kongresszus állásfoglalásáról informálja.

Miután több szónok kemény szavakkal, de a lázadás 
gondolata ellen tiltakozva felszólalt az előterjesztett ja­
vaslatokhoz, a kongresszus r, iid a három hatá­
rozati javaslatot lelkes helyesléssel elfogadta, 
mire a kongresszust bereke ztették.

Budapest, deczember 7.
Beöthy Ákos könyve. Beöthy Ákostól ma nagyobb 

terjedelmű könyv jelent meg. Czime : «A magyar állami­
ság fejlődési küzdelmei.» Politikai tanulmány. A ma 
megjelent kötet, mely közel 900 lapra terjed, csak első 
része Beöthy Ákos munkájának. Ez a kötet «A régi 
Magyarország» czimen a honfoglalástól az 1825-iki 
országgyűlésig terjedő történelmi időszakok eseményeit 
adja elő a politikai kritika mellett való feldolgozásban. 
Az érdemes szerző a maga előszavában igen szerény 
hangon ir munkájáról, melyről azt mondja, h-'gy azon 
tanulmányok és elmélkedések eredményét foglalja ma­
gában. melyeket ő közel negyven esztendős politikai műkö­
dése közben szerzett. Miután az 1896 iái választások 
alkalmával a képviselőhöz kapui bezárultak előtte, azon­
kívül a politikai helyzet alakulása semmi reményt nem 
nyújtott neki cselekvő tevékenységre: az irodalmi térre 
lépett és ott érvényesíti erőit. Beöthy Ákosnak ez az el­
határozása nagy nyereséggel jár, mert annak eredménye 
az a munka, melynek első része ma jelent meg. A 
szerző három könyvre osztja ezt az első részt. Az első 
könyv: a magyar állam alakulása és válsága a hon 
alkotástól a mohácsi vészig. A második könyv : Magyar- 
ország a Habsburgház jogara alatt. A küzdelem a 
hatalmi súlypont visszaszerzéséért. A fegyveres mérkő­
zések korszaka I. Ferdinand trúnralépésétől a szatmári 
békekötésig. A harmadik könyv: A küzdelem folytatása. 
A vis inertiae korszaka a szatmári békekötéstől az 
1825-iki országgyűlés megnyitásáig. A sok tekintetben 
igen érdekes munkál, melyre még visszatérünk, az 
Athenaeum adta ki. Ara 14 korona.

nyáron, hogy a román diákok megspórolt filléreiken 
mentek a latin szövetség megalakítására, áldozni a 
«Latioitas» dicsőségteljes nagyságának. Most Boleas 
Luczián elvesztette patronusainak titkos névsorát 
s hogy máskor is részesülhessen az eddig élvezett 
adakozásokban, udvariasan, nyilvános köszönetét mond. 
Burkolt kifejezésekben, de elég érthetően, igy nyilatko­
zik a hálás szivü Boleas:

«Azon financziális problémákat, melyeket a «Corda 
Fratres» román alosztálya megvalósítani hivatva volt, 
az ügynek megfelelöleg, sikeresen megoldotta, hála a 
román publikum lelkesedésének és áldozatkész ügy bűz 
gnságának. Ebben az ügyben megfelelő módon (??) nyil­
vános számadást fog közzétetetni, a mely részletesen és 
indokoltan fogja feltüntetni a román szekczió tevékeny­
ségét. Ez azonban akkor fog megtörténni, a mikor az 
alosztály vezetősége rendelkezni fog az összes vonatkozó 
iratokkal és a számadás bezárásához szükséges adatok­
kal. Arra kérem, hogy a jövőre nézve is tartsanak meg 
bennünket az önök becses jóindulatában. Becs, 1900. 
év nov. 30. Lucian Boleas.»

Most mar világos dolog, hogy Boleas hívei hogyan 
lelkesednek a román nemzeti ügyért ?

Ezentúl Boleas azonban még nagyobb kitartással 
fogja befeketíteni a magyarságot a külföld előtt, mert 
pátvonusa, Sava Somanescu lett a bukaresti kullur- 
liga elnöke és a nemzeti nagy czélokra lesz pénz bő­
ven. Különben Boleas nem is sajnálja, hogy mártír 
lett: ez a mesterség a románoknál mindig kifi­
zeti magát.

nő tulajdonképen 
Iscblben királyunk

A képviselőhöz mentelmi bizottsága ma dél­
utáni üt órara ülésre volt összehiva a képviselői men­
telmi jog fellüggesztése czéljabói a házhoz intézett kilencz 
megkeresés tárgyalása czéljabói. Az ülésen azonban a 
bizottság tagjai közül mindössze csak négyen jelentek 
meg. Minthogy pedig a mentelmi bizottság hatarozat- 
kepessegéhez hét tag jelenléte szükséges, az ölest hatá­
rozatképesség hiányában nem leheteti megtartani. Cliorin 
Ferencz elnök keddre, e hó 11-ere újabb ülést hívott

A képviselőhöz zárszámadási bizottsága Fest
Lajos elnöklesével ma ülést tartott, melyen a kormány 
részéről Lukács és Cseh Ervin miniszterek, a minisz­
terelnökség részéről Tarkovics államtitkár, a pénzügy­
minisztérium részéről Gränzenstein államtitkár, az 
állami számvevőszék részéről pedig Rakovszky elnök 
és Dárday alelnök volt jelen. A bizottság folytatván 
az úgynevezett kisebb költségvetési fejezetek 1899-ik évi 
zárszámadásainak tárgyalásai, beható vita után elintézte 
a zárszámadásoknak eme részeit — a miniszterelnökség s 
a horvát minisztérium zárszámadásainak kivételével — 
s elhatározta annak javaslalbahozását, bogy a zárszáma­
dások letárgyalt fejezetei által feltüntetett tulkiadasokra 
és előirányzat nélküli kiadásokra nézve a felmentés meg- 
adassek. A miniszterelnökség és a horvát-szlavon mi­
nisztérium zárszámadásait hétfőn, délután 5 órakor tar­
tandó ülésében veszi a bizottság tárgyalás alá.

EGYHÁZ
Lelkészválasztás. Az erdélyi ref. egyházkerület kö­

telékébe tartozó Szász Almos ref. gyülekezete, mint 
tudósítónk írja, Érsek Elek némedi ref. helyettes lel­
készt választotta meg rendes lelkészévé.

Templomavatás Szabolcson. A szabolcsi kis egy­
ház, az ezereves nemzeti emlék, a szabolcsi földvár 
tövében — mint tudósítónk Írja — a napokban avatta 
fel ízlésesen épített templomát, melyet néhai Mudrony 
János, a nagy jóllevő alapítványából emeltek. A felava­
tási ünnepély alkalmával emelkedett s költői hasonla­
tokkal telt szenttieszedet mondott Görörnbey Péter 
esperes. Majd az egyház buzgó lelkésze Tömöri András 
olvasta fel az egyház rövid történetét. Úgy a felavatasi 
ünnepély, mint az egyház története külön füzetben is ki 
lesz adva. A templom és torony tervrajzát Katona 
Endre sárospataki kir. mérnök készítette, a ki most 
beteges testtel, de tiszta egészséges keresztyén lélekkel a 
református templom-épiteszet stílszerü megállapítását 
tűzte maga elé ki czélul s e vidéken már több tem­
plom épült vagy újra alakíttatott az 6 szép tervei 
szerint.

volt szó, h sy a ;',ui orosz
száműzött h rezeg.tű. a ki 
közbenjárását akarta kikérni.

Tényleg működésbe hozott minden rugót, csak­
hogy királyunk magánkihallgatáson fogadja. Ki­
jelentette, hogy fontos leleplezéseket akar tenni 
egv, a király élete ellen tervezett merényletről.

~Az udvari tisztviselők hasztalan kértek bővebb 
felvilágosításokat, a titokzatos nő kijelentette, hogy 
csak a királynak személyesen mondja el titkát. 
Végre is tudomására hozták, hogy o király haj­

landó őt fogadni.
A kastélyban gróf Paar főhadsegéd fogadta és 

ismét fölkérte födőzze fői előtte titkát. A fiatal 
nő azonban olyan határozottan hangsúlyozta, 
hogy csak a király előtt és csak négyszem között 
hajlandó beszélni, hogy gróf Paar gyanakodni 
kezdett. Csengetett és a belépő udvari szolgáknak 
parancsot adott a gyanús nő letartoztatasára.

Átkutatták ruháit és e közben egy rendkivül 
finom aczélból készült, igen élesre köszörült tőrt 
találtak nála, a melynek markolatán olyan szer­
kezet volt, hogy egy gomb megnyomása által rugók 
tetemesen meghosszabbították a pengét.

A fiatal nőt teimészetesen letartóztatták és 
Ischlből eltávolították. Hova? . . . Nem tudja 
senki . . .

A fogadóban levő szállásán még egy hatlövetű 
revolvert is talaltak.

A királynak természetesen tudomására jutott 
dolog. Egy ízben aztán nyugodtan mosolyogva 
monda gróf Paar-nak:

— Jól van, jól, kedves grófom. Köszönöm — igy 
vagy úgy, mindegy . . .

Hegedűs Ferencz, 1825-ben az országgyűlésen 
báró Brüdern Józsefnek mint távollevőnek követe. 
Lelkes ifjú akkor.

Dukai Takács Péter vasmegyei birtokos, Ber­
zsenyi Dániel feleségének s Dukai Takács Judit 
költőnek közeli rokona.

A tizenöt táblabiró közt ott vannak:
Mócsfalvi Gyurcsányi István barsmegyei birtokos 

agglegény, üsnemzetségének utolsó férfi-sarjadéka. 
Művelt ember volt.

Jakabffy Gergely, nem a brassói, hanem a szalai 
nemzetségből. Később megyei főszámvevő.

Két Karácsonyi a beodrai ágból.
Két Luke, Antal és Sándor, a későbbi hites 

adminisztrátor Honiból.
Szentpétery István, a nagy-körösi Szentpétery 

nemzetségből.
Tököiy György a kevermesi ágból, Tököly 

Szabbász rokona. Szerb ö is, mint Vitkovics.
Hát a mágnások, főpapok, királyi herczegek és 

országos rendek közül ugyan ki szerezte meg 
1835-ben Zalán futását ? Kihez hatott el az ébre-

ésnek eme föiséges szózata ?
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Glahn Tamás hadnagy irataiból.
Az idegen Finnországból jött. Mack ur véletle­

nül találkozott vele a hajón. A Spiízberg-szige- 
tékről jött kagylókból és apró tengeri állatokból 
álló gyűjteményével; bárónak nevezték. Egy nagy 
termet és még egy szobát is kapott Mack ur há­
zában. Nagy feltűnést keltett.

Nincs hús a kunyhómban, és kérhetnék ma 
este valamit Edvardatól — gondoltam. Lesétálok 
Sirilundba. Rögtön észrevettem, hogy Edvardán 
uj ruha van, mintha megnőtt volna, mert a ruha 
jó hosszú.

— Bocsásson meg, hogy ülve maradok — szélt 
kúrián és kezet nyújtott.

— Igen, leányom gyöngélkedik — mondta Mack 
ur. — Meghűlés, nem vigyázott magára. . .

Boleas Lucáién aknamunkája. Boleas Luczián, 
a hírhedt magyarfaló és kicsapott nagyváradi diák, kör­
levelet intézett a hazai román lapokhoz, a melyben 
Corda Fratres czim alatt köszönetét nyilvánít a román 
publikumnak azért, hogy a román diákoknak a nemzet 
közi diákkongresszusban kifejlett tevékenységét annyi 
meleg érdeklődéssel felkarolla és pénzügyileg hat­
hatósan támogatta. Habár senkinek sincs tudomása 
arról, hogy a román ifjúság nyilvános gyűjtés utján 
szerezte toki a meg a magyarellenes, hazafiatlan törek 
vései megvalósításához szükséges pénzeket, mégis min­
denki tudja, hogy honnan szerezték Scurtu Juon és 
társai a pénzt a párisi, montpelieri és más utazá­
sokra. A románok Versaillesben azt mondták a mult

Ugy e azért jön, hogy számon kérje a csónakját ? 
Kénytelen vagyok másikat kölcsönözni önnek, eg* 
ladikot ; nem uj, de ha jól kimeregeti belőle 
vizet . . . Mert tudja, most tudós van a háznál, 
és ön is nemde azon a véleményen van, hogy 
egy ilyen férfiú .... Nincs sok szabad ideje, 
egész nap dolgozik és este jön haza. Ne menjen 
addig, a mig nem jön meg, akkor láthatja. Isme­
retsége érdekes lesz az ön számára. Itt van a 
névjegye, koronás, báró. Szeretetreméltó ember. 
Egész véletlenül találkoztam vele.

Aha ! — gondoltam — nem fainak meg va­
csorára. Hála istennek, csupán látogatóba jöttem, 
majd szépecskén elmegyek haza, van még kis 
halam otthon a konyhában. Nem halok éhen. 
Punktum.

Megjött a báró. Kis ember, körülbelül negyven 
éves, hosszú, keskeny arczából kiállnák a pofa­
csontok, keskeny, fekete szakáll. Szúró, fürkésző 
pillantása volt, és erős pápaszemet hordott. Ing­
gombjain is ott volt az ötágú korona, úgy mint 
névjegyén. Kissé hajlottán járt, és sovány kezein 
átkekeltek az erek, a körmei pedig, mintha sár­
garézből lettek volna.

— Nagyon örülök, hadnagy ur. Régen van itt 
már a hadnagy ur ?

— Néhány hónapja.
Kellemes ember. Mack ur fölkérte, hogy be­

széljen valamit kagylóiról és állatairól. Szolgálat- 
készen tette meg, elmondta, hogy hányféle agyag 
van a hegyi legelőkön, bement a terembe, hogy 
kihozza és megmutassa a Fehér-tengerben rende­
zett kotrás egy próbáját.

Mig magyarázott, főitartotta a mutató-ujját és 
a vastag arany pápaszemet ide-oda tologatta 
orrán. Mack ur fölöttébb érdeklődött. így mult 
egy óra.

A báró szóba hozta balesetemet, a szerencsét­
len lövést. Hogy egészséges vagyok-e megint ? 
Igazán ? Nagyon őrül.

Ki beszélte el balesetemet ? — gondoltam és 
megkérdeztem :

— Kitől hallott a báró balesetemről ?
— Kitől .... ejnye, ki is volt az ? Mack 

kisasszony — gondolom. — Nemde Mack kis­
asszony ?

Edvaida lángpiros lett.
Olyan szerencsétlenül jártam, napokon át sötét 

kétségbeesés szinte tőidig sújtott, de az idegen e 
szavaira csapongóit bennem az öröm. Nem néz­
tem Edvardára, de magamban gondoltam:

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 7.

— Személyi hírek. Mórra Terézia, Mária 
Annuncziata és Erzsébet Amália föherczegnők 
tegnap Bécsbe érkeztek. — Gróf Goluchowski kö­
zös külügyminiszter visszatért Bécsbe.

Merénylet a király ellen?
A nyár folyamán, augusztus közepe felé tör­

tént, hogy lsehtben — mint akkor megírtuk — 
egy fiatal orosz nó mindent elkövetett, hogy a 
király magánkihallgatáson fogadja. Azonban olyan 
zavarínak látszott és olyan gyanúsan viselkedett, 
hogy tébolyodottnak tartottak és hazájába to- 
lonczoltak.

Ez a rövid hir akkor nem keltett különösebb 
feltűnést, most azonban a pozsonyi „Westung. 
Grenzbote“ állítólag igen előkelő forrásból szen- 
zácziós részleteket közül a fiatal orosz nő letar­
tóztatásáról, a ki lehet, hogy örült volt, azonban 
nyíltan anarchistának vallotta magát és kétségte­
lenül merényletet akart intézni királyunk éllen.

Augusztus közepén — Írja az említett lap — 
egv feltűnő szépségű, fiatal nő érkezeit Ischlbe és 
a „Kreuz“-fogadóban vett szállást. Orosz nőnek 
mondta magát és a fürdőközönségnek csakhamar 
feltűnt úgy szépsége, mint exczentrikus magaviseleté 
által. Annyira vitte, hogy a meleg nyári éjszakákon 
kivilágított földszintes lakásaba nyitott ablakok 
mellett egészen meztelenül, czigarettázva sétált 
föl s alá.

Csakhamar el is érte, hogy mindenütt csak róla 
folyt a beszéd. Egyszerre azután eltűnt. És újból 
megindult a találgatások sora, mert hiszen arról

— Köszönöm, hogy mégis legalább beszéltél 
rólam, nevemet ajkadra vetted, ámbár nincs szá­
modra semmi jelentősége. Jó éjt.

Elbúcsúztam. Edvaida most is ülve marad, a 
forma kedvéért mentegetődzőtt, hogy gyöngélke­
dik. Közönyösen nyújtott kezet.

Mack ur belemerült a beszélgetésbe a báróval. 
Nagyapjáról beszélt, Mack konzulról:

— Nem tudom, elmondlam-e már a báró ur­
nák, hogy ezt a meligornbot Károly János király 
sajátkezüíeg erősítette nagybátyám mellére.

Kijutottam a lépcsőre, senki sem kisért' ki. Ki­
menőben egy pillantást vetettem a terem abla­
kaira; ott állt Edvarda, magasan kiegyenesedve, 
két kezével félretolta a függönyöket és kitekintett. 
Nem köszöntem, mindent elfelejtettem, elkapott a 
szenvedélyes izgatoltság folyama és elragadd».

Megállj 1 egy perezre ! — szóltam magambam, 
a hogy elértük az erdőt. — Istenemre, ennek vé­
get kell vetni 1

Melegem lehet a dühtől, lihegtem. Oh, nem volt 
már bennem semmi becsület! Egy hétig, leg- 
főlebb egy hétig enyém volt Edvarda kegye, és 
most vége .... én pedig nem akartam beletö­
rődni. De mostantól kezdve odakiáltom neki : por, 
levegő, sár vagy az utamon, istenemre az ! .. .

Megérkeztem a kunyhóba, előkerestem a hala­
mat és vacsoráztam.

Itt jársz-kelsz, elégeted a lelked egy kis iskolás 
lányért, és éjszakáidat nehéz almok töltik meg. 
Mig künn mamoritó szél vesz körül, teli illattal, 
erővel. Az ég pedig csodálatos kéken reszket, és 
hívnak a hegyek. Gyere Aesop, hajrá!

XXII.

így mult el egy hét. Kibéreltem a kovács csó­
nakjai, és abban halásztam. Edvarda és az idegen 
báró esténkint mindig együtt voltak, mikor ez 
hazatért a tengerről; láttám őket egyszer a ma­
lomnál.

Egy este elmentek a kunyhóm előtt. Visszahú­
zódtam az ablaktól és halkan bezártam az ajtót, 
minden eshetőség ellen. Épenséggel nem tett rám 
semmi halast, hogy együtt láttám őket; vállat 
vontam.

Máskor meg az utón találkoztam velük, és kö­
szöntöttük egymást. Hagytam, hogy először a 
báró köszönjön és csak pár ujjal nyúltam a sap­
kámhoz. Nyugodtam mentem el előttok, és közö­
nyösen néztem rágok.

Ismét eternit egy zufú

— Krüger útja. Hágából érkezett távirat 
szerint Krüger oda nyilatkozott, hogy minden to 
váblii útitervét feladta. Ez a hir Krüger környe 
zeléböl származik. — Becsből meg azt jelentik, 
hogy az a híresztelés, mintha — Vilmos császár 
eljárásához hasonlóan — királyunk sem akarna 
Krügert fogadni, valótlan. Krüger nem is lordult 
királyunkhoz olyan kéréssel, hogy fogadja őt. — 
Amsterdamban a két kamara elnökei, megbízatá­
sukhoz képest, Krügert üdvözlő levelekben kö­
szöntötték. A második kamara elnökének levele 
egyszerű rokonszenv-nyilvánítást tartalmaz. Az 
első kamara elnökének levele hozzájárulást fejez 
ki Krüger nemes czéljahoz, hogy a háborúnak 
véget vessenek, és azt a reményt fejezi ki, hogy 
a délafrikai köztársasagok függetlensége mindig 
megóva marad. Krügt-r rr.a senkit sem fogadott 
környezetén kívül. A közönség a szálloda előtt 
élénken tüntetett. Ma hivatalosan kihallgatást kér­
tek a királynőnél Krüger részére.

— A dán trónörökös Becsben. A király ma dél­
után negyed óráig tartó látogatást tett a dán trónörö­
kösnél. Nemsokára azután a dán trónörökös a Burgba 
hajtatott és minthogy a királyt nem talatta ott, hátra­
hagyta névjegyét. A délután folyamán a trónörökös az 
uralkodóház többi tagjainál is leadta névjegyét.

— Beteg püspök. Debreczenből jelentik, hogy Kiss 
Áron református püspök súlyos beteg. Családja rend­
kívül aggódik az ősz püspök életéért, de az orvosok bíz­
nak fölgyógyulásában.

— Margit királyné lakása. Az olasz király meg­
vette Margit királyné számára a Palazzo Piombinot két 
millió 600.000 líráért. A királyné ámbár Viktor Emá- 
ouel király felajánlotta neki a kvirinál egy lakosztályát, 
nem fogadta el, mert nem akarta, hogy egy palotában 
két királyné uralkodjék. Azt az óhaját fejezte ki, hogy 
a Villa Máltában szeretne lakni. A király azonnal íra­
tott gróf Bobrinszky-nek, a palota tulajdonosának, 
hogy hajlandó-e eladni s palotát és ha igen, mennyiért. 
A gróf hajlandó volt ugyan eladni a palotáját, de a vé­
telárban nem tudtak megállapodni. A királynak ekkor a 
Barberini villa felé fordult a figyelme, de a tulajdonos 
olyan mesés összeget kért érte, hogy lemondott erről a 
vásárlásról is. Ekkor felajánlották a Villa Piombinot s a 
király két millió hatszázezer líráért meg is vette azt. Az 
özvegy királyné csak a jövő év júniusában foglalhatja 
el Rómában fényes lakosztályát, mert a palota addig 
bérbe van adva. Egy kisasszony lakik benne, a ki szi­
gorúan ragaszkodik a bérleti szerződéshez.

— Katonatisztek és hírlapírók átférje. Nehány 
nappal ezelőtt hire járt, hogy Bukarestben két kapitány 
az utczán nyilvánosan megvert két hírlapiról, azért 
mert az illetők segédkezésüket kérték föl két hadnagy, 
gyal szemben, a kik őket megsértették. Mint a lapok 
Írták, az egyik kapitány eljárását, ki a fegyvertelen 
újságírót karddal támadta meg, a hadügyminiszter is 
elitélte. Ezzel szemben a román hadügyminisztérium 
kommünikét bocsátott ki, melyben úgy adja elő az 
esetet, hogy mikor a hírlapíró a kapitányok közbelépését 
kérte, nem viselkedett azzal a köteles tisztelettel, mely 
a katonatiszteket megilleti és igy természetes, hogy a 
kapitány fegyverét használta. Csupán a másik kapitány 
eljárása Ítélendő el, mert az a hírlapírót rendőrség előtt 
felképelte, de ezért a büntetését már megkapta. A buta. 
resti hírlapírók egyesülete erre a kommünikére nyilat­
kozattal felelt, mely a kormánypárti lapokban is meg. 
jelent. A nyilatkozatban nem bocsátkozik a kommüniké 
tárgyalásába, de jogosan tiltakozik ama mondat ellen, 
hogy a tisztikarnak jogában áll a valódi avagy gondolt 
sértések megtorlására rögtön elégtételt venni. Ez 
ellenkezésben áll a törvénynyel és csak eltvdegülést 
és örökös czlvakodást fog a katonaság és polgárság 
között teremteni.

— Schnübele halálához. Az a SchnübéU 
nevű pagny-i rendőrtiszt, a kinek halála hire, a 
minap hozta meg a taviró, tudvalevőleg egy pil­
lanatban olyan helvzetbe került, hogy majdnem 
uj franczia-német háború tőrt ki miatta. 1887-ben 
történt ez a dolog, a melynek ma már körülbelül 
feledésbe men! részletei a következők : SchnáLele 
arról a határállomásról, a hova a rendőrség ki­
rendelte, gyakran átrándult a már német elsza=zi 
területre és ilyenkor mindig egy csomó stratégiai 
meg katonai titokkal gazdagabban tért vis-za. 
Röviden szólva: Schnäbele kémkedett, meg perig 
eredménynyel, mígnem egyszerre be kellett szün­
tetnie ezt a tevékenységet, mert a szomszédos né­
met helyőrség tisztjei reájöttek a titokra. Ettől 
fogva Schnäbele szépen otthon maradt és nem 
merészkedett német területre. Ám a német tisztek 
boszut forraltak és az ö közbenjárásukra Grulsch 
metzi rendőrbiztos találkozóra kérte Schnábelet 
Ez engedett a meghívásnak, de alig lépett német 
területre, a rendőrbiztos emberei letogtak és fog­
ságba vitték. Akkoriban Poulanger volt a fraoczli 
hadügyminiszter és ő mihelyt értesült az esetről, 
nyomban megüzente a német nagykövet utján 
Berlinbe, hogy ha Schnábelet szabadon nem bo­
csátják, ezt casus belli-aeí tekinti. A német kor- 
many nem akart uj háborút és ezért elrendelte, 
hogy Schnábelet szabadon bocsássák, a kit az­
után Francziaországban mint nemzeti martyrt ün- 
nepellek. íme azonban minden múlandó és las­
sanként elhomályosult Schnäbele népszerűsége is, 
úgy, hogy az utóbbi években szinte egészen el­
feledve élt csekély nyugdijából. Most, hogy meg­
halt, a dicsőség egy utolsó fellobbanása vet fényi 
a sírjára.

— Huszonöt évei Jubileum. Aradon — mint leve­
lezőnk táviratozza — Sarlót Domokos főkapitány ma 
ünnepelte 25 éves szolgálati jubileumát. A rendőrség 
üdvkivanatait Green Nándor alkapitány tolmácsolta 
egyszersmind értékes ajándékot nyújtott át az ünnepelt 
nek. Sarlót ez üdvözlésre meghatoltan válaszolt. BsU 
fáklyásmenct és banket volt a tiszteletére. A polgársij 
holnap ünnepli a főkapitányt és nevére a vezetése alatt 
álló polgári meoházban egy nagyobb alapítványt tesz 

— Egy újságíró síremléke. Gelléri Miksának, s 
Magyar Híradó volt segédszerkesztőjének sirem éké 
ma leplezték le az uj temetőben, a család összes tagja: 
nak és az elhunyt baraijainak jelenlétében. A «zé; 
márványobeliszkoo a szokásos adatokon kivül a követ 
kező sorok olvashatók :

Felírjuk fejfádra szeretetünket, 
Utoljára magasztalunk 
Hűségedért,
Kötelességtudásodért,
És magyar szivedért.

A sirkőavatásnál az egybegyűltek részéről Gtllin 
József, a korán elhunyt fiatal újságírónak agg éde> 
atyja mondott megható megemlékezést.

— Kanyaró Járvány. A fővarosban ismét nagypbb 
mértékben lépett fel a kanyaró járvány, mely áldozatál 
leginkább az apró gyermekek közül szedi. A főváros 
minden irányban megtette óvóintézkedéseit. Így » tanács 
elrendelte, hogy a IX. kerületi gyep-utezában levő Bár 
nolder intezetbeli fiúiskolát egyelőre két hétre be 
zárják.

Mennyi, de mennyi hosszú nap mult el. Han- 
gulalom nyomott volt, czéltalan töprengésekben 
gyötrődtem. Még a barátságos, szürke kő is kuny­
hóm előtt kint és kétségbeesést fejezett ki, ha 
előtte elmentem.

Az idő esővel fenyegetett, fullasztóan meleg, 
sürü volt a levegő. Láboinba belevette magat a 
kőszvéoy. Az allalok nyugtalankodtak. Jó lesz 
ellátnom magam eleséggel, a mig az idő engedi — 
gondoltam.

Megkötöttem Aesopot, fogtam a horgászó esz­
közeimet, puskámat, és lementem a kikótöhidhoz. 
Szokatlanul szorult volt a szivem.

— Mikor jön a postahajó ? — kérdeztem egyik 
halászt.

— A postahajó ? Biz az csak három hét 
múlva.

— Az egyenruhám várom — mondtam.
Aztán Mack ur egyik segédjével találkoztam. 

Kezet fogtam vele :
— Ugyan mondja meg, nem játszanak többé 

whistet Sirilundban ?
— Oh igen, gyakran — felelt.
Szünet.
— Egy idő óta nem jutok hozzá, hogy 

eljöjjek — mondtam.

Kieveztem a halászó helyemre. A levegő fülledt 
lett, a szúnyogok rajokba verődtek, és folyton 
füstölnöm kellett, hogy megvédjem magam tőlük. 
A hal belekapott horgomba — kettős horgot hasz­
náltam — és jó fogást csináltam. Hazamentem és 
útközben két atkát lőttem.

Hogy a kiköt ö-hidhoz értem, ott láttam a ko­
vácsot. Dolgozott. Egy ötletem támadt és azt 
kérdem :

— Haza kisér ?
— Nem — felelt — mert Mack ur annyi mun­

kát adott, hogy éjfélig tart.
Bólintottam, jól van.
Vettem a zsákmányom, és rátértem arra az 

útra, mely a kovács-műhely előtt vezetett el. Éva 
magányosan volt otthon.

— Úgy vágytam utánad — mondtam neki. És 
a hogy ránéztem, elragadott a szenvedély, tele 
voltam csodalattal iránta. — Szeretem az ifjúsá­
godat és jóságos szemedet — mondtam. — Bün­
tess meg hát, mert többet gondoltam másra, mint 
reád. Hallod, azért jövők hozzád, hogy nézzelek, 
akkor jól érzem magam, szerelmes vagyok beléd. 

, Hallottad, hogy hívtalak az éjjel ?

— Nem — felelt rémülten.
— Edvardát kiabáltam, Edvardát hittam, de 

téged gondoltalak. Arra felébredtem. Persze, léged 
gondoltalak, csak a nyelvem botlott, mikor Ed­
vardát kiáltottam. De ne beszéljünk erről többet. 
Istenem, hogy szeretlek, édes lanyom, édes Évái 
Olyan piros ma az ajkad ; labad csinosabb, mmt 
Edvardaé, nézd csak.

Arczat olyan üröm lepte el, a milyent még nem 
láttam nala. El akar fordulni, de aztan mast gon­
dol, és egyik karjavai atlogja nyakam.

így ülünk egy darabig. Beszélgetünk, ülünk a 
hosszú pádon, és mindenféléről beszélgetünk. 
Mondom :

— Akar hiszed, akár nem, Edvarda kisasszony 
még nem tanult meg beszélni ; úgy beszél, miéi 
valami gyerek, hibákat ejt, én halottam. Mit gon­
dolsz, szép a homloka ? Éu azt hiszem, nem. Sö­
tét a homloka. A kezét sem ápolja.

— De hiszen nem fogunk róla beszélni i
— Igaz. Elfelejtettem.
Múlik megint egy kis idő. Valamire gondolok, 

hallgatok.
— Miért lett nedves a szemed ? — kérdi E a.
— Mégis, szép a homloka — mondom, és keze 

is mindig tiszta. Csak véletlen, hogy egyszer pisz­
kos volt. Csak ezt akartam mondani.

Hevesen, fogcsikorgatva folytatom :
— De azért mindig rád gondolok, Éva. Hanem 

talán még nem hallottad, a mit most majd elme­
sélek. Mikor Edvarda először látta Aesopot. a 
mondta : „ Aesop, ugy e valami bölcs volt, phrygiaj 
bölcs.* Ugy-e ostobaság? Aznap olvasta valami 
könyvben, biztosan tudom.

— Igen — szólt Éva — és ? . . .
— A mennyire emlékszem, arról is beszélt« 

hogy Aesopnak Xanthus volt a tanítója. • • • • 
Hahaha !

— Igen ? . . .
— Ugyan az ördögbe, mit jelentsen az, h°gy 

valaki arról beszéljen egy társasáéban, hogy
Aesopnak Xanthus volt a tanítója ? 1 De te
nem vagy ma jókedvű, Éva, különben halálra ne­
vetnéd magad rajta.

— Oh igen, nagyon furcsa ! — szól ^t „ 
erőltettem csodálkozva kezd nevetni — Csaknogy 
nem értem olyan jól, mint te.

Hallgatok, gondolataim kergetik egymást

'folytatásai következik.)

nagyvárai
dühöngStj 
tfllbelüi 
a zivatarj 
vitt végb 
falakat 
eégbeezvej 
a tehenei 
eei 
Némelyn 
elpueztiti 
dáriumati 
megjelöli

tegyen
káréaati
gyár koj
hazafi«
lérüim
hazafias I
tőlünk, 
lyeket 
a küiföll 
istépolnj 
vágó 
nagy erl 
ipar páll 
gá!tesso| 
határoz 
magyar I 
a magvl 
szalassíl 
melyet 
ről, a 
ititmécj 
itthon 
magja 
lébe. S| 
földön 
ünnepéi 
nagyot I 
kéresüc 
hitünk, I 
a mag;[ 
ipareg

jós te1

rül



bb
Iái
to*
lei
lo­
be

lie
fed
|d-
eL
LI
|nt

I in
|o-

a
hk.

py
let
In-
lő-

k

tee
B*

fern
ke-
pt
rai
Imi

«y
te

he-

lbw EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 8,
— Vihar. Biharudvariban és környékén — mint 

nagyváradi levelezőnk táviratozza — tegnap nagy vihar 
dühöngött. Nyugatról rendkívül erős szél támadt s kö­
rülbelül egy negyedóráig tartott. Este ujult erővel kitört 
a zivatar, hosszabb ideig tomoolt s nagy pusztításokat 
vitt végbe. Házfedeleket tépett le, boglyákat sepert el, 
falakat ütött be. Több ház összeomlott. A lakosok két­
ségbeesve fennvirasztották az egész éjszakát. Istállókból 
a tehenek kötelüket elszakították, kimenekültek s réme­
sen bőgve futkostak le és fel az utczákon. A kár óriási. 
Némelyik szegény embernek összes nyári keresményét 
eipueztitoUa a vad zivatar. Érdekes, hogy Falb kalen­
dáriumában a tegnapi dátum mint kritikus nap volt 
megjelölve.

— Karáosonyi tparpártoláa. Magyar ember ne 
vegyen idegen holmit karácsonyi ajándékul: ezzel a 
kéréssel fordulunk a karácsonyi vásár kezdetén a ma­
gyar közönséghez. A szeretet ünnepén áldozzunk a 
hazafiságnak. Ez az áldozat dús kamatokkal fog meg­
térülni. Ez az áldozat nem olyan, mint más. Nem 
hazafias önzetlenséget, hanem hazafias önzést kivan 
tőlünk. Arról van szó, hogy azokat a milliókat, a me­
lyeket karácsony előtt ajándékokra kiadunk, ne adjuk 
a külföldnek, hanem adjuk a magyar iparnak, a melyet 
istípolni nemcsak hazafias kötelességünk, hanem életbe­
vágó érdekünk is. Itt az alkalom, hogy az egy év előtt 
nagy erővel megindult társadalmi akczió, mely a hazai 
ipar pártolását tette feladatává, hatalmas erőpróbát szol­
gáltasson. Ha minden magyar ember azzal az erős el­
határozással indul a karácsonyi bevásárlásra, hogy csak 
magyar készítményt vásárol, egyszerre erős látszata lesz 
a magyar társadalom iparpártoló felbuzdulásának. Ne 
Halasszuk el ezt az alkalmat. Ajándékról van szó, a 
melyet szabadon választunk meg, nem pedig szükséglet­
ről, a melynél olykor rá vagyunk utalva a külföldi ké­
szítményre. Csak olyan tárgyat válasszunk, a mely 
itthon készült. Vehetünk szépet is, jót is, olcsót is. A 
magyar apa magyar játékszert adjon gyermekének ke­
zébe. Szüléinknek, testvéreinknek, barátainknak magyar 
földön készült ajándékkal kedveskedjünk. A szeretet 
ünnepén karoljuk fel a szeretettel az istápolásunkra 
nagyon rászoruló, zsenge magyar ipart. Ajánljuk ezt a 
kérésünket a magyar közönség jóindulatába s erős a 
hitünk, hogy nem kérünk hiába. Ezt a hitünket építjük 
a magyar közönség hazafias önérzetére, Az országos 
iparegyesület végrehajtó bizottsága.

— Zeppelin. Gróf Zeppelin e hó 3-án Konstanz- 
ban nagyszámú hallgatóság előtt tartott felolvasást az ő 
kormányozható léghajójáról. Legelőször is előadta első 
kísérleteit ez év Julius 2-án és október 19-én. Mindkétszer 
a strassburgi meteorologiai intézet igazgatója, dr. Mer- 
qezeU volt vele. Ez alkalmakkor léghajója bizonytala­
nul s veszélyesen haladva, a vízbe bukott. Mikor azon­
ban október 21-én, harmadszor szállt föl, javított szer­
kezetével, ez a baleset nem fordult elő. S állí­
tása szerint igy lesz az jövőre is. A két első 
balesetnek is meg volt a maga praktikus haszna. 
Mert a léggömb a vizbe való lezuhanás alkal­
mából kiállotta a próbát s nem pattant szét. A 
grófnak előadása szerint, reménye van, hogy szerkezetét 
annyira fogja tökéletesbiteni, hogy nemcsak hosszabb 
időre való élelmiszert, hanem egyéb nagyobb súlyú 
szükséges dolgokat is vihet magával légi útjára. Már 
október 19-iki útja alkalmával is elég tekintélyes súly 
volt léghajóján. Zeppelin léghajójának a sulykérdésen 
kívül igen lényeges kérdése a gyorsaság is. Szerinte a 
gyors légi utazást elérni több gondot okoz neki és 
sokkal nehezebb, mint az, hogy nagyobb súlyt vigyen 
magéval. Ha a léggömb egyenes irányban haladhatna, 
gyorsabban szállna. Csakhogy az eddigi kísérletek azt 
bizonyították, hogy a léggömb soha sem repülhet teljesen 
egyenes irányban. Az eddigi gyorsaság, mit elért, másod­
perczenként 8 és fél méter volt. Léggömbjének korma- 
nyozbatósagában azonban íültélleuüi bízik, mert harma­
dik fölszállása alkalmával tetszés szerint változtatta az 
irányt jobbra, balra, föl és alá. Azt is elmondta, hogy 
a kormányozható léghajóval nem akar konkurencziát 
csinálni sem a vasutaknak, sem a gőzhajóknak, hanem 
reméli, hogy olyan czélokra lehet azt használni, 
minőre az eddigi jármüvek alkalmatlanok voltak. Pél­
dául ösmeretlen vidékekre eljutni, vagy pedig háborúk 
alkalmával üzeneteket vinni egyik táborból a másikba, 
s az elienség álláspontját kikémlelni. A hallgatóság za­
jos tetszésnyilvánítással jutalmazta a fölolvasót.

— A Gara-asztal Vörösmarty-estélye. Az az 
eleven életet élő irói és művészi társaság, a mely 
Gara-asztal elnevezés alatt Gara József vezetése 
mellett már öt éve áll fenn, tegnap este rendkívül sike­
rült Vörösmarty-estélyt rendezett a belvárosi Sas 
ház télikertjében, a mely régen látott olyan szép és 
előkelő közönséget, mint ez alkalommal. Az est műsora 
Vörösmarty Mihály virágokkal díszített szobra előtt folyt 
le. A megnyitó beszédet Gara József mondotta. Ltána 
nagy hatással szavalta el Füredi Béla, a magyar szín­
ház tagja Molnár László alkalmi ódáját, Garáné 
Fully Józsa pedig zajos tetszés között Szép Ilonkát. 
Sűrű tapsot kaptak Zempléni Árpád és JS'agy György 
is, szép költeményeikért. Az est fénypontja a székes­
fehérvári hangversenyekből előnyösen ismert Kampis 
nővérek éneke volt, kik közül Kampis Miczi remek 
szopránjával, Kampis Ilona pedig gyönyörű alt hang­
jával és szép czimbalom-kiseretével keltett 
A műsor befejeztével lakoma volt, majd táncz követ­
kezett.

— A hősiesség Iskolái. Meleg szeretettel, rokon­
szenves hangon megirt czikket közöl a franczia Le 
Journal legújabb száma. Saissy a szerzője ennek a 
magyarság iránt érzett vonzódásról, jó indulatról tanús­
kodó Írásnak. Abból az alkalomból irta, hogy a na­
pokban ünnepeltük meg Vörösmarty születésének száz 
esztendős évfordulój-it. A czime »2 hősiesség iskolái. 
A tartalmát nagyjából ismerjük, csak azt jegyezzük még 
meg, hogy le van benne fordítva francziául a mi leg­
szentebb nemzeti imádságunk a Szózat. A végén pedig 
a búrok ügyét hozza kapcsolatba a magyarságéval. Ér­
dekes ez a passzus, mely igy hangzik:

«Annyi balszerencse közt és oly sok viszály után 
megfogyva bár, de törve nem, él nemzet e hazán. 
Vörösmartynak igaza volt. Csak azok tűnnek el vég­
kép, a kik saját ügyüket elhagyják. A magyarok 
talpra álltak : erős akaratuk volt hozzá. S ha 
dák mellett megállunk, melyeket egy minden 
zatra kész nemzet vitt véghez, az azért van 
földgömb másik sarkán, az afrikai

— Magyarosító pincééről. A Temesváron meg­
jelenő Délmagyarországi Közlöny a következő 
dicséretreméltd, örvendetes dolgot újságolja: A temesvári 
pinezér-karnak hazafiasán gondolkozó tagjai igen szép 
czélt tűztek maguk elé. Ugyanis magyar asztaltársaságot 
fognak alakítani. Ezen eszme élén a temesvári magyar 
pinezér-karnak agilis és ügybuzgó tagjai állanak. A czél 
az, hogy lehetőleg terjeszszék és megszerettessék a mi 
szép nyelvünket és el fogják határozni, hogy ezentúl a 
vendégeket első sorban magyarul üdvözlik és csak 
akkor érintkeznek velük idegen nyelven, ha az illető 
vendég nem tud magyarul. Örömmel látjuk, hogy a 
temesvári magyar érzelmű pinezér-kar elvéül kitűzte, 
hogy «Nyelvében él a nemzet«. A legmelegebben üdvö­
zöljük hazafias törekvésüket. A dicséretes mozgalom 
élén Putzer Ottó, Rolbay István és Csontos Gyula 
főpinezérek állanak.

— Szókimondó asszonyság. Frigyes dán trón­
örökös soproni időzése alkalmából érdekes epizódról 
értesítenek bennünket. A trónörökös a tíz nap alatt, 
inig ott időzött, csaknem naponta körülsétálta a várost
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fokán van egy nép, mely függetlenségi harczával ép 
oly csodát mivel, mint a magyarok egykor.
Salssy ismeri a magyarságot, itt élt köztünk egy év­

tized előtt s szerkesztője volt a Revue á Orient-neí.
— Gyermek a medve karmai között. Vér­

fagyasztó szerencsétlenség történt a napokban 
egyik kis németországi lalucska határán. Oláh 
ezigányok vándoroltak medvéjükkel, taluról-falura 
s a hatalmas állatnak mindenütt sok bámulója 
akadt. A gyermekek elkísérték a medvét egyik 
faluból a másikba és sokat mulattak esetlen, 
ügyetlen tánczán. A medve jámbor állat volt, 
nem bántott senkit. Ez annyira felbátorította a 
medvetánczoltatót, hogy a mint kiértek egyik falu­
ból, levette fejéről a kosarat és szabadon bocsá­
totta. A gyermekek kőrültánczolták a lompos 
Állatot s még czirógatni is kezdték. A medve 
eleinte tűrte a játékot; egyszerre azonban vadul 
ordítani kezdett s neki esve egy kis négyéves 
leánygyermeknek, darabokra tépte. A medvetán­
czoltatót elfogták s a kerületi fogházba szállítot­
ták. A megvadult állatot csak nagy nehezen sike­
rült ártalmatlanná tenni.

közben szívélyesen eltársalgott a kosarakban áruló 
asszonyokkal, a kik nem is sejtve kivel beszélnek, fesz­
telenül felelgettek kérdéseire. Tegnapelőtt a trónörökös 
bement a várkerület egyik üzletébe valamit vásárolni. 
Később egy falusi asszony lépett be az üzletbe és 
diókat kért. A trónörökös figyelemmel kisérte az asszonyt, 
kinek eredetisége feltűnt neki. Igen válogatós természete 
volt. Akármilyen ollót adott elébe a segéd, nem volt 
megelégedve vele. A trónörökös végre hozzálépett. Gyorsan 
áttekintett az asztalon fekvő ollókon, felvett közülük egyet 

az asszony elé tartotta:
— Ha venni akar egy ollót, úgy vegye meg ezt — 

én tanácsolom magának.
Az egyszerű falusi asszony végignézte a trónörököst.
— Ki maga? Mit avatkozik az én dolgomba?
A kereskedő végre lecsendesitetle a haragos asszonyt.

Az asszony erre újra szemügyre vette az ajánlott ollót 
és megszólalt:

— Az ur azt mondja, ért hozzá. Jő, megfogadom a 
tanácsát. De aztán jó legyen, annyit mondok — tette 
hozzá.

A trónörökös erre ajánlotta magát és elment.
Nagyon elcsodálkozott a szegény parasztasszony, mikor 

megtudta, hogy a leendő dán királvlyal beszélgetett. 
Kissé meg is ijedt, de aztán megjegyezte :

— Na, ezt az ollót elteszem örök emlékül, hadd lássa 
meg az unokám is.

— Képktállltás. Schodl Ádám festőművész százhúsz 
darab saját müvü olajfestményéből álló érdekes képtárát, 
Madách-ulczz 38-ik szám alatt levő lakásán kiállította. 
Az érdekes kiállításnak sok látogatója van. Megtekinthető 
naponta délután 3 órától 6-ig. A képek eladók.

— A dohánytözedósek vasárnapja. A fővárosi 
tőzsdetulajdonosok nemrégen azzal tordultak a kereske­
delmi- és pénzügyminiszterekhez, hogy engedjék meg a 
tőzsdéknek, hogy vasárnap az üzleteket két órától zárva 
tarthassák. Grünzenstein Béla államtitkár a kérelme­
zőket leiratilag értesítette, hogy a trafikosok e kérelmét 
nem teljesítheti a kormány. A kérelem megtagadását 
azzal indokolja a leirat, hogy a dohánytőzsdék zárva 
tartása a kincstár nagy anyagi károsodásával járná, 
másrészt pedig a közönség reá lenne utalva, hogy 
vasárnapi szükségletét kávéhazakban és vendéglőkben 
szerezze be, miáltal a dohánycsempészet a kincstár 
nagymérvű károsodására még jobban elterjedne.

— Vörösmarty-ünnepély Pártiban. A franczia
fővárosból jelentik, hogy az ottani megtelepült magyarok 
is meg fogjak ünnepelni Vörösmarty emlékezetét. Az 
ünnepélyt Sully-Prudhomme-máz, a franczia aka­
démia tagjának, a hírneves költőnek elnöklete alatt 
deczember 8-un tartják meg a Bodiniére termében. A 
programmot a következőkben állapították meg: Sully 
Prudhomme elnöki megnyitója után Bertha Sándor 
hazánkfia fog felolvasást tartani s a felolvasásban em­
lített költeményeket aztán a Comédie Franqaise tagjai 
közül Geniat kisasszony, Ravet és Dehelly urak 
szavalják el forditásbau. Suily-Prudhomme beszéde és 
Bertha felolvasása meg fog jelenni a Flon czégnél 
egy kis füzetben. A kormánybiztosság részéről a magyar 
kolóniának átengedett színpadot Hcrnádi-Hertzl Kor­
nél festő és Szirmai Antal szobrász díszítik fel s azon 
Vörösmarty szobrát is felállítják. Az ünnepet a Szózat 
eljátszása fejezi be, melyet Taine kisasszony ad elő egy 
Mustel-féle zongorán. Az ünnepély iránt Bodinier, a 
színház tulajdonosa, oly érdeklődést tanusit, hogy meg 
akarja ismételtétől. A költségek adakozás utján térülnek 
meg s a fenmaradó összeget a Budapesten emelendő 
Vürösmarly-szobor javára fordítják.

_ Az öreg honvéd halála. Nagyváradról jelenti
levelezőnk : Az itteni Csesztivo-intézetben, a hol a város 
szegény elaggott polgárait ápolják, most halt meg egy 
hetven esztendős aggastyán, Borbély Károly, a ki vala­
mikor vitéz katonája volt a szabadságnaruznak. Tizenhét 
csatában vett részt az öreg, a kinek a háborún kívül 
az élettel is volt elég küzdelme. Egyik fia megtébolyo- 
dott, most is a budapesti elmegyógyitó intézetben van; 
a másik pedig kegyetlenül bánt az üreggel. A tehetetlen 
aggastyán lülkereste őt Budapesten, panaszkodva, hogy 
aggkora miatt keresetképtelen. A fiú erre kivezette őt a 
Dunapartra s mikor az öreg kérdezte, hogy mit csinál­
jon, igy felelt:

— Itt van egy zsineg, kötözze össze a kezét, 
lábát és ugorjék a Dunába /

Az aggastyán zokogva dőlt a part kőkoczkáira ; ott 
találta a rendőrség, mely aztán elszállította Nagyváradra, 
a hol a menedékházba tették. Az öregre később tizen­
két ezer forint örökség szállott s arról végrende­
letet csinált. A köteles részen kívül egy fillért se hagyott 
szívtelen fiára, hanem az egész örökséget Nagyvárad 
város szegényeire testálta.

— Tífusz Aradvármegyóben. Mint aradi tudósi­
tónk táviratozza, egész Aradvarmegyében pusziit a tífusz. 
Vagy 15 községben vannak jelentékenyebb számmal 
tifusz-betegek. Legtöbb megbetegedés Uj-Szent-Anna 
községben fordult elő. A tífusz-betegek száma a vár­
megye területén több mint 150.

_ Krüger ée Kapuséba. Az elsőt ismerjük, a má­
sodikat ma fogta el a bécsi rendőrség. Azért kerül a 
nevük egymás mellé, mert az utóbbi az előbbivel akarta 
becsapni a hiszékeny világot. Azt mesélgelte az embe 
veknek, hogy óriási nagy ajándékot vesz Krügernek. 
Hogy mit ? Nem mondta. Csak gyűjtötte a pénzt bol­
dog-boldogtalantól az állítólagos ajándékra. Sokan adtak 
és sokan elhitték Kapuechának, hogy Hollandiába, 
ott is Hága városába utazik, mert ott van most Krüger 
s azt az óriási ajándékot személyesen lehet csak átadni. 
El is indult volna a napokban Kapuséba a messze ide­
genbe, Krügernek elébe. Ha egy előre nem látott aka­
dály közbe nem jön. Ez nem kevesebb, mint hogy 
Kapuséba Demetert, a ki a Minerva artista-iroda tulaj 
donosa, elfogta a rendőrség, mert kisült róla, hogy 
több mint harmincé ezer korona kaueziót csalt ki jog­
talanul alkalmazottaitól s másoktól. Kapuschát tehát a 
hüvöre tették- Hágába, több mint bizonyos, hogy Bem 

Ami valószínűleg nem fáj Krügernek.

— Hagyat ember letartóztatása Béosben. A
késó éjjeli órákban sürgönyei bécsi tudósítónk, hogy az 
osztrák fővárosban a rendőrség ma egy elegánsan öltö­
zött fiatal embert tartóztatott le, a ki magyar születésű­
nek mondta magát. Néhány nap eldtt jött Bécsbe s a 
II. kerület egyik szállójában lakott. Bertrand Béla 
nevet irt a vendégkönyvbe, de nem erre a névre voltak 
czimezvé levelei. Ezt a körülményt gyanúsnak találta a 
rendőrség, mely a szálló vendégét elfogatta s bekisér- 
tette. Hamis névbemondás miatt fogták el, de a rendőr­
ség azt hitte, hogy nagyobb bűnössel van dolga. Az 
elfogott szállóvendég azt vallotta az elfogatása után 
rögtön megejtett vizsgálat alkalmával, hogy Kleinnak 
hívják s operaénekes Budapesten. Most vendégszerepei a 
külföld nagyobb városaiban. Budapestről Prágába ment, 
hol az ottani uj színházban énekelt. A cseh fővárosból 
Bécsbe vette útját, a hol vele ez az eset megtörtént. A 
bíró kérdésére, hogy mért használta a Bertrand nevet, 
azt válaszolta, hogy ez a művészi álneve. 48 órai 
elzárásra Ítélték a Bécsben letartóztatott magyar 
embert.

— A hűtlen asseony tragédiája. Még ezelőtt hat 
évvel történt, hogy Sóskuton Gyönös Ferencz gazda­
embert valami rablási ügyből kifolyólag négy évi fegy- 
házra Ítélték. Ki is töltötte büntetését. Mialatt azonban 
a fegyházban ült, szép fiatal felesége viszonyt kezdett 
egy falubeli legénynyel. A viszony nem maradt követ­
kezmények nélkül. Gyönüsné, hogy bűnös titkát elpalás­
tolja, elköltözött a faluból, elment a testvéréhez s ott 
szülte meg gyermekét. Azután a csecsemőt nővérénél 
hagyva, haza utazott. Mikor pedig a férje kiszabadult, 
mintha megbánta volna bűnét, a legboldogabb család- 
életet élte vele. Az őszszel azonban meghalt Gyönüsné 
nővére és a sógor, kinek szintén több apró gyermeke 
maradt, nem akarta tovább tartani Gyönüsné gyerme 
két. Tudtára adta tehát sógornőjének, hogy most már 
vigye el a gyermeket. Gyönüsné ekkor addig rimán 
kodott a férjének, hogy sógora gyermekei közül egyet 
fogadjanak örökbe, mig a férj beleegyezett s Gyönüsné 
nagy örömmel vitte haza a saját gyermekét. A hét 
elején Gombás József, Gyönüsné sógora megfordult 
Sóskaion és sógorával, Gyönös Ferenczczel betértek egy 
korcsmába, hol csakhamar leitták magukat, miközben 
összevesztek. Gombás ekkor részeg fővel elmondta 
gyermek történetét. Gyönös teljesen kijózanodott. Éjszaka 
volt, mikor hazatért a korcsmából, az udvaron egy bal­
tát vett a kezébe s azzal az ágyban fekvő feleségét és 
a kis gyermeket agyonverte. Véres munkája után elment 
a csendőrlaktanyába és elmondta, hogy mi történt ott­
hon. A csendőrség fogva tartotta Gyönöst s az esetről 
távirati jelentest tett a törvényszéknek.

— Gyilkos cseléd. Péterváradról megdöb­
bentő gyilkosság hírét jeiectik. Egy elvetemedett 
cselédleany, boszuból, mert a gazdájára megha­
ragudott, megölte annak két kis ártatlan gyerme 
két. Nikics Máriának hívják ezt az emberi ször­
nyeteget, a ki Rajkovics Milovaj péterváradi gazda­
embernél volt szolgálatban. A fiatal cseléd már 
régebben szolgált Rajkovicséknál s teljes bizalmát 
bírta a családnak. Az öszszel Rajkovics lelfogadott 
egy Kurmics Dusán nevű kocsislegényt, ki csakhamar 
viszonyt kezdett a leánynyal. Ez időtől fogva úgy 
a kocsis, mint a leány elhanyagoltuk munkájokat.
A dolognak az lett a vége, hogy Rajkovics el­
küldte a kocsist. A leány látszólag megnyugodott, 
de mióta a kocsis elment, Rajkovicsné azt ta 
pasztalta, hogy mindennap eltűnik valami a ház­
tól. Végre rájöttek, hogy az elbocsájtott kocsis 
éjjelenkint bejár a leányhoz s ilyenkor mindig 
megrakodva távozik. Vasárnap éjjel Rajkovics 
megfogta a legényt az udvaron, a mint épen egy 
batyuval akart távozni, melyben többféle ruha­
neműt és húsféléket talállak. Rajkovics a legényt 
jól elverte, a leánynak pedig felmondták a szol 
gálától. Szerdán reggel Rajkovics feleségével el­
ment a hetipiaczra, otthon hagyva a cselédlányt, 
egy négy éves fiúcskát és egy három éves kis leányt. 
A gonosz cseléd, a mint egyedül maradt, a két 
kicsikét kivitte az istállóba és ott mind a kettőnek 
elvágta a nyakát s aztán aeon véresen bedugta 
holttestüket a jászol alá és szalmával betakarta. 
Azután összeszedte asszonyának arany nyakpén­
zeit és elszökött a háztól. Mikor a szülők haza­
jöttek, mindenütt keresték a gyerekeket. Végre az 
istállóban a lovak nyugtalansága feltűnt az asz- 
szonynak s hogy széthanyta a szalmát, ott ta­
lálta meggyilkolt gyermekeinek véres tetemét. A 
szerencsétlen szülők kétségbeesése leírhatat­
lan. Azonnal jelentést tettek az esetről a ható­
ságnak. A csendúrség aztán hamarosan kéz- 
rekeritette a gyilkos leányt a szeretőjével 
együtt.

— Bablógyllkosság az országúton. Két drótostól
szomorú tragédiájáról érteslteueb beunünket. Két sze 
gény, becsületes munkás ember, a kik egész éven át 
keservesen dolgoztak, fáradtak, arezuk verejtékével ke 
resve meg mindennapi kenyerüket, abban a reményben, 
hogy a karácsonyi ünnepeket boldogan töltik majd sze­
rető családjuk körében, rablógyilkosságnak esett áldoza­
tul. Vancsák János és Vihodák Pál liszkófalvai dró 
tos tótok még ez év elején elhagyták falujokat. Lemen­
tek az Alföldre kenyeret keresni. S minthogy elég szép 
keresetük volt, elhatározták, hogy a karácsonyi ünne­
pekre hazamennek Liszkófalvára. Meg is Írták haza a 
feleségüknek ebbeli szándékukat. Az asszonyok nagy 
örömmel újságolták a faluban, hogy az ünnepekre haza 
jön a gazdájuk. Pénzt Is hoz magával. Lesz karácsonyra 
kalács, meg pecsenye. Még egy kis borra is tellik talán. 
Tegnapelőtt este felé érkezett meg Vuncsák és Vihodák 
a rózsahegyi állomásra s onnan gyalog folytatták utju 
Lat a száz kilométer távolságra fekvő Liszkófalvára. Az 
nap este azonban hiába várták családjaik a két embert 
nem érkeztek haza. Másnap reggel Poruncsák Mihály 
erdőőr azzal a hírrel futott a községi bíróhoz, hogy 
az erdőben két agyonvert ember fekszik. A községi bíró 
néhány emberrel kiment az erdőbe, a hol a két áldozat 
feküdt, Vancsúk János és Vihodák Pál. A két ember 
jöveteléről ugyanis majdnem az egész község tudott: 
Tudták azt is, hogy pénzt hoznak magukkal. Valami 
rossz emberek kilesték őket s a mint az erdőben halad­
tak, agyonverték és kirabolták a két szegény drótostótot. 
Az áldozatoknál egy krajezárt sem találtak, pedig az 
előre küldött levelük szerint Vancsáknál 420, Vihodák- 
nál pedig 390 koronának kellett lenni. A csendőrséget 
azonnal értesítették az esetről, mely a nyomozást meg­
indította, de a tetteseket eddig nem sikerült föltalálni. 
A két szegény özvegy pedig keserves könyhullatás kö 
zött, nagy nyomorúságban néz az ünnepek elébe. A mit 
olyan csöndes boldogságban reméltek eltölteni sze­
rető gazdájukkal.

— Csodaszülött. Egy gyenesdiósi parasztasszony 
— mint keszthelyi levelezőnk Írja — e hó 4-én két tel­
jesen kifejlődőit holt leánygyermeket szült, a kik a 
kulcscsonttól egész az ágyékig össze voltak nőve (szem­
közt). A mellbőr olyan lág, hogy bizonyos fokig oldalt 
is fordíthatók egymástól. Gondoskodtak arról, hogy a 
siámi ikrekhez hasonló csodaszülötteket a tudomány 
számára megmentsék. A-'keszthelyi Balaton-muzeumban 

, helyezik el.

— Őrületben. A nyitravölgyl vasút utasainak tegnap 
reggel izgalmas utjok volt. Jurcsák Ferencz apáti- 
iparos már huzamosabb idő óta elmezavarban szenve­
dett Á felesége végre rávette, hogy menjenek föl Buda­
pestre s ott győgyittassa magát. Tegnapelőtt hajnalban 
indultak el vasúton. A beteg útközben csendesen viselte 
magát. Nagyfalu és Komját között azonban váratlanul 
kitört rajta az őrület. Fölugrott ültéből s ki akart 
ugrani az ablakon. Neje mellé ugrott, hogy az ajtótól 
eltávolilsa, de a küzdelem közben az ajtó felnyílt és 
Jurcsikné kibukott a robogó vonatról, miközben ruhája 
fölakadt s a szerencsétlen asszony a kerekek alá került. 
A boldogtalan asszony szörnyet halt. A többi utas 
kiabálására a vonat megállóit. De alig hogy kissé meg­
csendesedett az őrült ember, egyszerre csak kiugrott a 
kocsiszakaszból és a mezőn futni kezdett. A vonatsze­
mélyzet és az utasuk közül többen utána futottak és 
hosszas hajsza után sikerült is őt elfogni. Nagysurány- 
ban átadták az elöljáróságnak.

— Öngyilkosság. Pozsonyból Írják lapunknak, hogy 
ott tegnap Kuhn Rikárd katonai élelmezési tiszt két 
revolverlövésse! végett vetett életének. A huszonnégy 
éves fiatal ember tettének okát sokan zilált anyagi vi­
szonyaiban keresik, de ezt nem lehet egész határozott 
Sággal állítani. Holttestét beszállították a katonai kór­
házba.

— Az illatszerek használatának klasszikus hazája 
Francziaország ; ugyanott emelkedett legnagyobb tökélyre 
az illatszer-gyáitás is. Ez a jelenség nem véletlen müve, 
hanem szorcs kapcsolatban van a franczia nép lelküle- 
tévei, különösen a franczia nők finomult idegrend­
szerével. Mig ugyanis nálunk, eltekintve a legelőkelőbb 
köröktől, az illatszer többnyire csak mint karácsonyi 
ajándék jut némi szerephez, addig a franczia nőknél 
az illatszer valóban nélkülözhetetlen mindennapi szük­
séglet, épen úgy mint a finom Ízléses öltözék ; csakho, 
mig az öltözéknek feladata az alaki szépségek érvényre 
juttatásában áll, addig az illatszerek a női lélek finom­
ságával és a női kedélylyel vannak vonatkozásban. 
A női lélek műveltsége és finomsága legtermészetesebb 
módon az illatszerek megvalogatásában nyilvánul mr 
s a franczia illatszergyárosok a nagy mesterek abban 
hogy hölgy közönségüknek a legváltozatosabb igényét is 
kielégítsék, Sőt azt tovább fejlesszék. Hazánkban a 
Vértessi Sándor-féle illatszerraktár tulajdonosa az, 
aki e tekintetben egészen a kor színvonalán áll, aki 
fiatalsága java résiét különféle franczia illatszeigyá-

— Hirtelen halál. Rudeau Józsefné, született 
Schnell Róza, a múlt héten Bécsből Budapestre érke­
zett, hogy itt az Andrássy-ut 1. szám alatt lakd roko­
nait meglátogassa. Az úri asszony tegnap hirtelen rosszul 
lett, összeesett és meghalt. Holttestét az orvostani inté­
zetbe szállították a halál okának megállapítása czéljából.

rákban töltvén s hozzá széles műveltséggel
rendelkezvén, teljesen elsajátította a franczia mesterek 
ebbeli routinját, úgy hogy az ő készítményei a világ leg­
híresebb termékeivel is kiállják a versenyt. Az idén for- 
alomba hozott újdonságai, mint Bt. Célesle, Rosiris, Bt. 
’ompadour stb. hivatva vannak, hogy előkelő hölgy- 

közönségünk körében nagy hódítást tegyenek.
— Lázadás a szibériai vasúton. A szibériai vas­

útvonalon Tichita állomás közelében a fegyenczek fellá- - 
zadtak a kísérő katonák ellen. Mikor a vonat nagy 
gyorsasággal és robajjal egy hosszú alaguton ment ke­
resztül, egyik kocsiban rárohantak a katonákra és földre 
teperték őket. El akarták fegyverüket venni,;hogy aztán az 
Utasokat kirabolhassák és a pénzzel büntetésük elől 
megszökjenek. A legválságosabb pillanatban azonban a 
szomszédtocsiban észrevették a támadást és meghúzták 
a vészféket. A vonat megállóit s a földre tepert katoná­
kat kiszabaditotlák a lázadók kezéből. A fegyenczek 
czéljukat nem érték el, de a kötél általi halált aligha 
kerüli ki egy is közülük.

— Egy ló emlékszobra. A transzvili háborúban 
úgy az angol, mint a búr hadseregben jól ismerték a 
Blaki-i, Arlic Károly csatalovát. Vakmerőén vágtatolt 
a legsűrűbb golyózáporba, s biztatás nélkül vitte gazdá­
ját oda, a hol legjobban kellett a csapásokat osztogatni. 
A vitéz katona vakmerőségének áldozata lett. Egy jól 
Irányzóit golyó szivén találta. Lovát sokan szerették 
volna a vezérek közül is megvenni, de a hii állat senkit 
nem tűr meg a hátán. Nem evett, napokon keresztül 
vágtatott egyik táborból a másikba megállás nélkül. 
Utoljára Is gazdájának sírján pusztult el. Egy Ariié nevű 
grófnő most szobrot állíttat a derék állatuak. A szobor 
teljes életnagyságban ábrázolja Üiakit, az alapzaton 
pedig ez a felírás olvasható: «A hűséges és bátor Blaki 
emlékének!»

Öngyilkos hivatalnok. A városligeti fasor felső 
végén, a villamos megállónál, ma reggel egy úri ember 
mellbe lőtte magát. Az arra sétálók nyomban a men­
tőkért telefonáltak, a kik az elaléllat a Rókus-kórházba. 
szállították. A nála talált iratokból csak annyit lehetett 
megállapítani, hogy Schlamadinyer Sándornak hívják, 
székesfehérvári születésű 46 éves hivatalnok. Állapota 
életveszélyes.

Öngyilkosság. A Vúrösmarty-utcza 73 
házban, egy szegényesen berendezett hónapos 
szobában fülvágta az ereit Grose Mór, jákúi szü­
letésű 55 éves szeszfőző. Tettét idejekorán észre­
vették s az előhívott mentők beszállítottuk a 
Rókus-kórházba. Az üreg sebesülése nem élet- 
veszélyes ; a sok nélkülözés miatt akart öngyilkos 
lenni. Grosz Mórnak a leánya Grosz 
művésznő, Jókai Mór felesége.

-=. Belárt sugtekola. A budapesti tanfelügyelőség 
feljelentésére egy furfangos módon vezetett zugiskolát 
zárt ma be a rendőrség. Az iskola háromféle néven is 
szerepelt: Auspitz, Bányász és Szimányi nevek 
voltak kifüggesztve a szerint, a mint az egyik vagy má 
sik nagyon is kompromittálva lelt. A tulajdonost egy- 
izben már elítélték nagyobb pénzbüntetésre engedély 
nej.üli iskolatartás miatt, de azért fentartotta azóta is 
az iskoláját, a melyen akárkit akármiféle magánvizsgá­
latra előkészítetlek. Ma a rendőrség végre bezárta az 
iskolát és az összes iskolai nyomtatványokat és aktákat 
a tanfelflgyelőségre szállították.

= Följelentés egy szövetkezet ellen Egy ta 
pasztalatlan vidéki ember meglelte az első följelentést a 
nemrég megalakult «Keresztény ruliaszövelkezet» ellen, 
Bessenyey István Debreczenböl jött a fővárosba s itt 
Holz H. Ede ügynök közbenjárásával úgynevezett hi 
telfelügyelői állásra szerződtette a nevezett szövetkezet 
1440 korona évi fizetéssel. Ennek fejében azonban 1000 
korona biztositétot kellett volna lefizetnie. Bessenyeynél 
nem volt több 200 koronánál, odaadta azt, hogy a 
többit majd hozza két nap múlva Debreczenböl. A ke­
zébe adott ivén azonban azt olvasta — miután már tá 
vozott az üzletből — hogy 6 átvett 200 korona értékű 
üzletrészt és köteles még 1400 korona értéküt átvenni. 
Megijedve ment vissza az üzletbe, hogy ő nem vett át 
semmit, csak biztosítékot akart letenni, de már az állás 
sem kell, adják vissza a 200 koronát. Ekkor egy Violet 
nevű ur, a ki az ivet is aláírta, elverte és kidobatta. A 
becsapott ember dr. Perl Somához fordult jogorvos­
lásért, a ki csalás és becsületsértés miatt följelentette a 
felekezeti alapon működő szövetkezetei.

= Ismeretlen halott. Ma este fél 7 órakor a külső 
üllői-uton levő honvédlaktanya mellett egy 50 évesnek 
látszó munkásasszony esett össze és meghalt. Kilétét meg­
állapítani még nem tudták. A holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították.

— Elgázolta a vonat. Lépes Sándor vasúti mun- 
I kist tegnap a ferenezvárosi pályaudvaron elgázolta egy 

tehervonat. Szörnyet halt. Holttestet *■ *"""
zetbe szállították.

= Marton Alajos császári és királyi udvari szállító 
váczi-utezai kirakata már hetek óta a szokottnál sokkal 
nagyobb díszben fényeskedik, mintegy hírnöke a közelgő 
karácsony szeretett ünnepének. A bel- és külföld műipa­
rának szebbnél-szebb alkotásai láthatók ott csoportosítva. 
Bronz, porczellán ésbőrdiszművek gazdag választékban; 
franczia és angol diszbutorkák, mindmegannyi műipari 
tárgyak, melyek a legmagasabb igényeket is kielégítik. 
Az eddig látottakat minden tekintetben felülmúló műipari 
kiállítás Marton Alajos és Fia (Koronaherczeg-utcza 
10, gróf Zichy-palota) újabb üzlete, melyben összponto­
sítva látjuk a modern iparművészet legkiválóbb 
alkotásait, — Barbedieme párisi brouzművei, new-yorki 
Tifany és Gallé franczia üveg-műtárgyai, modern és 
klasszikus márványszobrok válogatott gyűjteménye s sok 
mis irányú műipari czlkkek eddig még nem látott remek 
képet nyújtanak kirakataiban. Mindkét helyen gondoskodva 
van azonban arról is, hogy — szem előtt tartva a jó 
Ízlést — szerényebb igények is minden tekintetben ki­
elégítésre találhassanak. Ezen két valóban látványos 
etabhssement megtekintését mindenkinek melegen ajánl­
hatjuk.

= Kőnek Ida saját műtermében : VI., Kmethy-utcza
25. virág, csendélet és genreképekből karácsonyi kiállí­
tást rendez, a mely deczember 7-től kezdve megtekint­
hető reggel kilencztől délután négyig.

= Okmányazerzo vállalat. Az <Esketési ügy- 
vivöséy* mindenféle okmányt megszerez. Keresztül viszi 
és elvállalja a házassági dispenzácziókat, névmagyarosítást, 
mindenfajta tiszti és katonai ügyeket, útlevél és külön­
böző engedélyek megszerzését jogtanácsosa segélyével. 
Ezenkívül eljár mindennemű családi diszkrét ügyekben, 
úgy örökbefogadási, állampolgársági ügyekbeo. Amerikai 
és egyéb külföldi megbízásokat lebonyolít stb. Ügyvivő: 
Margitay Zoltán. Hivatala: Budapest, Erzsébet- 
körút 0. sz. Newyork-palota, földszint, telefon. Szegé­
nyeknek ingyen áll rendelkezésre a vállalat.

= Tudja ön, hogy mi által óvhatja meg leginkább 
az egészségét ? — egy jó pár czipövel — tessék csak 
ezen kissé gondolkozni, mindjárt rá fog jönni ennek igaz 
voltára. A legtöbb betegségéi meghűlés okozza, nedves, 
hideg földön járunk, ha nincs, mi ezt ellensúlyozza, kész 

legnagyobb baj. Ha ezt ki akarja kerülni, tessék a 
Michel Städter S. K. és H. Bpeet, Váct-uicza 3. és 
Erzsébel-kürut 15. elösmert kiváló czipőit viselni, melyek 
nemcsak a legelegánsabbak, hanem kiváló anyagból is 
készülnek. A hires »Triumph« czipők egyedül csak a 
e czégnél kaphatók. >Ideal« sámfa legkivá óbb a czipők 
alakban tartusára és tisztítására szintén csak itt kapható. 
A ezég mai hirdetésére a t. közönség becses figyelmét 
felhívjuk.

Magyar ajándék német katonáknak. A Khiná- 
hsrczoló német katonák karácsonyi ajándékához 

Réthy Béla b.-csabai gyógyszerész 1000 doboz pemetefű 
czukorkával járult. Á téli hadmiveiésben meghűlésnek 
kitett katonák bizonyara ürömmel fogják venni az alkal­
mas ajándékot.
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szín-

orvostani inté-

SZÍNHÁZ és művészet.
— Napfogyatkozás. (Bohózatos operetté 3 felvo- 

úsban. Szövegét és zenéjét irta : Ifj. Bokor József. A 
népszínház eredeti újdonsága decz. 7-én.) Nem a leg­
jobb hírek előzték meg ifj. Bokor Józsefnek ma színre 
került «Napfogyatkozás» czimü úgynevezett bohózatos 
operettejét. A közönséget azonban nem befolyásolták 
valami túlságosan a szárnyra bocsátott hirek. De nem 
is befolyásolhatták minden tekintetben, mert a közönsé­
ges mértéknél ugyan többet unatkozott, de régi kedves 
ösmerősökkel találkozott a zenei számok hallatára. Nem 
tagadható: vannak benne szép, bűbájos ztneszámok. 
Csat az a baj, hogy sokkal több idézet van benne, 
miot a mennyit egy eredeti darab elbír rendes körül­
mények közt. A zeneirodalom az idézőjelet nem ismeri, 
a közönségnek legalább ilyen jelet nem lehet szemlél- 
hetővé tenni. A szerző jóhiszeműségét nem akarjuk két­
ségbe vonni; 6 bizonyosan átélte és áterezte ezeket a 
melódiákat. Vett kölcsön még az orfeumból Is egy köz­
ismert áriát. Nagyon szép volt Küry es Hegyi kettőse 
(belet, némi változássá!, a «Görög rabszolgá»-búi) Ezen­
kívül is fülcsendült nem egy ismerős ária, a meiv különböző 
operetteknek attrakeziús számai közé tartozott. Mindez 
szimpátiát keltett a szerző iránt és itt-ott osztott érzést 
is. Így volt hát taps sok ; kivált a színészek részesüllek 
sok erős tapsban, de részesült a szerző is, a mecnyiuen 
a dirigensi székről gyakran Idézték a lámpák elé az első 
és második felvonás ulun s a szerző meg is jelent a 
hívásra. A mi a szöveget illeti, az unalom és zagyvaság 
dolgában ritkítja párját. Ilyen vegjülekél a zav.rnak, 
hihetetlen logikátlanságnak, hosszadalmasságnak valóban 
alig láttunk még színpadon. A második felvonás végén, 
a mikor a nagyon érdek nélkül való cselekmény úgyis 
véget ért és a harmadik felvonást csak úgy ragasztotta 
hozzá drároairói csirizzel a szerző, sokan el is távoztak. 
Nem értjük azonban a szinliázat, hogy miért engedte bele­
vonni az alliambrából a nyoicz magyar lányt. A haláshaj- 
hászatnuk ezzel a módjával ad oculos kellett talán de­
monstrálni, hogy a népszínház az orfeum tőszomszédsá­
gába került ? Szerencsére az előadás és rendezése jó 
volt. Első rangú kezekben voltak a szerepek. Küry 
Klára egy Azra nevű tejfehér bőrű szerecsen lányt áb­
rázolt. Tehát fehér szerecsen lányt, a mely csudás je­
lenséget a szerző meg akarta magyarázni, de világosan 
meg nem lehetett érteni. Taian jobb Is volt Így : a kö­
zönség könnyen belenyugodott. A művésznő valósággal 
tündöklő játékán, tánczain, egy-két énekszámán meg­
látszott, hogy mentési munkára vállalkozott. Frissesége 
és iidesége, a mig a színpadon volt, világosságot arasz 
tolt és melegséget keltett. Az is szerencse, hogy Hegyi 
Arankával együtt nagyon sokat volt a színpadon és igy 
a folyton terpeszkedő unalmat segítettek szétoszlatni. 
Hegyi Aranka nadragszerepbeu finomságának, bájának 
és művészi egyéniségének varázsával jáiult hozzá Küry 
fáradalmaihoz s a nagy teher egy iészét, noha kicsinyké­
kig indiszpoziczióva! küzdött, átvette. Bojár Termka egy 
alliambrából a uépszinház deszkáira került magyar 
lányt vervvel, sok sikkel játszott és igen szépen énekelte 
el az énekszámokat, melyeket neki juttattak. Jö volt 
Kovács Mihály is egy szerecsen főnők (CsaiavaUhaj) 
szerepében. Az erőltetett viczczek nem sültek el ugyan, 
de énekével és játékával hatást tudott tenni. Kémeth, 
Újvári, Horváth kisebb szerepeket kaptak. Ezekben 
is megtették kötelességüket. (í.)

_ Hangverseny, Vasárnap, e hő 9-én, délután 4*/a
órakor tartja a Grünfeld—Serkovits—Répái— 
Bürger-sonósnésjes társalat az idei negyedik kamara- 
hangversenyét Takáts M. operaénekes közreműködésé­
vel. A vendégművész Kjerulf és Grieglöl énekel dalokat, 
Szikla A. karmester kíséretével, Előadásra kerül Spohr 
kettősnégyese, melyben Arányi F., Danzinger A., Jaultót 
B. és Schultz Gy. a m. kir. opera tagjai is közremű­
ködnek. A bevezető számot Rékai N. uj vonósnégyese 
képezi. Jegyek a hangversenyre Rózsavölgyi és társa 
udv. zenemükereskedésében (Kristóf-tér) válthatók.

— A magyar kir. operabálban holnap, aiomtóh
ton, deczember 8-án «A zsidónő» kerül szinti DioSyné 
H. B„ F. Pewny 1., Alberti Werner. See/tdvf 
Kertész, Várady, Mihályi it Hay B. kötremüfc 

i désével. Az előadást bérletfol janiban (137. 8ft) tartják.
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— Eangversery. Sauer, a zseniális után ma 
U Albert, a klasszikus jött. E két zongoraművész a 
modern virtuózok első sorában áll és pedig majdnem 
egymás mellett. Egyéniségükben különböznek« művésze­
tek értékében egyformák, felfogasban eltérnek egymás­
tól, de erőben, bravourban és kitartásban ismét egymás 
mellé kerülnek. D’Albert nem keresi mindenáron a 
rendkívüli eszközöket. Sauer a szenzáczió mestere, a ki 
nemcsak a fülnek, hanem a szemnek is játszik. D Al­
bert művészete tizenhárom próbás. A szó szoros értel­
mében mester, a ki a konczert-pódiumon úgy adja elő 
a zongoraliteratura legnehezebb darabjait, mintha körü­
lötte csupb növendéke foglalna helyet és azoknak mu­
tatná, hogy igy és csakis így kell játszani. Ujjai 
alatt megaczélosodnak a hangok. Minden egyes akkordja 
tökéletes, tömör építkezés. Minő monumentálisán alkotja 
meg Beethoven appassionátáját. Mint egyenesedik ki az 
5 interpretácziójában a főthema, a mely az ő ujjai alatt 
olyan bánatos komolysággal hangzik. Mennyi bravourt 
mutat Schumann Carnevaljában és Chopin as-dur 
Polonaisjét milyen tökéletes technikával és bámulatos 
fizikai erővel mutatta be. D’Albert a ráadásokat is bő­
kezűen szórta és készséggel ült újra meg újra a zon­
gorához. 6 a modern zongora-óriások között a szolidi- 
tást és a tudást képviseli. Ez a két tulajdonsága vezeti 
benne az embert és művészt. Es a mikor speczialisan 
nála a művészben olyan nagyon becsüljük az embert 
és az emberben olyan nagyon tiszteljük a művészt: 
meg kell állnunk ennél a pontnál, hogy meghajtsuk a 
ritka jelenségek előtt zászlónkat. (6- d.)

— Saner jubiláris hangversenye. A deczember 
17-tki nagy hangverseny, melyet Sauer Emil a buda­
pesti újságírók egyesületének segilő-alapja javára rendez, 
műsorában még megnörekedett. Sauer Emil értesítette 
a rendező bizottságot, hogy Beethowen Es-dur és saját 
szerzésű E-moll hangversenyén kívül, melyeket a m. 
kir. operaház zenekarának kíséretével ad elő, eljátsza 
még a következő müveket : Chopin Scherzo Op. v9. 
Cis-moll, melyet egy évtizede nem játszottak hangvrr- 
serfyző művészek. Azonkívül Chopin Nocturne (Op. 
27. 2-ik szám) és Rubinstein Staccato Etude. Jegyek 
a fényesnek Ígérkező hangversenyre Méry Béla zene- 
mükereskedéséb-'n fAndrjssy-ut 12.) kaphatók.

— Filharmóniai hangverseny. A negyedik fil­
harmóniai hangversenyt folyó hó 19-én tartják a 
vigadó nagytermében Kerner István operai karnagy 
vezénylete alatt. Az est vendége Gulbranson Ella 
asszony, a norvég születésű énekesnő, ki ez idő szerint 
a berlini udvari operah íz első drámai énekesnője; 
ő adta Bayreuthben «Brunhüdtt» és <Kundry»-t Grieg 
néhány daíat és Wagner «Az Istenek Alkonya» végső 
jelenetét fogia énekelni. Ezen hangverseny tis/ta jöve­
delme a filharmonikusok özvegy és arva segélyző alap­
jának gyarapítására szolgai. Jegyek kaphatók Méry Bélá­
nál (Andrássy-ut 12).

— Alberti dalestélye. A magyar kir. opera teno­
ristája Alberti Werner legközelebbi dalestélyén, a me­
lyet pénteken, e hó 14-én rendez a Royal-teremben 
Geyer Stefi közreműködésével igen érdekes műsort állí­
tott össze. Schubert Ihr Bild, Schumann Widmung, 
Ich grolle nicht, Rud. Ganz Was ist Liebe, II faul 
aimer, Aich Du bist wie eine Blume. Mihalovich 
Lied eines Glücklichen, R. Mandl Frühlingsnacht, 
E Jeert Ja überseelig, JVoseda Eriüiiung, Wirst Du im 
vollsten Segen, Rothe Rosen, M. Boeder Spanische 
Serenade, Triumphgesang. Geyer Stefi Wieniawski d-moll 
hegedűversenyét játsza s azután Hubay J oön^k Pg- 
ujabb 12. számú csárdajelenetét. Az ülések hátralevő 
részéből még 2, 4 és 6 koronások kaphatók Méry Béla 
zeöetnükereskedesében Andrássy-ut 12. sz.

— Fejedelmi művésznő. Kevesen tudják, hogy az 
orosz anyaczárné, Marin Feodoroivn'.z, kiváló mű­
vésznő a festészet terén. A császárné ezt a tehetséget 
édes anyjától, Lujza dán királynétól örökölte. Polow- 
Z6V írja egy orosz lapban, hogy 111. Sándor ez ár mú­
zeumában van egy osztály, a melyben kizárólag csak a 
czárra vonatkozó dolgokat őrzik. A képek közölt van 
egy orosz paraszt arczk''pe» hatalmas, mellére omló sza­
kálla!. Iván Ljudu-chkint, a ozár kocsisát ábrázolja. 
A cz.írné festménye. Maria Feodorowna nővére, a wa- 
leszi herczeg neje, szintén szépen fest. A czárné külö­
nösen akkor foglalkozott sokat a festészettel — Írja Po- 
íowzev — a mikor még Dagmar herczegnőnek hívták 
s otíhon volt Dániában. A képtárban számos csendélet, 
tájkép s arczkep van a kir ilyué müvei közül. III. Sán­
dor czár életéből három kép van ott. Kettő a borkii 
katasztrófát örökíti meg (1888 november 17). a har­
madik pedig a czárt ábrázolja, a mint csapatszemlét 
tart a katonaság fölött.

— Burmester Willy hegedűművész deczember 
12-ére hirdetett szóló-hangversenyét január 9-ére kény­
telen elhalasztani, miután bal kézén könnyű izomgyulla­
dás tamadt, a melynek gyógyítására Dollinger tanár két 
heti feltétlen pihenést rendelt. Az eddig váltott jegyek 
természetesen érvényben maradnak.

— Hírek a nemzeti színházból. Helvey Laura 
asszony a nemzeti színház kitűnő művésznője hosszas 
betegségéből felépülve, csütörtökön, decz. 13-án lép fel 
újra a Czimzetes feleségen. Brieux nagy sikerű 
színmüve e héten kétszer kerül színre, még pedig hétfőn 
páros és kedden páratlan bérletben. A nemzeti színház 
műsordarabjaiból szerdán «A hol unatkoznak» kerül 
színre Prielle Kornéliával. Vasárnap délután pedig a 
«Váljunk el».

— Vidéki színészet. Szatmárról Írják lapunk­
nak, hogy az ottani színházban a közönség élénk ér­
deklődése mellett igen változatos repertoirrai játszik 
Somogyi jól szervezett társulata. A közönség meleg el­
ismerésével találkozik a társulat fiatal drámai színész­
nője, Markovics Margit, ki minden uj szerepeben 
tanúságot tesz egyre fejlődő jeles tehetségerői és kiváló 
iotelligencziájáról. A helyi kritika nagy méltánylással 
emlékezik meg minden alakításáról s fényes jövőt jósol 
neki.

— A vígszínház jövő heti újdonsága a «Feleségem 
nem sikkes» czimü franczia bohózat, szerdán, e hó 
12-én kerül először színre. A NoveLli vendégjátékaiból 
ismert darab, melyet Góth Sándor fordított magyarra, 
főbb szerepeiben Csillag Terézt, Kikó Linát, Ha- 
raszty Hermint, Hegedűs Gyulát, Góth Sándort, 
Tapolczai Dezsőt, Szerémy Zoltánt és Gyöngyi 
Izsót foglalkoztatja. A sajtónak szánt nyilvános főpró­
bát kedden délelőtt 11 órakor tartják meg. A «Tar­
talékos férj» ezen a héten is műsoron marad, a mennyi­
ben kedden és vasárnap (délután) ezt adják. Hétfőn 
Jászai Marival a czimszerepben «A íarkas»-t ját- 
szák, a melyei a «Kis mama» és a «Tartalékos fejj» 
egy időre leszorított a műsorról.

— Troilnaz éa Cresazlda. Pénteken, deczember 
14-én lesz a nagy érdeklődéssel várt Shakespeare-darab 
bemutatója a nemzeti színházban. Az 5 felvonásos 
szinmü, a mely Troilusz és Cresszida szerelmi törté­
netével párhuzamosan a trójai háború tarka epizódjait 
hozza színpadra, Fábián István fordításában kerül 
(magyarul most először) színre. A színre alkalmazás 
munkáját Beöthy László igazgató végezte. Az újdonság 
szereposztása a következő : Priamus — Bakó, Hector — 
Csiszár, Troilusz — Beregi, Paris — Horváth, Cas­
sandra — S. Fáy Sz., Andromache — Hettyey, Aeneas — 
Gyencs, Calchas — Egressy, Cresszida — P. Márkus 
E, Pandarus — Ujházy, Agamemnon — Bercsényi, 
Menelaus — Gabányi, Helena — Hegyesy M., Achilles — 
Szacsvay, Ajax — Hetényi, Ülysses — Ivánfi, Diome- 
d-s — Mihalyfi, Patroclus — Pálfi, Thersites -- Vízvári, 
Alexander — Náday B., apród — Ligeti J. Nyilvános 
főpróba csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz.

— Gyermekszlnháx. Ma szombaton «Tündér Ilona» 
czimü varázsregét adják. Holnap vasárnap «Hamu­
pipőke» kerül színre. Mind a két darab utóbbi előadása 
zsúfolt ház előtt folyt le. A legközelebbi újdonság 
«A bűvös rózsa» vagy «Hübele Balazs» és «Bolond 
Istók* lesz. Jegyek már délelőtt kaphatók. Az előadás 
fél ő órakor kezdődik.

— Színházi játékrendek. A jövő heti szinházjáték- 
rendek a következők :

A nemzeti színházban : Hétfőn: A bölcső. 
Kedden: A bölcső. Szerdán.: A hol unatkoznak. 
Csütörtökön.'. Czimzetes feleség. Pénteken: Ttnilusz 
és Cresszida (először, kezdete 7 órakor.). Szombaton : 
Troilusz és Cressz.ida (másodszor, kezdete 7 órakor.). 
Vasárnap délután: Váljunk el, este: Troilusz és 
Cresszida.

A várszínházban: Csütörtököm A star. — 
Szombaton: Nőuralom.

A vígszínházban : Hétfőn: Énekek éneke. — A 
farkas. Redden: Tartalékos férj .Szerdán: Feleségem 
nem sikkes (először). Csütörtökön : Ugyanaz. Pénte­
ken : Ugyanaz. Szóm,baton : Ugyanaz. Vasárnap : 
délután : tartalékos férj, este: Feleségem nem sikkes.

A magyar színházban: Hétfőn : A Gyurkovics- 
lányok. Kedden: A mikadó. Szerdán : Angol asszony 
leánya. Csütörtökön: A mikárió. Pénteken: A mi- 
kádó. Szombaton: New-York szépe. Vasárnap dél­
után : Angol asszony leánya, este : A mikadó.

A népszínházban : Vasárnap: délután : Asszony- 
háború, este : Napfogyatkozás (harmadszor). Hétfőn : 
San-Toy. Kedden: Napfogyatkozás. Szerdán: Nap- 
fogyatkozás. Csütörtökön • San-Toy. Pénteken : Nap- 
fogyatkozás. Szombaton' San-Toy. Vasárnap dél­
után : Nebántsvirag, este : Vöröshaju.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj katonai lövölde. A hadseregnek tudva­

levőleg a külső soroksári-uton, a honvédmenedekház 
közelében van a lövőterülete. Miután ez már rég óta 
semmiben sem felel meg a követeléseknek, a közös had­
ügyminiszter báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
terrel egyelértőleg elhatározta, hogy a budapesti IV. 
hadtestnek uj lövőhelyet létesít. A hosszas tárgyalások­
nak az Ml a vége, hogy a katonai bizottság a Bia- 
Torbágy és Kis-Téténv között elterülő helyet találta leg­
alkalmasabbnak, s többszöri helyszíni szemle után a 
területet, a mely majd 1200 hold, a közbirtokosságtól, 
illetőleg az érdekelt községektől magához vallotta. A 
katonai kincstár a területen rendezi lie az uj lövőhelyi­
séget, s azon fogja ezután megtartani a r"ml s katonai 
gyakorlatokat is, a melyiket eddi - a Rákoson tartottak 
meg. A gyakorlótér vételára mi -i lünk, közel egy
millió korona.

— Ingatlanok forgalma. A budai oldalon: 
Ilierhcicz György dobogó-dűlőn levő telkei 5925 ko­
ronáért özv. Saxlehrer Andrásnéra, Stoff!- r György 
részei az országúti 3508. sz. telkekből StoíTj■ r Józsefre 
és Sándorra (örökség), Dombay István Lnjosné spanyol­
réten levő telkeinek fele része Bombay testvérekre 
(örökséir). Index Mátyás fele részé a Xuruc^esi dillőn 
levő telkekből özv. Index Maty tsnéra, Kölner Magdolna 
kapás-uteza 14. sz. házának fele része 3800 koronáért 
özv. Csametzer Ignacznéra, Bleyer Vilmos pössingeri 
majorja 20.000 koronáért Friedmann Adolfra, Mayer 
Jakabné dobogó-dűlői telke 2930 koronáért, W.nkler 
Mátyás dohogó-dülől telkei 2547 koronáért, Wendler 
Jánosné dobogó-dűlői telkei 2633 koronáért özv, Sax- 
lebner Andrásnéra, Náttő Mátyás fele részé a Petne- 
házy-rcti telkekből Nathj testvérekre (örökség), Katona 
János és neje táborhegyi telke 5(X) koronáért Katona 
sz. Ugrai Juliannára, Lang István és neje csúcshegy! téliéi 
1050 koronáért Stadtmüller Jakab és nej-re, Fless-r Mar­
ton és neje csúcshegy! telkei 400 koronáért Gernedl 
Györgyre. A pesti oldalon : llj. Reicht Károly és 
társai Karpfenstein-utcza 2S—30. sz. hazai 85.198 ko­
ronáért Goldmann Józsefre, Kaufmann Salamonná gyar- 
utcza 46. sz. háza 112.000 koronáért Kohner szül. 
Tiller Erzsébetre, Jellinek Nándor részei a Maria-ulcza 
15. es Kövér Lajos-utcza 34—36. sz. házakból Jellinek 
Mánara es Kálmánra (örökség). Schweiger Marton 
százhaz-uteza 41. sz. háza 17.000 koronáért Bunkó 
Miklósra, Wcbel szül. Kovalik Mária Egressy-ut 96. sz. 
háza 18.000 koronáért Timler János és nejére. Enders 
Henrik Lajos Prater-utcza 44/a. sz. ház i 45.000 ko­
ronáért Szinner József és nejere, Somogyi Mihályné 
egyharmad része a nagyíuvaros-utcza 19. sz. házból 
Knecnti Ferenuznére (örökség), özv. Wallos Andrasné 
Kada-Iitczai liaza 210Ú koronáért Tuba Lajos és nejére, 
Nyúl Mih.ilvné része allomás-utcza 4. sz. házból 16.000 
koronáért Bendc Györgyre.

A főváros költségelőirányzata.
Ma délután, raivei a költségvetés általános vitája be 

van fejezve, első sorban reflektált Halmos János pol­
gáraiéi r az egyes felszólalók beszédére.

Havas Rezsőnek megjegyezte, hogy a helytelen vasúti 
tarifa dolgában a íötenyező nem a főváros, hanem a 
kormány; reméli azonban, hogy együttes jóakarattal 
jaeitani lehet a helyzeten. Szalai Mihálynak arra az 
állítására, hogy adóemelésre egyáltalában nem h-sz 
szükség, csak azt mondja, hogy adja isten, hogy igy 
legyen, de a körülmények más következtetest vonnak 
maguk után. A tisztviselők pótlékát nem a tauacs 
rendszeresítette önkényüleg, hanem azokat a fizetés- 
rendezés alkalmával, a kormány engedélyezte. Ezek a 
pótlékok azonban egyáltalában nem rúgnak 650.000 
koronára, hanem csak 230.007 koronára; de még ebből 
is le lehet vonni az iparosinas-iskolakn il fölmerült 
költséget. Gelléri Mór kifogásolta, hogy az elöljáróság 
bünteti azokat a kereskedőket, a kik reklámokat hasz­
nálnak az áruik nagyobb kelendősége végett. A polgár­
mester megígéri, hogy a tanács ezentúl az elöljáróság 
ítéleteit fölül vizsgálat alá fogja venni. Vázsonyi Vilmos 
azt mondotta, hogy igen nagy baj az, hogy a fővaros­
nak nincsenek jövedelmező üzem* i. Igaz, úgymond a 
polgármester, hogy ez nagy baj. Ámde gondoljuk meg, 
hogy ha majd egykor például a legszeszüzemet átveszi 
a főváros, akkor arról kell gondoskodnia, hogy az üzem 
tárgyát minél olcsóbban adja a lakosságnak — s ha ez be- 
következik, akkor nem hogy jövedelmet nem hoz az üzem, 
sőt ellenkezőleg : a főváros meg reá is fizet Quittner 
Zsigmond beszedőre megjegyzi a polgármester, hogy az 
ügyvitel egyszerűsítése remelhetóleg be fog következni, 
A kézbesítéseknek a postára ruhazása nem vihető ke­
resztül. A mi a Quittner indítványait illeti, azokkal 
majd a kiküldendő nagybizottsag foglalkozható.

Szólásra senki sem jelentkezett s igy az elnöklő fő­
polgármester föltette a kérdést, vájjon elfogadja-e a köz­
gyűlés részletes vita tárgyául a költségelőirányzatot.

Egy két tag kivételével a közgyűlés elfogadta az 
előirányzatot.

Következett a szavazás, a felől, vájjon elfogadja-e a 
közgyűlés a pénzügyi bizottság s a tanács indítvá­
nyát, a harmincz tagú bizottság kiküldése tár­
gyában.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta az indítványt.
Ennek folyt in a főpolgármester, a polgármesterrel 

egyetértőig, a következőket ajánlotta tagoknak a har­
mincz tagú bizottságba: Benedek Sándor, Bródy Lajos, 
Császár Jenő, Delmedico Ágost, Dezsőnyi József, Ehr­
lich G. Gusztáv, Gerő Lajos, Heltai Ferencz, Herzog 
Péter, Hüttl Tivadar, Hűvös József, Kollár Lajos, Kunz 
Jenő, Lánczy Leó, Pólónyi Géza, Preyer Hugó, Rácz 
Karoly, Radocza János, Rupp Imre, Steiger Gyula, 
Szalai Mihály, Tolnay Lajos, Tenczer Pál, Vázsonyi 
Vilmos, Virava József, Weisz Bertold, Seidl Ambrus, 
Ludvigh János, Morzsányi Karoly, Springer Ferencz.

Következett a részletes tárgyalás.
Havass Rezső a dijnokok m^tartása mellett van 

s azért kéri, hogy a közigazgatási személyzet 
fizetésére előirányzott összeget emeljék föl 40.000 ko­
ronával.

A közgyűlés a tételt változatlanul fogadta el.
A pénzügyi és gazdasági bizottság azt javasolta, hogy 

a főváros hivatalos lápját ezentúl ne adják ingyen a 
bizottsági tagoknak, hanem a rendes előfizetési árért.

A közgyűlés ma kimondotta, hogy ezentúl is díjtala­
nul küldik meg a lapot a bizottsági tagoknak.

Az irodai szükségletek cziménél elfogadták Gerő 
Lajosnak azt az indítványát, hogy azokat a nyomtatvá­
nyokat, a melyeket a fővárosi házinyomda készít s a 
melyek csak időleges használatra szolgálnak, a milyenek 
a meghívók, napirendek sth. ezentúl ne a finom és 
drága irópapirossal készítsék, hanem közönséges, olcsóbb 
fqta papirossal.

Rónay Károly sokalja a szőlőtelepek fönntartására
előirányzott 54.764 koronát. . .

Havass Rezső a fürdők tételénél ajánlja a polgár­
mester figyelmébe, hogy tétessen intézkedéseket a fürdők 
jobb kihasználása tekintetében.

A felső kereskedelmi iskolák-, a reáliskolák és a felső 
leányiskolák fönntartása a kormány kötelessége volna. 
Iary prdig a főváros 698 63Ö koronát kőit ezekre. A 
közgyűlés elfogadta a pénzügyi ős gazdasági bizottság­
nak azt a javaslatát, hogy intézzenek föliratot a kor­
mányhoz, ezeknek az iskoláknak az átvétele végett. Ha 
azonban a kormány tagadó választ ad, a főváros ezeket 
az iskolákat fokozatosan megszünteti.

A segélyezések során, megszavaztak 3000 korona se­
gélyt az ZTrároza-szinháznak.

Á kiadások utolsó fejezeténél, vagyis a kölcsönpénzek­
ből fedezendő tételeknél elfogadták Heltai F^rencznek 
azt az indítványát, hogy a külső váczi-ut középső sza­
kaszát csakis akkor készítsek el uj burkolással, ha az 
uj burkolási szabályrendelet életbe lép.

Tenczer Paln-'k azt az indítványát, hogy a magán­
vizsgák dijat 50 koronára ernejék, azzal fogadtak el, 
hogy a rendes bizottsági tárgyalás alá bocsátják.

A bevételek összes tételeit változatlanul fogadták el.
E szerint a költségelőirányzat marad úgy, a mint azt 

a pénzügyi és gazdasági bizottság megállapította és a 
tanács is elfogadta, vagyis a mérleg a következő :

.... 34,429.404 kor. 
• • • . 1,441.226 >
.... 35.87o.03U kor-

................................ 34,730.141 kor.
Rendkívüli bevételek .... . . 1,133 840 »

Bevételek összege 35,133.840 kor.
E szerint a mutatkozó hiány összege 6Glf9 korona

Rendes kiadások 
Rendkívüli kiadások 

Kiadások összege 
Rendes bevételek

TANCGY.
— Üsd vissza! Ez a felhívás, mint tetszik tudni, a 

tanulókhoz volt intézve, ho?y verekedő tanítóikkal ho­
gyan bánjanak el. Cssf,,k vissza, mert oportet ut fiant 
scandalum ! Nohát a skandalum megvan. A doh ny- 
utczai községi elemi iskola egyik «igen csöndes, szerény, 
müxelt» tanítója egyik tanítványán «mert tankönyvét 
otthon felejtette, egyet lódított, ezekkel a szavukkal: 
Te gondatlan gyermek, eredj haza, és hozd el a 
könyvedet». A gyermek n**m lódította — igy mondja el 
a bevezetést az iskola igazgatója — vissza a tanítóját, 
s isry a botrány nem az utasítás szerint folyt ugyan le, 
mind a mellett fényes rekordot ért el. A fiút «két ide­
gen ember az utcz írói szedte föl s vitta apja lakására. 
A gyermek kék-zöld volt az ijedelemtől (!) a zokogás­
tól alig tudta elmondani, hogy mi történt vele». Így 
folytatja az elbeszélést a fiú apja, a kit «az az előkelő 
társaság, melynél vasúti hivatalnok, higgadtságáról, 
megbízhatóságáról és kötességtudásáról ismer». Az 
apa, noha a kezdődő tífusz 40 fokos lázában 
feküdt, rögtön fölkelt, az iskolába e szavakkal nyitott : 
«Uram, pofozkodni jöttem !» é se lát, se hall, pofon 
teremti a tanítót. «Az egész osztály remegve és sírva 
futott az igazgatóhoz azzal a jelentéssel, hogy a tanító 
urat veri egv bácsi és kést is emel rá !» A pofozkodó 
apa ebbel annyit beismer, hogy a mikor az iskolaszol­
gák kiabálva utána az utczára rohantak, egyikre, ki 
már a karját ragadta meg, rá kiáltott: «A ki hozzám 
nyúl, azt leszúrom I»

Bartalus tanítót, mert róla van szó, a főváros tan­
ügyi tanácsosa azonnal áthelyezte egy másik iskolához, 
Bozsán József, a pofozkodó vasutas ügyét pedig áttette 
a királyi ügyészséghez. A harmadik tényező még várja 
tanácsának jutalmát.

— Jubileum. A pesti izraelita hitközség elemi és 
polgári leányiskolájának tanítótestülete azon ritka alka­
lomból, hogy Halász Nátán igazgató ur ötven éve 
működik már a tanítói pályán és ez intézetet is har­
minc/. éve igazgatja, a pedagógiai körökkel, az ünnepelt 
tisztelőivel, volt és jelenlegi tanítványaival együtt e hó 
23-an délelőtt 11 órakor az izraelita hitközség sip-utezai 
dísztermében jubileumi ünnepélyt rendez. Az ünnepelt 
tanítványai ez alkalomból ösztöndij-alapitványt létesítet­
tek az intézet szegénysorsu és jó viseletű tanulóinak 
segélyezésére. Ez a'apitványra a gyűjtés még most is 
folyik és adományokat a rendezőség (sip-uteza 12. sz.) 
még mindig köszönettel fogad el.

— Kanaszból — tanító. Száz esztendővel ezelőtt 
Csurgón zengette Csokouay Vitéz Mihály :

Dudva közt dudva marad az ananász,
Csak kanász marad, a kinek nevelője kanász!

Nehogy a költő rime végleg kivesszen, most Aradról 
Írják a következő érdekes históriát:

Minden tekintetben érdekes az a feljelentés, mely ma 
a polgármesteri hivatalba érkezett egy aradi kanászról, 
a ki felcsapott tanítónak s a maga uj. előkelő foglalko­
zásához rendes iskolát teremtett. Evenkint szeptember 
elsejen megkezdte a tanítást, tanulókat vett fel, azokat 
a maga bölcs észjárása szerint tanította, az év végén 
pedig bizonyitványt állított ki nekik. Oláh Andrisnak 
hivj.ik a kiv.iló pedagógust, a ki iskoi.ij.it a Gáj mellett 
fe^vö szi-derhali pusztákon nyitotta meg. Arról, hogy 
huny tanítványa volt, nem szól a krónika. Mindezeknél 
azonban érdekesebbek azok a bizonyítványok, melyeket 
Oláh András uram a tanév végeztével tanítványai szá­
mára kiállított. Persze nem kell olyan bizonyitvuny 
blankettára gondolni, a miket a rendes iskolákban adni 
szoktak. Egy darabka rongyos, piszkos papirosra van 
két bizonyítvány is felírva. íme az egyik :

Ki irt czikely az 1899-dik évben. N^.,1 irt nyilvánítom 
hogy Halyas mátyás ur fijai mint laiXtlö, József tan­
köteles Na Ham volt, az műit télen is. Tisztelettel tuda- 
dom Önök el észt Nyilvánítom kezem alali irászával. 
Kelt 1899. Decz. 3-dikán Oláh András tanító.

Nem kevesebb kómikumot tartalmaz az előbbi párja 
sem, mely igy szól :

Ki irt czikely az 1899-diki évben. Alól irt nyilvánitom 
hogy -ftugyörgy György íija is nálam van és Kagy 
gyűr Jmosees Mátyás nyilvánítom és tudatom A leg na­
gyobb fele baráti szeretetel és hála érzetei maradok 
irányokba Oláh András tanító.

E mellett a tanács a rendeletet sem hajtja egyenlően
végre. Mert vagy mindenkinek egyenlően kell a konze- 
kvencziákat viselni, vagy pedig mindenikkel szemben 
egyenlő elnézéssel viseltessék. Méltányosnak mondható, 
ha nem egy legyintésre kényszeríti az orvosokat arra, 
hogy esetleg sok éven át viselt állásukról lemondjanak, 
hanem időt enged nekik az uj viszonyokhoz való alkal­
mazkodásra, de akkor elvárható, hogy mindenikkel szem­
ben egyenlően járjon el.

Ha már a főváros szigorúan keresztül viszi a rende­
letét azokra nézve is, kik éveken át más, esetleg szépen 
dotált állásukról lemondásra kényszerűiéinek, akkor a 
fővárosnak is kötelessége volna, hogy orvosait díjazza. 
Mert még sem járja, hogy a főváros az orvosoktól in­
gyen és pedig nagy és fáradtságos szolgálatot elfogad, 
más oldalról p°dig kényszeríti, hogy fizetéses állásukról 
lemondjanak. A főváros csakis a fizetéses osztályos fő­
orvosoktól kérheti azt jogosan, hogy egész idejüket vagyis 
a mennyit csak osztályuk megkíván, mind ennek szen­
teljék, mert egy nagy osztály vezetése egy egész embert 
igénybe vesz, de a rendelő orvosokra nézve pedig, a 
kik csak egy órát rendelnek naponta vagy néhányszor 
hetenként, épensi ggel helytelen az inkompatibilitásról 
egyáltalán beszélni is. Ugyan melyik mérnököt vagy 
egyéb hivatalnokot alkalmaz a főváros évtizedeken át 
ingyen ? Igaza van a fővárosnak, ha azt intendálja, ho»y 
egy ember ne viseljen sok állást, hegy egyéb fiatal or­
vos is állashoz juthasson, de ha ezt akarja, akkor dí­
jazza orvosait és járjon el egyenletesen, méltányosan és 
szerezzen érvényt szabályzatinak.

EGÉSZSÉGÜGY
)( Orvosok inkompatibilitása. A székes-fővárosi 

kórházi szabályzat úgy szól, hogy a ki valamely fővárosi 
kórházban fő- vagy rendelőorvosi állást visel, az más 
gyógyintézetnél hasonló állást el nem foglalhat. Ha 
kérdezzük, hogy miként lehetséges az, hogy a szabály­
zat nyíltan kimondja ezt, mégis csaknem minden egyes 
orvos, a ki két állást visel és felszólítást kapott, hogy 
nyilatkozzék, melyik állását akarja megtartani, ez ellen 
felülfolyamodással élhetett, akkor annak magyarázatát 
megtaláljuk abban, hogy a szabályzat világosan szól 
ugyan, de nem Írja körül, hogy mit ért gyógyintézet és 
mit ért hasonló állás alatt. Mert nem mondható hasonló 
állásnak, ha például valaki egyik kórház igazgatója és 
egy másiknak főorvosa; az sem hasonló állas, ha egy 
orvos egyik kórháznak főorvosa és más valahol rendelő 
orvos; hasonló állás két főorvosi vagy két rendelő 
orvosi állás.

Másrészt pedig az sincs megmondva, hogy mit kell 
gyógyintézet alatt érteni. Nagyon sokan ez alatt csak 
fekvő anyaggal bíró intézetet értenek, vagy olyan in­
tézetet, a melybe minden ember elmehet, nem 
pedig valamely egylet által csakis tagjai részére fen- 
tartott rendelést, mint a munkás- vagy kerületi pénztár, 
mert ez csak privátpraxis szamba mehet. Még mielőtt 
az orvosok inkompatibilitásával komolyan kezdettek fog­
lalkozni, gondoskodni kellett volna e vitatkozásra teret 
nvitó kifejezések precziz körülírásáról.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gönczi Józsefet lefejezték. Berlinből távira­

tozzak. hogy Gönczi József marosvásárhelyi születésű 
czipészt, a ki harmadfél év elölt Berlinben rabló- 
gyilkosságot követett el, ma reggel a plötzenseei börtön 
udvarán kivégeztek. Gönczi József tudvalevőleg néhány 
évvel ezelőtt került ki feleségével külföldre, miután már 
itt Magyarországon össze-vissz a nyolez esztendőt töltött 
börtönben. Czipészüzleíe volt Budapesten, majd Becsbe 
ment, onnan pedig Berlinbe, a hol özvegy Schulzené 
házában bérelt boltot. Alig volt ott néhány napig, m^g- 
szimatolta, hogy az öregasszonynak, a ki egyedül lakott, 
már szintén idős leányával, sok pénze van. Ez csábí­
totta a bűnre. Lecsalta az asszonyt és leányát a pin- 
czebe s ott baltával mind a kettejüket meggyilkolta. A 
halottakat egy ládába rakta, a melyet a pincze földjébe 
ásott el. Mikor véres munkájával elkészült, elrabolta 
két áldozat vagyonát és feleségével együtt kiszökött 
Amerikába. A gyiikossugra csak l hány nap múlva jöt­
tek ra s mindjárt Guncziékre gyanakodtak. A hatóság 
elrendelte körözésüket. Gönczit Rio de Janeiroban el­
fogtak és feleségevei együtt visszavitték Perlinbj. A 
törvényszék előtt elejétől végig konokul tagadott Gönczi, 
de a bizonyítékok alapján halálra Ítélték. Akkor pür- 
ujitást kért, azt állítván, hogy a gonosztellet egy Grüne 
nevű ember követte el, a ki azt el is mondta neki 
Amerikában. Kisült azonban, hogy ez a Grüne nevű 
ember nem létezik, mire Gönczit pörujitásért beadott 
kérelmével elutasították. A biróság újra halálra ítélte őt, 
feleséget azonban, a ki halálos betegen fekszik a kór­
házban, fölmentette. Az ítéletet tegnap hirdette ki a 
berlini törvényszék s nyomban rá mpglánczolva vitték 
Gönczit a plötzenseei fogházba. Az ítéletet Reininger 
hóhér hajtotta végre, a ki hatalmas bárddal egy csa­
pásra Ievdgta a megkötözött delikvens fejét.

— Az ügyvédjelölti Igazolványok tárgyában, a 
tapasztalt visszaélések következtében a budapesti ügyvédi 
kamara választmány a elhatározta, hogy ezentúl csalt 
arczképcs igazolványokat szolgáltat ki, s hogy 1901. évi 
január 1-től kezdve a végz* s*-k alakjában kiailitott összes 
igazolványokat hatályon kívül helyezi. Felhívja ezert a 
kamara a bejegyzett ügyvvdj'-lölteket, t:vy 1901. január 
1-ig régi igazolványaiknak uj arczkep-- igazolványokra 
való kicserélése tárgyában a kamarai irodában (Sz.emere- 
utcza 10. sz.) a hivatalos órákban (délelőtt 9 —11 és 
dvlu n 3—5) arczkepeik bemutatása és 1 korona dij 
lefizetése és régi igazolványaik visszamutatása mellett 
jelentkezzenek. A bíróságokat megkereste a választmány, 
hogy 1901. január 1-től kezdve arczkepes igazolványok 
bemutatását az előttük jelentkező ügyvédjelöltektől kö­
veteljék'és az ellenőrzést szigorúan gyakoroljak.

— Felmentésből — életfogytig tartó fegyhéx.
Három esztendeje szenzácziós eset történt Kunhegyesen. 
Április 21-ere virradóra meggyilkolva találtak agyában 
Szentpétery Karoly jómóuu gazdálkodót. Mikor a fele­
sége lármájára a szomszédok hozzátettek, még élt 
Szentpétery Károly.

— Mi baja van kotnámuram ? — kérdezték tőle.
— Megöltek, meggyilkoltak — nyögte az öreg.
— Kicsoda, mondja meg urambatyám ?
— Nem tudom. Arra ébredtem fel, hogy valaki kést 

forgat bennem. Arczát nem láthattam, meri álarcz volt 
rajta, de azt gondolom, a gyilkos Daröczy Ferencz 
vagy Fábián Mihály lehetett. Többet nem tudott mon­
dani, kilehelte lelket.

A vizsgálat kiderítette, hogy a beteges ember örökös 
czivódasban élt a feleségével, a ki nagyon kikapós me­
nyecske volt. Sok súlyos gyanuok merült fel, hogy 6 
pusztította, vagy pusztittatta el férjét. Mire letartóztatták 
s vizsgálat alá fogtak. A törvényszék s a tábla meg­
szüntette ellene az eljárást, de a kúria elrendelte az 
ügy tárgyul.isát. A szolnoki kir. törvényszék s a buda­
pesti kir. tábla felmentette a vádlott asszonyt, a kúria 
azonba ma Tóth Gerő előadása alapján mindkét alsó- 
birósági Ítélet megváltoztatásával életfogytig tartó 
fegyházra ítélte el az asszonyt s egyúttal táviratilag 
intézkedett, hogy az asszonyt, a kinek négy kis gyer­
meke van, nyomban tartóztassák le.

— A huszár-káplár szerelme. Salzer Sándor 
Adolf asztalos legénynek se lesz jobb dolga soha, mint 
a katonaságnál volt. Nem szűkölködött semmiben, min­
dennel ellátta ideálja, egy Vdlder Teréz nevű csinos 
leány. Salzer Sándor, a kinek dolgát isten egész a 
kaplarsagig lel vitte, életre-halalra udvarolt a lánynak, 
és sikerült is fejét elcsavarnia. Mikor lattá, hogy egé­
szen hálójában van, csuful visszaélt bizalmával. Az alatt 
az ürügy alatt, hogy a három esztendő kitöltése után 
feleségül veszi, vagy ezer forintot csalt ki a lánytól. 
Szavát nem váltotta be, még csak el se búcsúzott tőle, 
mikor kitelt a barom esztendő. A csalatkozott leány erre 
csalás miatt feljelentette udvarlóját, a kit el is Ítélt a 
budapesti büntetőtörvényszék három hónapi fogházra. 
Az itelet ellen Salzer felenbezett, de hiába, mert a 
tábla ma Bucz Lajos előadása alapjan büntetését hat 
havi börtönben állapította meg.

— A zabügynök bűne. Rosenstein Vilmos takar­
mány és termény nagykereskedő ez év júliusában egy 
waggon zabot adott át Weisz L tjos ügynöknek azzal a 
megbízással, hogy a zabot adja el, az árát pedig 
adja át neki. Weisz Lajos a zabot eladta, az árát 
pedig zsebre tette, de bizony abból Rosenstein Vil­
mos nem látott soha egy garast se. Rosenstein 
azonban nem nyugodott bele a megváltozhatatlanba, 
hanem a büntetőtörvényszékhez fordult, sikkasztás 
miatt kérvén az ügynek megbüntetését. A btinügygyel 
ma foglalkozott a budapesti büntetőtörvényszek Gaj- 
zagó bíró elnöklete alatt és két havi fogházra ítélte 
eV a túl élelmes üexnököL

— Csődbe jutott aradi ügyvéd. Az aradi királyi
törvényszék ma elrendelte a csődöt Szélle József aradi 
ügyvéd ellen, Bundi Zsigmond bécsi ezég kérelmére. 
Az ügyvédnek tartozása 90 ezer forintra rúg, Fél millió 
vagyona van, melyet azonban felesége nevére Íratott. 
Hegy van vagyona, azt nem bírta kimutatni. Töme»- 
gondnoknak dr. Kertész Miksát, csődbiztosnak pedig 
Schadner Sándor törvényszéki bírót nevezték ki. Az 
eset élénk feltűnést keltett Aradon, a hol az ügyvédi 
kamara holnapi választmányi ülésen kimondják, hogy 
ügyvédi gyakorlatától eltiltja Széliét.

SPORT.
— A doping ellen. A magyar lovaregylet választ­

mánya tegoap este ülést tartott, melyen a doping ellen 
beadott javaslatot tárgyalta. Az indítvány megtételére 
tudvalevőleg az szolgáit okul, hogy egyes amerikai trai- 
nerek izgató szereket fecskendeztek futás előtt lovaik 
bőre alá, hogy ezzel a dopinggal fokozzák lovaik futási 
képességeit. A választmány a következő javaslatot egy­
hangúlag elfogadta :

Az igazgatóságnak jogában áll a «Magyar lovaregylet» 
és a «Jokey-Ctub für Oesterreich» feohatósága alatt 
álló összes pályákról kitiltani mindazon személyeket 
a kikről beigazottatlk, hogy bőr-alatti befecs endezések 
vagy bármiféle titkos szerek alkalmazásával kísérlik meg 
a lovaknak a versenyben való képességét befolyásolni. 
Joga van ennélfogva az igazgatóságnak minden, az 
említett irányban gyanús esetben, mindazon intézkedések 
megtételéhez, melyek a tények m -gáilapitására, valamint 
a tiltott szerek alkalmazásával elemi óhajtott hatás meg- 
akadalyozásara alkalmasak. A rendes használatban levő 
italok, úgymint : Whiskey, Sherry, pezsgő stb. tiltott 
szerekül nem tekintetnek.

— A Jövő évi versenynapok. A jövő esztendei 
meetinget a következőképen állította össze az osztrák 
jockeyklub s a magyar lovaregylet igazgatósaga : Bécs- 
ben lesz áprilisban 9 versenynap, 14-től 30-ig, május­
ban pedig 5. Budapesten májusban 11 versenynap 
lesz, 5-töl 22-ig. A becsi júniusi meeting 8 napra ter­
jed, I-től 11-ig. Talán junius 22-en és 23 án, 
Sarajevoban 29-én és 30-án, Karinadban 29 én 
és 30-an lesz két-két napos lóverseny. Júliusban 
a karlsbadi s a kottingbrunni versenypálya lesz 
nyitva. öt, illetőleg bét napi ■. Augusztusban 
Tatra-Lorr.niczon négy napos, Budapesten tizenegy 
napos meeting lesz. Szeptemberben a bécsi s a buda­
pesti pályán találkoznak a lovak. A bécsi meeting 9 
napos, a budapesti, mely*átnyuhk október közepéig, 15 
napos. A becsi októberi meeting nyolez napra van 
tervezve.

— A magyar ló becse. Megírtuk nem régiben, 
hogy a Su/Joík nevű angol hajó, a mely kileeczszáz 
darab magyar lovat szállított Fiúméból a delafrikai 
hareztérre, az atlanti oczeánon eisülyedt. A lovak a ten­
gerbe vesztek, de egy valahogyan megmenekült. Ezt a 
megmenekült lovat az angol hadügymioiezter rendeletére 
Londonba szállították, a hol egy kert közepében épített 
istállóba áliitották be. Ott tartják életfogytig áiiamkü.’t- 
ségen. Így becsülik meg az angolok a kalonalovakat.

— A walesi herczeg nyerte a legnagyobb összeget 
Angliában az. ottani istállótulajdonosok között, Összes 
nyeresége 29.585 font, vagyis 711.000 korona. Ez összeg 
nagyobb részét hires lovával, az angol derby nyertesével, 
Diamond Jubilee vel nyerte.

— Tóit viadal. A magyar athietikai klub e hó 8-án 
délután 4 órakor tartja meg a nemzeti lovardában téli 
viadalát, melynek legérdekesebb pontja a box és a bir­
kózások bemutatása lesz.

MULATSÁGOK.
— A Joghallgatókat segito-egyeeület javára jan.

12 én rendezendő jogász-bál elnöksége decz. 6-án vette 
gróf Szapáry József, József Ágost főnerczeg szolgálattevő 
kamarásának értesítését, hogy a főh‘-rcz°g a bál védnök- 
S'-gét elfogadta. Egyúttal tegnap tisztelgett a bál elnök­
sége Széli k.tlruun miniszterelnöknél, a ki a bá'ra való 
meghívást elfogadta |és megjelenését biztosan meg­
ígér te.

GYÁSZROVAT.
Khayll Antalnó, szül. íöldeáki Ffávay Luiza, élete 

70-'k évében, 45 évi házasság után, e hó 6-án meghalt.
Beyschlag Willibald, a hallei tudományegyetem 

nagyhírű theológiai tanára meghalt 77 éves korában. 
Frankfurtban született 1823 ban. Bonnban és Berlinben 
theológiát tanult és 1862-ben a theológia rendes tanára 
lett Halléban. Lelkes harezosa volt a német protestáns 
missziónak és rettegett ellensége a német klerikális 
ultramontánizmusnak. Több ízben az egyetem rektora 
is volt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Kiss 

Dezső napidijast a m. kir. szabadalmi hivatalhoz fize­
tésiden segédtisztté, — a kassai kir. ítélőtábla elnöke 
Balogh Gyula végzett joghallgatót a kassai kir. Ítélő­
tábla kerületében ideiglenes minőségben díjas joggya­
kornokká, — a szegzardi m. kir. pénzügvigazgatusag 
Réthi Nándor dunaföldvári lakost a dunaföldvári m. 
kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká, — a dévai ni. kir pénzügyigazgatóság 
Bartmann Móricz fényes-litkei lakost adóhivatali gya­
kornokká, — a dévai m. kir. pénzügy igazgatóság Fe- 
renczy János görgcny-szent-imreí lakost a szászvárost 
m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű dijtalan adó­
hivatali gyakornokká nevezte ki.

UJ anyakönyvvezetők. A belügyminisztérium ve­
zetésevei megbízott miniszterelnök Arad varmegyében a 
nagy-péli anyakönyvi kerületbe any a könyvvezetővé Gol‘ 
dis Janos körjegyzői, továbbá anyaköiiyvvezető helyet­
tesekké az apatelki kerületbe Laczay Gyula jegyzői 
Írnokot, az ó-paulisiba Garai Lőrinci jegyzői Írnokot, 
az eleki kerületbe Selmeczi Albert jegyzői Írnokot, a 
szapári-lig 'tibe Fíiederhauser Rezső jegyzői Írnokot, az 
ágrisibe Lengyel Géza jegyzői írnokot és végül a 
kroknai kerületbe Egyed Manó jegyzői írnokot, — 
Fejtr vármegyében a tárnoki anyakönyvi kerületbe 
Magyar Endre segédjegyzőt, a dobon anyakönyvi ke­
rületbe pedig Moharos Imre községi elemi iskolai ta^ 
nitót, — Bunyad varmegyében a demsusi anyakönyvi 
kerületbe Kiss Árpád segédjegyzőt anyakőnyv vezető 
helyettessé, — Kis-KiiküJ.16 varmegyében a szepmezói 
anyakönyvi kerületbe Szabó Gáspár jegyzői írnokot 
anyakünyvvezető helyettessé nevezte ki és őt a házas­
sági anyakönyv vezetésevei éa a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Petepatics Anna temes-butyini állatni elemi 
iskolai tanítónőt a csejlhei állami elemi iskolához, jelen 
minőségében, Tirpák Paula íiosvai állami óvónőt » 
temesrékási telepitvényi allami óvodához áthelyezte.

Kirendelések Az igazsagügyminiszter a dévai kir. 
törvényszék területére vizsgálóbíróul Pap Jenő kir. tör­
vényszéki bírót, Mayer Károly, a kaposvári kir. ügyész­
séghez beosztott bírósági aljegyzőt a kaposvári kir. 
ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul rendelte ki.

Véglegesítések. A tőldmivelésügyi miniszter Ploch- 
mann Emil, Gyulay János. Bctegh Lajos, Székely 
Sándor, Schätz Béla, Thamó András, Reitz János 
es Varga Sándor ideiglenes minőségű 111. esti. m- 
kir. allami állatorvosokat, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Bosnynk László, Kuehank János, Szabó 
György és Miklós János orsz. m. kir. mintarajziskolai 
szolgákat ez állásukban végleg megerősítette.
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táviratok.

London, decz. 7. A parlamentben ma be­
nyújtott pótköltségvetésben a kormány a délafrikai 
és khinai költségek fedezésére 16 millió font ster­
linget kér.

decz. 7. A Liberté szerint André had­
ügyminiszter több csapatparancsnokot felkért, hogy 
jelöljek meg azt az eredet, melybe Picquart re- 
akti válása esetén beléphet. A megkérdezett ezre­
desek közül csak kettő nyilatkozott Picquartra 
nézve kedvező értelemben.

Párt*, decz. 7. (Képviselőház.) A meluni 18-ik dra- 
gonyoz ezred számos tisztjének áthelyezésére vonatkozó 
kérdésre válaszolva« jlndré hadügyminiszter kijelenti, 
hogy ezek a tisztek vonakodtak bajtársuknak elismerni 
egv tisztet, a ki egy elvált asszony! vett nőül. A mi­
niszternek az a nézete, hogy a tiszteknek nincs jósuk 
fellázadni a polgári törvénykönyv ellen és hozzáteszi, 
hogy magatartásuknak következménye az inczidensek és 
párbajok egész sora volt, melyeknek véget kelMt vetni. 
(Elénk tetszés ) A képviselőhöz 301 szavazattal 224 elle­
nében elfogadott egy napirendet, mely a kormány nyi- 
latkozátait és magatartásai helyesli.

A bolgár miniszter-válság.
Szófia, decz. 7. 4 helyzet nem változott. Hir 

szerint a Cankov-párt visszautasította a Radosz- 
lavovval való koalicziót, a ki azon fáradozik, hogy 
uj miniszteriistát állítson össze. Más verzió szerint 
nincs kizárva, hogy végre is Ivancsovot fogják 
megbízni a kabinetalakitással.

Szófia, decz. 7. A bolgár távirati ügynökség 
jelenti: Az Ivancsov-kabinet lemondása után Fer­
dinand bolgár fejedelem a szigorú alkotmányos­
ság elvei szerint mindenekelőtt a szobranje elnö­
két rendelte magához és a vele folytatott tanács­
kozás után Radoszlavov-ot, mint a szobranje 
többségének vezérét megbízta a kabinetalakitással. 
Radoszlavov még nem mutatott be végleges listát, 
hanem még egyre tanácskozik politikai személyi­
ségekkel.

A transEváli háború.
Berlin, decz. 7. A birodalomgyülés mai ülésén Hő­

sieké (Kaiserslautern) azt mondta, hogy mély fajdalom 
járja át a német nép lelkét, mert egv függetlenségéért 
küzdő nemzetnek fejét egy másik hatalmasságra való 
tekintettél elutasították Németország ajtajától. Nem kí­
mélheti meg — úgymond — a birodalmi kauezeliárt 
attól a szemrehányástól, hogy a császárt ebben a do- 
Jóéban helytelenül informálta a nép hangulatáról, mert 
különben er nem történt volna meg.

Posadoicsky miniszter sajnálja, hogy Rösicke nem 
közölte vele, hogy meg akarja interpellálni ebben az 
ügyben, mert akkor megkérte volna a kanezellart, hogy 
jöjjön el az ülésre “s feleljen maga ebben a nehéz kér­
désben. Felelőtlen képviselőnek könnyű bizonyos nép­
szerű hangulatnak kifejezést adni, de olyan emberre 
nézve, a ki olyan felelősséggel j .ró állásban van, mint 
a-német birodalom kanczellárja, a ki nemcsak Német­
ország, hanem esetleg az egész világ békéjéért felelős, 
népszerű vagy szentimentális áramlatok semmi esetre 
sem lehetnek irányadók. Reá nézve csak egy kurzus 
létezik és az: a haza nyugalma, biztonsaga és erdeke. 
(Helyeslés.)

Bern, decz. 7. A nemzeti tanácsnak 40 tagja 
azt indítványozza, hogy a nemzeti tanács a kő­
vetkező határozatot hozza : A nemzeti tanács azt 
az óhajtást intézi Anglia lakosságához és parla­
mentjéhez, úgyszintén a többi európai parlament­
hez, hassanak oda, hogy a transzváli kérdést vá­
lasztott bíróság rendezze a nemzetközi jog sza­
bályai szerint.

London, decz. 7. Kitchener lord táviratozza 
Bloemfonteinből tegnapi kelettel : A Delarey pa­
rancsnoksága alatt álló csapatokból 500 ember e 
hó 3-án Bufl'elsparknal heves támadást intézett 
egy Pretoriából Rustemburg felé menő málha- 
kiséret ellen, a melynek kisérő csapata néhány 
dombon foglalt állást. Vitézül vívott harcz uián 
a búroknak sikerült a szekereknek egy részét fel­
gyújtsatok. másik része azonban sértetlen maradt. 
Másnap segitöosapatok érkeztek, mire a búrokat 
nagy veszteséggel szétvertük. Angol részről el­
esett 16 ember; megsebesült egy tiszt és 22 
ember. Dewett tábornok e hó 5-én átkelt a 
Caledon-foiyón és előrenyomult Odendal felé. 
Knox tábornok csapatainak egy részével nyomá­
ban van. Odendalsdriftet egy gárdaezred tartja 
megszállva. A folyó árad.

AUwalnorth., decz. 7. Az éjjel egy innen 
kiküldött őrjárat a város közelében Dewett főha­
dának előőrseire bukkant. Az őtjárat egy fogoly­
nál túrt vissza. Dewett nany szorultságban ran és 
úgy látszik, nagy kárt tesznek seregében a folytonos 
támadások. A fogoly azt mondja, hogy Dewett a 
Caledon folyó déli partjánál kénytelen volt egy 
ágyút hátrahagyni. A Dewettsdorpba vitt fogoly 
angolok a tisztek kivételével mind visszanyerték 
szabadságukat. AUwalnorth parancsnoka minden 
előkészületet megtett a támadás esetére.

A khinai bonyodalom.
Berlin, decz. 7. A birodalomgjülés költségvetési bi­

zottságában azt mondta gróf Bülow birodalmi kan- 
ezellár, hogy sürgős hivatalos teendők miatt nem jelen­
hetett meg a tegnapi ülésen. A kert indemnitás terje­
delme felól támadt kétség.kkel szemben a következőket 
jelen ti ki: A mint már a bírod alom gyűlésen is kijelen­
tette, indemnítast kér úgy a Kelet-Ázsiaba küldött és 
a birodalom alkotmányában és a birodalom katonai 
törvényeiben meg nem állapított csapattestek szervezé­
sére, mint a khinai expeüiczió által okozott és a biro­
dalmi költségvetésben meg nem állapított kiadások fe­
dezésére. Kétségtelen, hogy a Khioaba küldött csapat- 
tejeket, a melyek számára törvényes alap nincs, föl 
kell osztatni, mihelyt missziójukat Khioában bevégezték.

A tanéeskoeés folyamán Richter képviselő megje- 
gyeate, hogy az esetben, ha a Khinával való szerződés 
kötelességévé tenné a birodalomnak, hogy Pecsiliben 
védöőreéget tartson, a szerződésnek ehhez a rendelke­
zéséhez a birodalomgyülésnek is hozzá kell járulnia.

Richthofen külügyminiszteri államtitkár azt vála­
szolja, Hogy a Khinával való szerződés előreláthatólag 
nem fog ilyen kötelezettséget róni a birodalomra, hanem 
csak fel fogja jogosítani véd óőrség tartásara. A mennyi­
ben ez a szolgalat uj csaoattestek alakítását kívánná, 
törvény utján kellene ezt szabályozni; ha azonban ezt 
a szolgálatot a meglévő csapattestek valamelyike vé­
gezné, természetesen a költségeknek a birodalmi költ­
ségvetésben való megszavazása lesz szükséges.

Köln, decz. 7. A Kölnische Zeitungnak jelen­
tik Pektngből 4-iki kelettel: A ma visszatért 
kaigani expediczió elpusztította Csecseol, Kalling, 
Csutcsikou és Csinglingkiau boxerfalvakat. Az ex­
pediczió agyonlőtt hat boxervezért, a kik Icen- 
szekal falut, a melyben katbolikus keresztények 
laktak, fölperzselték és a keresztény lakosságot 
-ölkooczoltak. A csapatok egészsége kitűnő.
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A közönség köréből.

RESTLES

legjobb alpesi tejből, azért lenni tej hozzáté­
tele nem szükséges. A csecsemők tejtől elválasz­
tása. ezen régi jóhirü, több mint 30 év óta 
bevezetett és kipróbált tápszer segélyével igen 
könnyen sikerül, hasmenés és hányás nélkül.

Központi raktár: roots
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Bécs, I., tiaglergasse I.

£ la lás minden gyógy szertárban él drogueriában.
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■ H«2éf0jynökséj: BUDA ÉS SLOCHMANN, Budapest—Bécs.,

vonulás azonban a legnagyobb rendben ment végbe, a 
mi azt mutatja, hogy piaczunkon habár csak mérsékel­
ten is javulás állt be s egészségesebb viszonyok kezde­
nek gyökeret verni. Máskor az ily aránya realizálások 
folytán az árfolyamok rohamosan szoktak hanyatlani, 
most azonban nem igen alterálták azokat. Mindenesetre 
örvendetes jelenség.

Mert ha egyszer a közönség azt a meggyőződést teszi 
magáévá, hogy a tőzsdén az értékeket nem csupán meg­
vásárolni, hanem — a mi épen a fődolog — a meg­
vett értékeket minden különös árkülönbözet nélkül el­
adni is lehet: akkor az oly erősen megrendült bizalom 
vissza is fog feltétlenül térni mindenüvé; de akkor egy­
úttal a spekuláczió is bizonyos lehet abban, hogy adandó 
alkalommal a tőzsdét már oly régóta elkerülő közönség 
újólag vissza fog oda térni.

Egyelőre a német és az osztrák törvényhozás elkövet 
minden lehetőt és lehetetlent, hogy a közönséget a tőzs­
détől távol tartsa. Ha nem is tagadható a törvényhozási 
rendelkezések szükséges volta abban az irányban, hogy 
a tőzsde üzletköréből kitiltassék az oda nem való ele­
meknek káros és tisztességtelen aknamunkája, úgy más­
részről a bölcsővel együtt a gyereket is vizbe dobná, 
a ki a németországi tőzsdetörvény mintájára intézked­
nék, avagy Bécsben a különbözeti üzlet ellen tartott 
ankét összes javaslatait követné. Mert hisz ez a tőzsdei 
üzlet teljes pangását vonná maga után ép úgy, mint 
például Berlinben. A tőzsdére nézve a fejlődés folyamata 
döntő fontossággal bir és a spekuláczió a jelenlegi for­
rongásban levő helyzettel szemben nem tehet okosabbal, 
ha tranzakczióinál egyelőre a legnagyobb óvatossággal 
jár el.

A forgalom részletezése tekintet ében kevés a meg­
jegyezni valónk, nemzetközi értékekben, a melyek a 
hét elején folytattak az előző hét emelkedő irányzatát, 
utóbb bécsi számlára nagyobb eladások történtek és az 
összes kategóriákon keresztül 5 — 8 korona árcsökkentést 
vonlak maga után. Legérzekenyebben rimamurányi vasmű 
részvények szenvedték meg ezt, mert ezeket a bécsi 
bányaipar-piacz is hátrányosan befolyásolta. Osztrak- 
magyar államvasuti részvényeket egy bécsi nagy­
spekuláns tömeges tételekben adott el a novemberi 
kedvezőtlen kimutatásra. Hitelreszvén vek ben egyidőre 
élénkebb volt a forgalom s az árfolyamok terjedelme­
sebb nyereség! realizácziókra némileg alászálloltak.

A helyi érlck°k piacza az általános lanyha irányzat 
alól örvendetes módon függetlenítette magát és meg­
lehetősen kedvező helyzetbe jutott. Egyes értékek 
mint például a pesti magyar kereskedelmi baok és 

, r ?áros‘ Villamos vasút — több oldalról nyilvánuló ke-
Piwitóis altte Sitié Társasági *»«•*» *
(képviselve az Osztrák Phönix Biztosító 

Társaság által) 133&3. számú kötvén)nyel

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az inylemez használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem is lehet Számos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA •,ÍS6l1.rS?,Ybtl„ka"
Vt. kerület, Andrássy-ut 38. szám. asess
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Férjem, Zerboni dl Spoeettl Brúnó ur, körjegyző 
Goruyában Resitza mellett, 1899. évi deczemher hó óta a

korona
összegre baleset ellen biztosítva volt. Szegény férjem oly 
szercncsetlen volt. hogy rnult hó 30-án vadászat alkalmával, 
fegyverének véletlen elsülése által életét vesztté. A baleset 
bejelentése és a szükséges okmányok beterjesztése után 
nevezett társaság ne;em a teljes biztosított összeget, azaz 
40.000 koronát minden késedelem nélkül, és a legnagvobb 
előzekenységgel azonnal készpénzben kifizette, a társaság 
eme előkelő eljárása következtében szent kötelességemnek 
tartom a Providentia általános Biztosító Társaság­
nak hálás köszőnetemet a saját, valamint kiskorú gyerme­
keim nevében nyilvánosan kifejezni.

Resicza. 1900 november 30. 40088
Özv. Zerbom di Sposetti Brunóné.

KAYE-BEHOZÁTAl
BUDAPEST

Kossuth Lajos-uhcza 1sz.

Kívánalma küldök képes 
szakiralor művészi kivileiben 

ingyen és díjmentesen

eljesen pótolják
a franczia cognacot

gróf KEGLEVIGH ISTVÁN utódai
hírneves promontori cognacgyár gyártmányai.

I Alapittatott 1882-ben).
Az X, XX, XXX. Extra, XXX* és T. S. 0. (fine 
champagne d’Hongrie) jegyű cognac-jaink, kiváló jó 
minőségük folytán kózelismerésben részesülnek es 

mindenütt kaphatók. 40011

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Legutóbbi értéktőzsdei heti szemlénkben az iránt raló 
aggodalmunkat fejeztük ki, hogy az a hausse-áramlat, 
mely a magyar beruházási kölcsön gyors elhelyezése 
nyomán keletkezeit, most is csak olyan futólagos, rövid 
életű tünemény lesz, a milyennek már annyiszor bizo­
nyult. Az események mutatják, hogy feltevésünk nem 
volt helytelen. Igaz, hogy a bécsi faiseurök a hét elején 
is tettek még kísérleteket arra, hogy az árfolyamokat 
még feljebb hajtsák, mely őzéiből mindenféle híreket 
terjesztettek. Különösen az osztrák hitelintézet újabb 
nagy üzleteiről tudtak igen káprázatos meséket forga­
lomba bocsátani, a melyeket a könnyen hivő spekulá­
czió sietett is a maga czéljaira felhasználni. Ily módon 
tényleg el is érték a faiseurök czéljukat, de csak egy 
napig, mert a midőn a szép meséket illetékes oldalról 
csakhamar kellő értékükre leszállították, illetőleg egyene­
sen megczáfolták, s a közönség is visszahúzódott az 
üzlettől, a legmerészebb haussierek is takaródét fújtak, 
és arra törekedtek, hogy szerény nyereségüket angazs- 
maiktól való szabadulás <■•*! bizt«w—.tssák. A vissza- .

kifejezésre. \ iszont budapesti közúti vaspulyarés/vé- 
nyi k az általános reakeziónak nem tudtak ellenállni es 
jelentékeny árfolyamcsökkenéssel zárullak az előző hét­
hez képest.

A befektetési értékek piacza Igén kedvező képet mu­
tatott. Magyar koronajáradekot nagy tételekben vontak 
el a piaczról és ennek következteben tekintélyes árfo­
lyam elkedést ért el. Hasonlóképen a magvar regáleköt- 
vények is élénk vételkedv tárgyát képeztek.

A főbb értékek árfolyamváltozását a következő táblázat 
mutatja -.

Érték neve Árfolyam 
decz. 1.

Mai
zárlat

KOlönblet
kor.-ban

Osztrák hitel . . . . 674.- 671.- — 3-
Magyar hitel .... 678.— 675.— — 3.—
Magy. leszámítoló bank 433.— 430.- — 3.—
Magyar jelzálogbank . . 442.— 439.— — 3.-
Rimamurányi vasmű 498.— 488.— _10.—
\llamvasut...................... 668.- 664.- — 4.—
Közúti vasút .... 597.— 591.— — 6. -
Villamos városi vasút . 282.— 286.— + 4.-
Salgótarjáni köszénbánya 646.— 640 — — 6 —
Magyar koronajáradék 91.40 91.90 + 0.50

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» nemzetközi Jogvédelem. Az ipari és kereske­

delmi tulajdonjogok nemzetközi védelmére Unióvá 
egyesült államokat a belga kormány e hónap 11-ére 
konferencziára hívta egybe Brüsszelbe, hol az 1897. 
évi koofermezián elintéz°tlenül maradt vitás kérdések 
kerülnek tárgyalásra. A konferencziára az Uniótól kü­
lönálló Magyarországot, Ausztriát és német- 
országot is meghívták, hogy az Unió-egyezmény 
ameliszálás! munkálataiban ezen államok képviselői is 
résztvevőn, az Unióhoz való csatlakozásra ekként meg- 
nyeressenek. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter magyar részről ezen tárgyalásokhoz Bullái La­
jos osztálytanácsost küldte ki.

I A közöa függő államadósság ellenőrzésére ki 
küldött országos bizottság Bécsben deczember 5 én 
tartott oO ik ülésében az államjegyek forgalmi összeget 
1900. évi november hó végével következőnek tahiba: 
5 forintos államjegyekben 110,616.150 frt, 50 forin­
tos államjegyekben 1,383.850 frt, összesen 112,000.000 
forint, mely összeg az IS99 : XXXI. törvénvezikk alapján 
közös költségen váltandó he. Az allamjégyek forgal­
mában ez évi november hóban semmi változás sem 
történt.

„ «Molnárok Lapja». Ez a szaklap, hét évi fenn- 
állása után újévkor hetilappá alakul at a régi előfizetési 
ár megtartásával (ara egy évre 8 korona). — Praktikus 
rovataiban bőven értesül az őt érdeklő dolgokról: tech­
nikai haladásról, üzemviszonyokról, kereskedelmi és köz- 
gazdasági hirekröl, a belföld és külföld érdeklő esemé­
nyeiről a molnár, alkalmazott, gabona- es lisztkereskedő 
és sütő. A kiadóhivatal (Budapest, József-körut 33) 
szívesen küld mutatváoy-példanyt annak, aki egy leve­
lező-lapon hozzáfordul.

I A szénkórdóe Németországban. Berlinből táv- 
iratozzák : A kőszén kérdésre vonatkozó tárgyalás so­
rán Böckel képviselő azt mondja, hogy nem hiszi, hogy 
olyan kis palliativ eszközök, mint a kőszénnek szövet­
kezetek utján való eladása, megvédhetnék a kisembert, 
a kit a szénhiány leginkább sújt. A kérdés megoldása 
végett ankét összehívását kívánja. Müller czentrum- 
párti védelmébe veszi a keresztény bányász-egyesületeket 
az ellen a szemrehányás ellen, hogy elégületlenséget 
szítanak a munkások között. Gróf Bosadowsky azt 
mondja, hogy meg fogja kísérelni a kereskedelmi és 
ipari jelentésekben igazi statisztikai kimutatások közlését 
nemcsak a belföldi kőszénpiacz viszonyairól, hanem a 
külföldi főbb piaczairől, termeléséről és szénárairól, va­
lamint a behozatalról és a kivitelről. A belügyminiszté­
rium elvállalja a szindikátusokról, kartellekról stb. szóló 
összes anyagnak kellő csoportosítását és kérdő ivek 
összeállítását a német birodalom kartell-mozgalmairól.

1 A tudakozódó Irodák oxlmzéae. Egy előkelő
fővárosi tudakozódó intézet évekkel ezelőtt mozgalmat 
indított az iránt, hogy magánember, ha hitel-tudakozó 
irodát nyit, czimül csakis egyéni ezégét használhassa. 
Megtörtént azutan, hngy ilyen tudakozó irodák tulajdo­
nosait, ha nem egyéni ezégüktt használták, vagy nevük 
mellé hangzatos czimet is csatoltak, az iparhatóságok 
büntetésben marasztalták el. Egy ilyen ügy felebbezés
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czimet is, ha ezt a törvényszéknél szabályszerűen be­
jegyeztette.

I Kivándorlás. Az országos magyar gazdasági 
egyesület kivándorlási bizottsága ma délután a Kőz- 
telek nagytermében gróf ZseUnszky Róbert elnöklete 
mellett ülést tartott.

Buday Barna előadó ismertette a kivándorlás kérdé­
sét és oda konkludál, hogy a kivándorlás egyik legfőbb 
oka a bevándorlás. Véleménye szerint a kivándorlás 
egyik hathatós orvosszere volna egy szigorú törvény, 
mely az idegen elemeknek az országba való beözőnlését 
megakadályozná. Balás Árpád, a mezőgazdasági mú­
zeum igazgatója a kivándorlás -lleni akczió terjesztésit 
kívánja. Pillér Kálmán, a sárosmegyei gazdasági egye­
sület elnöke tapasztalatból ismeri a kivándorlást előidéző 
okokat s szerinte a kivándorlásnak legfőbb okai né­
pünknek kapzsisága, illetőleg meggazdagodási vágya. 
Nagyon elősegítik továbbá ezt a kivándorlási ügynökök, 
kik között ott látjuk a faluk bírált, jegyzőit. Üdvös do­
log volna a visszavándorlás megkönnyítése, valamint az 
ügynökök szigora megrendszabályozása. Bujanovits 
Sándor szintén ily értelemben beszél. Dr. Bartóky 
József miniszteri osztálytanácsos nem osztja az előadó 
nézetét, miért a bevándorlás kevésbbé előidézője a ki­
vándorlásnak. Kéri a bizottságot, tárgyalja elsősorban a 
fontosabb okokat s csak a vegén szenteljen ennek idői. 
Többek felszólalásai után a bizottság oly értelemben 
határoz, hogy legelőször is a kivándorlás természetes okai­
val fog foglalkozni, buday Barna előadó általánosság­
ban szól az okokról s javasolja, hogy adatgyűjtésre ké- 
r ss»nek fel a gazdasági egyesületek. Hosszabb vita után 
a bizottság határozatkep kimondja, hogy a kérdőív el 
fog küldetni úgy a gazdasági egyesületekhez, mint azon 
egyénekhez, kitt az ügyet ismerik. Ugyancsak elhatá­
rozta a b'zottsag, hogy a kormányt felkéri a bevándor­
lás aJa'ainak közzétételére, másrészt, hogy sürgősen 
intézkedjék, hogy legalább a Dél-Amerika felé irá­
nyuló kivándorlás korlátoztassék.

* A Siemens és Halste részvénytársaság fel-
ügyelő bizottsága - mint Berlinből tá.iratozzák - 
10 százalékos osztalékot hoz javaslatba ép úgy, 
mint az előző évben volt.

* Sertésforgalml korlátozások módosítása Az
osztrák belügyminiszter deczember 1-én a =erte*vesznek 
Ausztriába történt behurczolasa miatt azonnal kezdődő 
érvényesseggel a sertéseknek Ausztriába való bevi­
telét: Pest-Pilis-Sott-kiskun vármegye monnri és 
nagyhutai járásaiból, valamint Czegléd vnro=bó! 
megtiltotta ; egyidejűleg a sertés-orbáncz uralgása miatt 
azonnal kezdődő érvényességgel: Myitra "vármegye 
mirvai és sznkolczm j írásaiból, valamint Sza- 
kolcza városból, Vas vármegye kőszegi járás iból és 
Kőszeg városból. Viszont Zala vármegye Csáktornyái 
és perlaki járásai, valamint a borvát-szlavonországi 
Vara d város ellen, végül Sáros vármegye mako- 
viczai járása ellen érvényben volt sertcsbeviteli tilal­
makat hatályon kívül helyezte.

I A hollandi életbiztosító részvénytársaságnál 
ez évi november havában 5U4 ajaolat 3,864OSI 48 ko­
rona töke és járadékról nvujtatott be, a melyből 83 
ajanlat 801.800 korona töke és járadékról vjsszautasit- 
tatolt es 421 biztosítás 3 362 281-48 korona tők- és já­
radékról megköttetett. 19UO november hó vegével az 
állag volt 25.2*2 kötvény, 213,469.078-86 korona töke 
és járadékbiztosítás.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
” A kereskedők megzablatása. a fővárad ke­

reskedők egyesületének tegnap tartott rendkívüli 
igazgatósági ülésén tárgyalta egyes elöljáróságoknak azon 
ujabbi eljárását, a mely szerint némely ker-skedöre ér­
zékeny bírságot róttak ki hírlapi hirdetéseik miatt. 
Müssmer József elnök a szóban forgó ügynek részletes 
megvilágítása után utal az előző években tapasztalt, tel­
jesen ellentétes álláspontra, a midőn az elsőfokú ható­
ságok még konkrét es alapos panaszok esetén sem mél­
tattak figyelemre az ily természetű iparkihágásokat. En. 
nek azutan az lett a következm-nye, hogy egyes elemek 
egyrészt vége'adasok, másrészt «parti-occásio», «alkalmi 
áruk. ezégére alatt roppant visszaéléseket követtek el, 
különösen a fővaros területén. A kereskedelmi minisz­
térium, az egyesület felterjesztésére, s illetőleg a fen­
tebbi indokok folytán bocsátottá ki az ismert rendeletet 
az ilyfajta csalárd üzleti rendszer üldüzhetésére. Sajnos, 
hogy egyes elöljáróságok ezen föltétlenül üdvös rende­
letnek s illetve az ipartörvény 51. §-ának intenczióit 
most félremagyarázzák és — túlzásba esve — a szoká­
sos megengedhető ujságreklámokat is üldözik.

Stern Henrik kifejti, hogy a legtöbb kereskedő oly­
kor azon helyzetbe ju hogy például az idény elmúlt:- 
val, különösen divatoz, kékén olcsóbb árban kénytelen 
túladni. Ezt p-dig csak hírlapi intenzív hirdetésektől 
érhet, el. A külföldön sokkal többet es hangzatosabban 
hirdetnek a nélkül, hogy azon ott bárki is fennakadna 
A mai állapot bizonytalanságot teremtett, a melyet to- 
vábbra tűrni nem lehet.

Kanitz Ferner h- ly- sü az elöljáróságok tulszigoru 
eljárását, mert altul tart, hogy különb, u az előbb, évek 
b-n tapasztalt visszaélések újra földednek s csak Így 
lehet a tisztessegtelen elemekei megfékezni

S,gmund Gusztáv e kérdést olyannyira fontosnak 
tartja, hogy nézete szerint, alapos megvitatás s határo­
zás ezé jabó! az összes szakosztályok lennének egybe- 
hivaodok. eJ

Brachfeld Sándor feleslegesnek tart mind-n további 
épest. mert a lapok szerint a kereskedelemügyi minisz­

ter úgyis érdeklődik e jelenség iránt s bizonyára köz 
megelégedettségre fogja e kérdést is megoldani

loobek felszólalása után az igazgatóság elfogadta dr. 
Krämer József titkárnak abbeli indítványát, hogy a 
kereskedelmi miniszterhez sürgős felterjesztés idéztes­
sék oly irányban, hogy utasítsa az alantas hatóságokat, 
miszerint konkrét p,nasz nélkül az eljárást hír­
lapi reklámhirdetés miatt, ha csak a közérdek 
ezt meg nem kívánja, ne indítsák meg ; hogy 
továbbá ily tárgyalásokhoz az érdekelt szakkörökből 
avagy a kereskedelmi kamara tagjai közül szakértőket 
hívjanak meg. A fölterjesztésben az is ki lesz fejtve, 
hogy a panaszok az érdekelt kereskedők részéről főként 
abban találják indokukat, hogy újabban a legfelsőbb 
forum, a mennyiben a büntethetőséget megállapítja, az 
lletó ellen a hirdetés folytán elért üzleti be­
vételnek 10°ju-át is behajtani rendeli. A legtöbb ter­
helt ettől való félelmében kénytelen mintegy megnyu­
godni az elsőfokú hatóság Ítéletében, mert az esetleges 
lO’/o kvóta még sokkal érzékenyebben sújtaná, mint a 
kirótt pénzbüntetés.

** Felszámoló takarékpénztár. A nyitra-zsám- 
bokréti takarékpénztár múlt héten tartott közgyű­
lésen az intézet felszámolását határozták el. A felszá­
moló bizottság tagjaivá megv.Uasztattak Biringer Adam 
plébános, dr. Hoselitz Ferencz orvos, dr. Spitzer 
Gyula ügyvéd. Kadarász Gyula földbirtokos s Kada­
rász Endre tanító.

** Országos bőrvásár. A legközelebbi országos 
bórvásar deczember hónap 27-ikén kezdődik Buda­
pesten.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Képesített szőlő znunk ások. A szatmármegyei 

gazdasági egyesület szőlő'elepén képzett szőlőmun- 
kás-tanonezok a kertészeti, szőlészeti és borászati fel­
ügyelő előtt november 15-én délelőtt tettek vizsgát gya­
korlati és elméleti ismereteikről, a miről bizonyítványt is 
kaptak. E munkásképzést az egyesület a jövő évre is 
fentartja s ily módon alkalmat nyújt a szőlős-gazdáknak 
arra, hogy oly állandó munkásokat alkalmazzanak 
szőlőjükben, a kik a helyes kezelés, ojtás, metszés, 
telepítés körüli ismereteikre bizonyítványaikkal garancziát 
nyújthatnak.

* A magyar gazdaszövetség közgyűlése. A ma­
gyar gazdaszövetség deczember 17-én, délelőtt 10 
órakor, a Köztelek nagytermében közgyűlést tart a 
következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Az ügy­
vezető jelentése. A számadások bemutatása. Válasz­
tások. Indítványok. A közgyűlést három előadás fogja

követni a legaktuálisabb gazdasági thémákról. Legelsőnek. 
Bernáth Béla értekezik az olasz bor behozataláról, a 
mely előadás keretében ismertetni fogja a román szőlő­
csempészetet is és kiterjeszkedik a legalkalmasabb 
foganatba vehető óvintézkedesekre, különösen a vám­
emelés kérdésére. — Jeszenszky Pál, az Omge tit­
kára az Állatkivitel és husértekesités czimén fog 
előadást tartani, a melynek aktuális jelentőséget kölcsö­
nöz a bécsi mérszárosok boykottja a magyarországi vágó­
marha ellen. A harmadik előadást gróf Zbelénszky 
Róbert tartja: A gabonavámokról. Ismerteti a ma­
gyar gazdák kívánságait a vámtarifát illetőleg és az ide­
gen gabona beözöalése ellen kívánt óvintézkedéseket. A 
gazdaszövetség e közgyűlése kongresszus jellegével fog 
bírni, a mennyiben az előadásokra az ügy iránt érdek­
lődőket is szívesen látják.

* A bécsi mészárosok boykottja. Pozsonyból 
táviratozzak, hogy odaérkezett teljesen megbízható fairek 
szerint a bécsi mészárosok hétfőn újból megcsinál­
ják a boykottot és azt addig folytatják, a míg az 
osztrák belügyminiszter engedve a pressziónak, csak­
ugyan intézkedik, hogy a fogyasztási adó áthárittassék 
az eladóra. A vármegye, valamint a körnvék állatte­
nyésztő közönsége ily körülmények között csupán a 
magyar kormányban bízik s reményű attól, hogy a 
pozsonyi kiviteti marhavásár szervezésével ellensze­
rét fogja megtalálni a Felvidék ezen újabb károsodásá­
nak. Az export-vásár életbeléptetése annál is könnyebb, 
mert Pozsony városa annak érdekében mar igen sok 
előkészületet tett, sőt a vásárhoz szükséges terület és 
épületek az első ily kezdemenyezes korából még mindig 
készén állanak.

IPARÜGYEK.
— Egészségügyi vizsgálat a gyárakban. A

belügyminiszter az 1876. XVI. törvényezikk rendelkezé­
seihez kapcsolva a gyárak egészségügyi vizsgálata és 
ellenőrzése tárgyában a törvényhatóságokhoz kürzende, 
letet intézett, a mely a következő intézkedéseket tartal­
mazza :

A törvényhatóság utasítsa az elsőfokú egészségügyi 
hatóságokat, hogy a járilletve város területén levő 
összes gyárakat egészségügyi szakközegeik közbejöttevei 
ezt nini jéléi-enkint vizsgálják meg, hogy a vizsgálat 
eredményerői mindig vegyenek fel jegyzőkönyveket s 
azokat a szükséges ellenőrzés gyakoroliiaiása végett a 
lörvenyhalósig tiszti főorvosához küldjék be, kinél az 
egészségügyi közigazgatás vizsgalatára időnkint kiküldött 
szakközegeim ezen jegyzőkönyveket meg fogják tekinteni, 
s ez után e tekintetben magam is t amilkor tájékozást 
fog k szerezhetni, illetve ellenőrzést gyakorolna mi. 
Miután azonban az 1893. évi XXVili. törvénvczi.a 
es az ennek alapjan kiadott 13-469-94. számú k°reske- 
delemügyi miniszteri rendelet érteimében az liieieaes 
iparfeiügyeiő is végez időnkint gyarvizsgalatokat s ha 
ott egészségügyi szempontod! aggályos körülményeket 
lat f-nnforogni, szakértőül az I-so fokú egeszsegügvi Ha­
tóság szakközeg, t hívja fel, a mely utón a ' Ociai .m 
egészségi hiányokról maga az 1 só fokú hatóság is tudo­
mást szerezhet: felhívom a törvényhatóságot, hogy ítb s- 
leges munka végzésének kikerülése szempontjából uta­
sítsa az illető hatóságokat arra is, hogy azon félévben 
és azon gyárban, a mikor és melyben a vizsgáló ipar- 
felügyeló a hatósági orvos közreműködését igénybevett», 
külön egészségügyi hatósági vizsgalatot ne tartsanak, de 
ezt a körülményt a ta á t egrszsegügyi h ány felemli- 
tesével a tiszti főorvoshoz jelentsék be.

SORSOLÁS.
— Az 1864 iái osztrák államsorsjcgyeknek e

hó 1-én történt sorsolásán kihúzattak a következő soro­
zatok : 78 189 2ü3 418 471 525 539 877 893 962 
979 12U4 1273 1319 1452 1478 1547 1507 1585
1603 1650 1750 I960 2243 2276 2316 2345 251U
2634 2703 2818 3066 3156 3209 3291 33Sö 350U
3576 3632 3692 3707 3781 3782 3/85.

Ezek közül nyertek : 300 000 koronát: 1585. ,or,
83. sz. 40 000 koronát: 418. sor., 25. sz. 2C.00J 
koronát: 3156. sor., 15. sz. 10.000 koronát: 979. 
sor., 57. sz.; 3156. sor., 13. sz. 4000 koronát: 175'.
sor., 94. sz. ; 1966. sor., 19. sz. 2000 koronát: 15,>5
sor. 41. sz.; 3U66. sor., 01. sz.; 3156. sor., 57. sz.
800 koronát: 78. sor. 16. sz.. 78. sor. 82. sz., 539.
sor. 13. sz. 877. sor. 14. sz. 979. sor. 07. sz. 979. sor. 
10. sz.. 1204. sor. 52. sz., 1204. sor. 83. sz., 1273. 
sor._ 49. sz., 1452. sor. 42. sz., 1567. sor. 30. «- , 
1567. sor. 43. sz., 1567. sor. 55. sz., 1567. sor. 66. 
1603. sor. 43. sz., 1603. sor. 53. sz., 1603. sor 77. 
sz., 1603. sor. 90. sz.. 1650. sor. 91. sz., 2316. sor. 
46. sz.. 2345. sor. 09. sz., 2634. sor. 12. sz., 2703.
sor. 42. sz., 2818. sor. 88. sz., 3066. sor. 30. sz,
3209. sor. 42. sz., 3209. sor. 99. sz., 3388. sor. 07. sz.]
3576. sor. 76. sz 3576. sor. 93. sz.. 3632. sor. 12. sz.]
3692. sor. 89. sz., 3707. ser. 29. sz., 3707. sor. 33. sz.,
3/0/. sor. 68. sz., 3781. sor. 08. sz., 3781. sor. 2.5. sz.,
3781. sor. 94. sz., 3781. sor. 96. sz., 3785. sor. 33. -i. 
Kifizetés 1991 február 1-től kezdve.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
) — ( A gyakorlati téps.termesztő. Irta dr. Bo

diczky Jenő. Második népies kiadas. Szamos a szöveg 
kéz- illesztett ábrával. Az Athenaeum kiadása. Ára ? 
korona. Kevés szakmunka ér második kiadást a mi ima 
dőlt, de olvasni nem szerető hazunkban, illetőleg gazda 
hazánkfiai körében. Ez a tény, hogy müve másodi- ki 
adast irt, maga is dicsért a faradhatatlan irot, dr. Ro- 
diczky Jenőt, a ki ezen uiabb po i.pás termekkel gazda 
gitotta népies mezőgazdasági irodalmunkat. M'-girta ezzel 
a czukorrépatermelés kis bibliáját, melyet minden ter­
melőnek úgyszólván szószénnt keltene betanulnia. Vila- 
gos és meggyőző nyelvezettel ismerteti c müvében a 
répatermelő gazdasági fontosságát, a ezukorrepa faji­
kat, a tudnivalókat a repamagról, a répa okszerű 
trágyázását, állásit a vetésforgóban, talajának előkészí­
tését, helyes vetését, ápolását, a répa betegségeit, kisz1 • 
dest, eltartást s a répaczukorgyártás hulladékainak hasz­
nálatát. Rodiczky e munkáját inkább a kisgazdáknak 
irta azon tapasztalata következtében, hogy a ezukorrépa 
termesztés nem terjed ezek körében a kívánatos módon : 
de hasznot hajt ezen szép világos nyelvezettel irt műn- k 
elolvasása a közép- s nagybirtokosok répatermelő: 
nek is.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 7. —

Gabonatőzsde.
Tehát úgy látszik, hogy az élettelenséget, mely a hely­

beli gabonaüzletbe befészkelódött, még a meglehetős 
változatlan külföldi irányzatok sem bírják kiküszöbölni. 
Miután egyes malmok utóbbi napokban eszközölt na­
gyobb vételeik által készleteiket kellőleg komplettáiták és 
miután a felemelt lisztárak mellett az eladás állítólag 
pangást/a jutott : a fogyasztók ismét tartózkodókká vál­
tak és csak azt és annyit vesznek, a mit olcsóbban bír­
nak beszerezni- A helyzet ilyes alakulása mindenesetre 
felülmúlja a várakozásokat, mert senki se tudta volna 
elhinni, hogy a helybeli búzaárak ily állandósággal fog 
nak ezen az alacsony nívón megmaradni, holott külföl­
dön az áralakulás hónapok óta épen ellenkezőleg ment 
végbe. Azaz, hogy nálunk tavaly ez idő tájt a búzaárak 
70 fillértől egész egy koronával voltak drágábbak a 
mai jegyzésnél, holott például Amerikában vagy Angliá­
ban a búzaárak ép az idén 10, sőt 15%-al magasabbak 
a tavalyi hason periódus jegyzésénél. Ezen szembeötlő 
disparitás, azaz a tény, hogy nekünk ugyanazon időben 
az árakkal vissza kellett mennünk, a mikor a küllőid 
minden számot tevő piaczán a búzaárak sokkal drágáb­
bak a tavalyi értéknél, élénk világot vet gazdasági-hely­
zetünk fonákságára.

... .
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A mai készárupiaczon gyenge vételkedv mellett 
csakis mintegy 10.000 mm. búza kelt el, “ég pedig az 
alárendeltebb minőségek 2% fillérrel olcsóbb, jobb aj 
tiju búzák változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79-b kg. • •,
100 mm. 79 kg. 7.70 k„ 100 mm. 79 kg. 7.67/j 
100 mm. 78 kg. 7.67*4 k., 100 mm. 78 kg. 7.65 k„

“ V1»u g: ]% t'
k.f

EGYETEKXES, SZOMBA.T. DECZEMBER 8i 1900

>00 mm. 78 "kg. 7.65 k., 100 mm.
100 mm. 77-5 kg. 7.50 k., 800 mm. /8 
350 mm. 77-3 kg. 7.60 k., 700 mm. 
mind három^ hónapra. rjo L_ 7 j|71/ ^

76 kg. 7.37% 

200
77-2 kg. 7.40 
mm. 77 kg. 7.35 
100 mm. 76-5 kg. 
7.32’/, k., 450 mm.

Pestvidóki: 500 mm. 78 kg. 7.47*/, k. 200 mm.
k„ 200 mm. 77 kg. 7.37'/, k., iw 

k., 1000 mm. 77 kg. 7.32% k., 
7.40 korona, 100 mm. 76 kg. 

___75-g kg 7.20 k., 100 mm. 75’5

kg. 7.20 k„ 2200 mm. 76 kg. 7.20 k., mind há-

"fJZSv»: 200 mm. 76-5 kg. 7.50 k., 100 
mm. 76-2 kg. 7.50 k., 100 mm. 74 kg. 7.20 k., mind
három hónapra.

Bihari: 100 mm. 77 kg.
-B: 100 mm. 5.52*/, k., 200 mm. 5.50 k., mind 
késipénzfisetés mellett.

Tangert: (ó) 600 mm. 
k„ — (uj) 400 mm. 4.65 k., 800 mm. 
három hónapra.

«árokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára t százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak. .. ...

Sertéslétszám : 1900. ér decz. 5. napjan volt készlet 
36.836 db, 1900 decz. 6. napján felhajtatott 588 db, 
decz. 6. napján elszállittatott 366 db, decz. 7. napjára 
maradt készletben 37.052 db. A hízott sertés üzletirány- 
zata: csöndes.

Gabona forgalmi kimutatás.
6 m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi decz. hó 5* én esti 6 érától decz. 6-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonakűldeményekről és a budapesti 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő* •

fővámhivatalnál elő-

Az erő meg­
Érlelett Cszálli Itatott

i vasúton | bajon | együtt vasúton | haton | együtt
meter

ái) helyi foriralombaü

7.30 k., három hó-

buza
rozs

tengeri

62551 4288 10810 2531 — j
355j ___ 355 2031 271

2663 176 2839 305 —
524 — 524 100i 3924;
711 — 711 306| — j

6.35 k., 400 mm. 6.35 
4.64 k., mind

107751 4464! 152391 1167!
b) átmeneti forgalomban

253
474
305 

4024
306

Léhere: 70 mm. 57'/, k. szatmári, készpénzfizetés

” Otnqnantin: 200 mm. 5.80 korona készpénzfizetés 
mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldopiaoson szűk keretek között mozgott a 
forgalom, az iránysat azonban határozottan lanyha.

Délelőtt:
Búza 1901. áprilisra 7.44, 7.43, 7.42, 7.43, íM

korona. ___ _
Búza 1901. októberre 7.62 korona.
Búza Í901. októberre (magyar) 7.70 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.15 korona.
Tengeri 1901. májusra 4.91, 4.90, 4.91 korona.
Zab áprilisra 5.58 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

419511 5362

I949! 10
1949

összesen || — | — I — I — 1949Í!
c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

1949

megnevezese

cz2Ö-a‘! tiöl valcbetiezeilűr»-I otedbyisát
I metannázaakpan

megnevezaee
;j A vtseul vitelre eiő-

I jegyzett mennyiség 
• metermazsakbao

búzaliszt
rozsliszt
arnaliszt

váltóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön • ’
alpesi bányarészvény —, Disconto Command« • ;
általános villamossági Edison 201.50, Q„
190.80, Laura-kohó 204.75, 4 2%-os ezüitjáradék 98.25, 
4%-os magyar aranyjáradék 97.50, osztrák 1 e ■ 
részvény 210.60, déli vasút 26.75, Károly Lajos-vasul 
—, orosz bankjegyek 216.60, 4°/o ui. orosz kölcsön
96.80, török dohányrészvény —, olasz járadék . ,
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 152.40, nar- 
peni 178.10. Gyenge. , .... . ,

Berlin, decz. 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény
210.60, déli vasút 26.60, osztrák-magyar államvasut
142.25. Bágyadt. . ,

Frankfurt, decz. 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hite.- 
részvény 210.30, déli vasút Disconto-Comman-
dit 178,75, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni
176.60, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék •—>
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar államvasut 
—, német bank 198.—, drezdai bank
gelsenkircheni —.—, Hibernia —•—, olasz járadék
—, magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjára­
dék —. Csendes.

Hamburg, decz. 7. (Zárlati) 4'2% ezüstiaradek 
99.10, 1860. sorsjegy 135.—, osztrák déli vasút 26.7a, 
4%-os osztrák aranyjáradék 100.25, osztrák hitel részvény 
210.40, osztrák-magyar államvasut 142.—, olasz járadék 
94.70, 4% magyar aranyjáradék 97.95. Nyugodt.

Paris, decz. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) 3 óra Ifi perczkor zárodnak: Osztrák­
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany-
járadék 100.50, osztrák Länderbank 449. , 3°/0-os
franczia járadék 101.50, ottomán-bank 541.—, 3%%-os 
franczia járadék 102.55, alpesi bányarészvények • ,
déli vasul —.—, 4%-os magyar aranyjáradék 100.50, 

olasz járadék 95.32, franczia 
osztrák földhitelinti részv.

9 órától d. u. 4-ig.

összesen

k 7.47
7.72
7.45

7.46- 
7.70- 
7.44- 
7.63- 7.64 
7.16- 7.17 
4.92- 
5.58—

4.93
5.59

12.90-13.-

Magyar búza áprilisra . . .
, , októberre . . • • *

Szokványbuza áprilisra..........................*
> októberre .... 1

Szokványrozs áprilisra ..... 5
Tengeri 1901. májusra 
Szdkványzab áprilisra ..... 1
Kájiosztarepcze augusztusra ... 1

Délutánt forgalom
A határidópiaceon az üzlet alig számba vehető, mivel 

az arbitrage úgyszólván tétlen és a spekuláció számára 
hiányzanak a kellő impulzusok, melyek tevékenységre 
kírnák serkenteni.
Délután 4 ára 30 perczkor hivatalosan záródnak:

Búza áprilisra...........................
Búza októbere . .....
Magyar búza októberre ...
Rozs áprthsra ......
Tengeri májusra......................
Zab áprilisra................................
Rcpcze augusztusra ....

7.44 — 
7.62— 
7.70— 
7.16- 
4.91- 
5.58 —

7.45
7.63
7.71
7.17
4.92
5.59

Terménytőzsde.

Szesz, nyersáru 42.——42.50 korona
Disznózsír eladatott 58. — k.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén mindvégig kedvtelen hangulat uralko­

dott, és az árfolyamok az egész vonalon hanyatlottak. 
Az irányzatot kedvezőtlenül befolyásolta a glasgowi vas­
árak hanyatlása, valamint a német bánjapiacz ujabbi 
rosszabbodása. A forgalom a legszűkebb mederben moz­
gott, csak magyar koronajuradékban nyilvánult 
kereslet tartott árfolyam mellett.

A helyi piaczon nyugodt hangulat uralkodott. Salgó­
tarjáni kőszénbánya-réazvények magasabb jegyzéssel ke­
rítitek forgalomba.

Blötőlide.
Az előtőzsde nagymérvű bécsi eladásokra bágyadt 

irányzattal folyt le. Zárlat felé kissé javult a hangulati 
— Köttettek: Osztrák hitelrészvénj 
magyar hitelbank 674.5p—676-ig,

669.50—671.50-ig,
_......................... ......... _ osztrák-magyar ál
lämvasut 661.50- 66Í4.50 ig, rimamurányi vasmű 488.50 
—489-—ig.

u fog, piroskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 6f0.50-6fl.—ig, magyar hitelbank 675 
676.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 430. 
—431.—íg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
166.-----166.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
4*0.___ *41.__ ig, osztrák-magyar államvasut 663.50—
-664.—ig, déli vasút 112.-----113.—ig, rimamurányi
vasmű 488.-----489.—ig, magyar koronajaradjék 91.90
_91.95-ig, közúti vasút 590.-----592.—ig, városi villa­
mos vasút 286.----- 287.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem javult a hangulat, miután a ber­

lini jegyzések nem voltak kielégítők. — Köttettek :
. .1 J __ a__a*?/. tV7i

Ősz-
trák hitehrésivény 670.25-671.25-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváitóbank 429.—ig, magyar jelzálog­
hitelbank 1L kib. 439.75-ig, osztrák-magyar államvasut
663.50- 664.25-ig, magyar koronajáradék 91.95— 
91.25-ig.

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
640.—ig.

1 órz 30 pereskor zéródnak: Osztrák hitel-
reazvény 671.----- 671.50-ig, magyar hitelbank 676.------
677.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 429.— 
—480.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
164.-----165.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
*89 50—440.—ig, osztrák-magyar államvasut 664.-----
664.50- ig, déli vasút 112.50-113—ig, rimamurányi 
vasmű 488.50— 489.—ig, magyar koronajáradék 91.90— 
92.—ig, közúti vasút 591. 592.—ig, városi villa­
mos vasút 287. 288.—ig.

Prümlnm-tizlet: Dljbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolcz napra 12—14 k., 
deczember végére 18—20 korona.

Otötössde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 671.50—670.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 664.50—664.—ig, rimamu- 
racyi vasmű 488.50—489-ig.

4 órakor zéródnak : Osztrák hitelrészvény 671.-----
671.50- ig, magyar hitelbank 676.-----676.50, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 429.50—430.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 164.----- 165.—ig, magyar
jeizálogbilelbank 11. kib. 439.50 - 440.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 664.50— 665.—ig, déli vasút 113.—
— 114.—ig, rimamurányi vasmű 489.----- 490.—ig,
magy. koronajáradék 91.90—92.—-ig, közúti vasút 591.—
— 592.—ig, várni villamos vasút 287.-----288.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-KBbányán.

Kőbánya, decz. 7. A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz fff—98 f. Fiatal közép 96 
-97 r. Fiatal kdonyü 96-98 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —L Közép —f. Könnyű 
—.— L É. Romániai: Nehéz —.— f.
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stiehl): Nehéz —— IV. Szerbiai: Nehéz 92-94 
f. Közép 90-91 L Könnyű 86-88 f.

Msgregytit. A fent jegyzett árak soty szerint <s,r 
szokáAzerű levonások mellett egy kilogramm svl*ia kraj-

BECSI ERTEKT0Z6DE.
Béce, decz. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

Az elötőzsdén a lanyha külföldi börzék és a warrants- 
árak lényeges hanyatlása Glasgowban gyöngébb irány­
zatot idéztek elő. E mellett a spekulácziót nagyon el- 
kedvetleniletlék a tőzsdereform tárgyában tegnap tartott 
ankéten felszínre került javaslatok. Hitelrészvényekben 
és alpesi bányarészéényekben realizálások fordultak elő 
és az árfolyamok újra estek. Osztrák-magyar államvas- 
úti részvények ellenben tartották magukat, mivel vétel­
kedv nyilvánult irántuk és járadékok újra emelkedtek, 
nevezetesen osztrák aranyjáradék, tekintettel az idegen 
tőzsdéken előfordult magasabb jegyzésekre. E jobb irány­
zat a spekulácziós papírokat is magával vonta. Az üzlet 
egyébként vontatott volt. Valuták változatlanok, üzlet 
nélkül.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 669.75, 
magyar hitelbank 673.—, Länderbank 410. —, osztrák- 
magyar államvasut 663.25, déli vasul 112.50, alpesi 
bányatársaság 437.50, rimamurányi részvények 488.—, 
török sorsjegyek 105.50, német birodalmi márka 117.65, 
készpénzen.

A déli tőzsde jobb irányzatot kezdett, de az üzlet 
csekély. — Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 670.75, 
magyar hitelbank 674.—, anglo-bank 270.50, union- 
bank 547.—, Länderbank 410.—, bankegyesület 468.—, 

osztrák-magyar államvasut 664.—, déli vasút 113.—, 
elbavülgyi vasul 472. — , Duoagfizhajózási részvények 
742.—, alpesi bányatársaság 442.— májusi járadék 
98.60, osztrák koronajaradék 98.55, török sorsjegyek 
106.—, magyar koronajáradék 91.90, német birodalmi 
márka 117.70.

Később az üzlet hathatósan felélénkült s az árfolya­
mok hathatósan javullak, különösen az osztrák arany-
járadék.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 671.—, 
magyar hitelrészvény 679.—, angol-osztrák bank 270. 
bankegyesület 467.—, union-bank 549.—, Länderbank 
411.—, osztrák-magyar államvasut 664.25) déli vasút 
113.—, elbavölgyi vasút 472.—, északnyugoti vasul 460, 
dohányrészvény 296.—, rimamurányi vasmű 491.—, 
alpesi bányarészvények 444.—, májusi járadék 98.60, 
magyar koronajáradék 91.90, török sorsjegyek 117.63, 
német birodalmi márka 117.71.

Bén», decz. 7. 'Magyar értékek zárlata.) 4-%-os 
aranyjáradék 116.25, tiszai és eegedi kölcsönsorsjegj 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.40, magyar 
kel. vasút ÜL kötvény 117.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-réBZvany 427.—, magyar kereskedelmi bank 
—.—, magyar keronajirad. 91 85, 4%-oa magy. föld- 
tehermentesítési tötv. 91.40, magyar hitelbapk.-'éaxvénjek 
679. — , magyar ayeremény-k.-songegy 195 50, tasaa 
oderbergi vasul-r. 352 —, rimamurányi vasmű 489.50, 
magyar ezukoripar —.

Becs, decz. 7. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-os 
papir-járadék 98 60, 4%-oe osztrák aranyjáradék 
118.65, 1860. sorsjegy 135.—, osztrák hitelsorsiegy 
401.50, angol-osztrák bank 970.50, bécsi Bankverein 
466.—, osztrák-magyar bank 1595, déli vasul rész­
vény 113.25, dunagözhajözási társulat 74*.—, dohány­
részvény 296.—, ca. es kir. vert arany 11.36, német 
bankváltók 117.60, 4-2%-os ezüstjáradék 98 30, osztrák 
koronajáradék 98.55, 1864. sorsjegy 198.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 671.—, anion-bankrészvény 548.—, 
osztrák Länderbank 410.50, osztrák-magyar államvasut 
664.25, elbavülgyi vasul 471.—.alpesi részvények 444.
20 frankos arany 19.15, londoni váltóar 240.25, 
bécsi tramway Litt. A. 250.—, Litt. B. 243.—, Lipdtkohó 
385.—. Szilárdult.

párisi bankrészvény 1052, 
törlesztési járadék —.—,
—.—, tőrök dohányrészvény 317.—. Nyugodt.

London, decz. 7. (Megnyitás.) Angol consol 9713/is- 
London, decz. 7. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 

97%, spanyol járadék 69, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 98, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatláb 3'%,, bécsi váltóár —, déli vasút 5‘/„ 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arauy 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 89, esüst 
29'%,. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Hew-York, decz. 7. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 

ban helyben 10% (10%c tegnap), gyapot januárra 
9.60 (9.76j, gyapot márcziusra 5.50 (9.67), gyapot 
New-Orleansban helyben 9'1/,, (9‘%,). - Petroleum: 
Staod White Xewyorkbao 7.25 (7.25), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (107). — Zsir : Western steamt 7.57 (7.57) 
zeir Rohe és Brothers 7.80 (7.80). — Tengeri irány 
zata: szilárd. Tengeri deczemberre 46'/, (46%), 
tengeri januárra —.— (—.—), tengeri májusra

Napirend 1900. deczember 8.

Naptár: Szombat, deczember 7. — Róm. kalh_ Mária sz. f. — 
Prot B-A fog. — Oörőg-orosz: (nov. 2o.) Katalin. — 
Zsidói Kisiev 16.Sak.Waj-- Nap tél: 7 óra 20perczkor 
reggel, nyugatit 3 óra 51 perczkor, este. - Hold tél :
6 óra 20 porakor este, nyugszik: 8 óra 48 perczkor
reggel.

A miniesterek nem fogadnak.
Közjegyiö kongressiuea I. nap,
A« általános egyetemi eegélyegylet matinója d. e. 11

órakor a Royal-szállóban.
Nemzeti museum: ‘ Képtár d. e. 9 órától d. n. 

óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.
Téli kiállítás a műcsarnokban d. e,

Belépődíj 1 korona.
A nemeett ..álon kiállítása délelőtt 9 órMól «te 9-ig. 
Technológiai iparmneeum nyitva d. e. 9 őrstől 1 lg . .

3-tól 5-ig. „ o ■
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. o »-lg.
Musenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-lg 
As iparmttvésseti museum könyvtara nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-töt fél 9-oraig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-‘K “ d 
Walter Crane-kiállitáe az iparművészeti 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától o-ig.
Késlekedés! museum a városligetben d. e 9—12 ig.
As ui m kir. földtani-intését mnseuma (Stefáma-Ut 

14) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi fúvósakéit (az Ullüi-uton) nyitva 

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 uráig.
Iparművé...« museum és al iparművészeti társulat

állandó bazárja az üllői-uton hétlő es péntek 
naponkint 9—1-ig.

Alléikért nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák -mmeseloum s kereoesi-nti temetőben nyit«

3 órától 5-ig.
A m. kir. kösponti statisstikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
Siabadalmi levéltár (Erzsébet-kúrut 19.) nyitva 9—12, 
Magyar kir kereskedelmi museum : Igazgatóság V..

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9-2-ig. 
osstalv és kereskedelmi szakkönyvtár es keleti min talar 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőseg 
utasításokat is eszközöli a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. - A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Bérletfolyamban (137. sz.) 
Budapest, 1900 decz. 8-án. 

A zsidónő.
Opera 5 felv. Zenéjét szerzé 
Halévy. Szövegét irta Sribe. 

Fordította Jakab I. 
Személyek:

A császár
Brogni 
Lipót 
Ruggiéro 
Alberti 
Eleázár 
Eudoxia 
Reclia 
Herold

Kezdete

Szendrői 
Kertész 
V áradi 
Mihályi 
Alberti 
Pewny 
Dióáyné 
Ney B.

víg-színház.
Budapest. 1900 decz. S-án. 

Két eluadas
Délután .3 órakor mérsékelt 

hely árakkal.
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Guthi Soma és Rákosi Viktor, 

Személyek:

-8-ig. 
múzeumban

d. e. 8—12-ig

kivételével

d.

IDEGENEK NÉVSORA

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz. 8-án. 

Két előadás
Délután 2Vi órakor mérsé­

kelt helyárakkal:
Romeo és Julia.

Tragádia 5 felvonásban. Irta 
Shakspere. Ford. Szász K.

Személyek:
Escalua Mészáros
Fáris Dezső
Montague Abonyi
Capulet Egressy
Öreg Capulet Magyari
Romeo Beregi
Mercutio Cfcászár
Benvolio Hetényi
Tybald iváníi
Lőrincz Bercsényi
Boldizsár Kőrösmezei
Gergely Faludi
Péter Latabár
Ábrahám Paul a v
Montaguené Bo-ír ti.
Capuletné Szacevayné
Julia Tőrük
Este 71/) órakor rendes hely­

árakkal :
Évi bérlet 217.

A Star.
Vígjáték 3 felv. Irta: Baar 
Herman. Ford : Szőllősi Zs.

Személyek : 
Ladinaer Lóna Lánczy

Bukovics
Bukovicsné
Tímár
Éva
Csillám
Brenosán
Dorottya
Hólyag
Popovka
Ponty ur
Fruzsina
Oszkár

Nikó
Fenyvesi

Góih'
Vendrei
Varsányi
Hegedűs

Róna.'zékij
Maiiróczyné
Gyöngyi

Este 71/j órakor rendes hely«

A kis mama.
Vígjáték 3 t-ivonác' tin. Irta: 
Henry Meiiuac és Íj. Haíévy. 
Fordított' Fái J Béla. 

Személyek:
Bruck í'apolczai
Henriette Nógrádv
Brigi'út Csifiag
Saint-Főtant Bihari
La Rochebardiére Szerémy 
Daoulas
üaoulasné
Bernerette
Duboiá
Polgármester
Piri

Buaszthy

Ki./jliczky
Varsányi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 19'X) d-.-ez. b án.

Két előadás. 
Délután 2‘ú ónkor mérsékelt 

helyárakkal:
Angol asszony ianya.

Yig opera 3 felvonásban. 
Szöveget írták: Clairville,

H.

István föherozeg szálloda. Báró De Traux A. íiarae. -' St*‘n 
. K. B.C.. - Krf.lk0.ű..<J. V.me..,-

yör. — toraiac-k .1. Bebztercze-
F. Vereect. - Farkas I.. KoIozí- 

— Horovitt E. Lőcse. — baowr B.
Schreiber K. Teme.var. - BrVon.r A Arad. - Aun C. Gut». - tiruher 

_ F. Becs. — Petrányi r. L«ka. Lholuoty J.
Hanke L. Berlin. — Grüne L.

lvg. Hannover - -------------- --- ... . . .
I. Zlro. - r.ggenhufer L. Ipolyúg. - Sterub.ch 
K., tilink H Bee«. — Tóth A. Győr. - Friedman M

Orient szá.110. Gróf Bes-tingen F. Győr. — Forman-k J 
bánya. - Puskáé J. Krompach. — öarai 
vir. — Herman M. Róbertvulgy

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoi, decz. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Kereslet és kínálat egyaránt hiányzott a mai határidő- 
üzletben. Az árak keveset változtak, az irányzat haionló- 
képen. A búza ára sem emelkedett, ép mint a többi 
czikké. Köttettek : búza tavaszra 7.73, rozs tavaszra'7.50, 
zab tavaszra 5.88—5.89, tengeri május—júniusra 5.20— 
5 21. A készáruk piaczán az üzlet közel állt a pangáshoz. 
Az árak változatlanok voltak. Eladatott: búza tavaszra 
7.72 koronán.

Szesz: Az árak megszilárdultak. Kontingens készáru 
100 hektoliteéenkint eladatott 42.—, 42.40 és 42.80 
koronán és zárul 42.60—43.— k., tehát 50 fillérrel 
magasabban, mint az előző hét zárlatával. E hónapra 
42.40 k.-ért ajánlották. A szükséglet erős, a felhozatal 
vontatott.

42% (42Y,). — Búza irányzata: állandó, piros 
őszi búza helyben 78% (78%), búza deczemberre 
77% (77%), búza januárra 78— (78%), búza 
márcziusra 79% (79%), búza májusra 79'/, (79'/4). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2%). —• Bűvé 
fair Rio 7. sz. 7'/, (7'/,), k:ivé deczemberre 5.90 (0.—), 
kávé februárra 6.— (6.15). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.75). - Czukor 3‘%, (3*%,). - Ón 27.25 
(27.50). - Réz 17.- (17.-).

Chtkago, deczember 7. (Zárlat.) Búza irányzata 
szilárd. Búza deczemberre 70% (70*/*). búza ja­
nuárra'70‘/4 (70%). — Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri deczemberre 37% (37%). — Zsir deczemberre 
7.12 (7.17), januárra 6.90 (6.92). — Szalonna
short clear 6.80 (6.65). — Sertéshús deczemberre 11.25 
(11.25.)

Prága, decz. 7. Czukor, nyers készáru Aussigban 
25.55 korona, januárra 25.60 korona, elsőr. finom, 
azonnal Prágában 84.— korona.

Hamburg, decz. 7. Búza deczemberre 140.—, búza 
deczember—januárra 152.—, üzletiden ; rozs deczem­
berre 132.—, deczember—januárra 145.—, orosz rozs 
102, 103, üzletiden ; olaj deczemberre 63.—, csendes; 
szesz deczemberre 17.25, deczember—januárra 17.25,
január—februárra 17.25. Idő: szép.

Hamburg, decz. 7. Czukor, nyersáru deczemberre 
9.77, januárra 9.85, februárrá 9.96, márcziusra 10.—, 
áprilisra 10.05, májusra 10.12 birodalmi márka 50 ki- 
lónkint.

Hamburg, decz. 7. Kávé deczemberre 33%, már- 
cziusra 34%, májusra 35.—, szeptemberre 35% pf. 
fontonkinti

Berlin, decz. 7. Búza deczemberre
157.25, bágyadt ; rozs deczemberre
141.50, tartott; zab deczemberre
134.—, csendes ; tengeri deczemberre 
108.—, szilárd; olaj deczemberre
61.40, bágyadt; szesz 70-ee helyben 45.20.

Boronló. decz. 7. Búza helyben 15.60, sárga búza 
helyben 15 50, rozs helyben 14.20, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilonkint 14.—. 

Köln, decz. 7. Olaj 69.—.
Pária, decz. 7. Búza folyó hóra 20.40, januárra

20.75, 4 első hóra 21.20, márcziustól négy bóra
21.65, szilárd; rozs folyó hóra 15.40, januárra
15.50, 4 el 6 hóra 15.65, márcziustól négy hóra
15.75, nyugoiil; liszt fieur de Paris folyó hóra 26,30, 
januárra 26.65, 4 első hóra 27.15, márcziustól 4 hóra
27.65, szilárd ; repozeoloj folyó hóra 73.75, januárra
74.—, négy első hóra 73.50, májustól négy hóra 73.25, 
nyugodt; szesz folyó hóra 30.50, januárra 31.—,
négy első hóra 31.25, májustól négy hóra 32.75, 
renyhe; nyert czukor folyó hóra 25.—, januárra
25.25, márcziustól négy hóra —, májustól négy 
hóra —, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 28%, 
januárra 28%, márcziustól 4 hóra 29.75, májustól négy 
hóra 30%, nyugodt; finomított czukor folyó hóra
101.50, januárra 102.—.

Kalkutta, decz. 4. Sheliack: november második 
felében elindult Anglia felé 8000 cwt., Európa 
többi része felé 4200 cwt. és Észak-Amerikába 
1000 cwt,

Hsvre, decz. 6. Kávé Santos Good Average de- 
czembérré 41.50, áprilisra 42.25 frank.

u. H.-M.-VasiArheiv 
Szalmán. - Huber A. Pozsony.
München.

Pannónia szálloda. Nozdrovjciky £. Nozdrovili. - Ada‘”° A 
7.«grnh. - Birlolo. I. Papa. - F.r.ncl 1 Kolozsvár - Or. O.nc. A 
I'.rdabitz. - Vas. I.Ojdr. - Galamb. J. Vápa. - Foto*. H.-M.-Ta,.rhely 
iariaty J. Tala. - Coly-babér k -ne. Umberg. - Szabod, 
uu. _ Votrcl J. Varin. — Tímár J. Cvgléd. — Lóim a G 
Dr?Barkast Gy. M. S,;g-t. - Kutng K. P.-Zamor. - btbnk K- Szarvas 
rend. - Hubert F. Pozsony. - -*1 J- Orosháza - Lipt
Fogan,.y 7.,. C.ep., - Hay. F. Z.lya. - 0r. Undor F. k.-\a.arl..l). 
Nagy M. Torda. - Cserey G. Losoocz. — Larczag Becs. - 
tzegpd.

Huugkrla essltoda. Hg. Kosowslty H. neje es kt«.
Gróf Poutnvlty G. Lemberg. - Thornton Drake ti. *------
Trust E. és caladja Haltimore. - Hegamey A. Caunev. - Franz R 
Glauchau. - Belacg.r C. Pan,. - Adler J. T'iMirl -^ J°n« O. 
I.ondrm. - Seel S. Harliu: - Fiee.ber F. Bokare.1. - Buöm A Arad.

. Jeke. —

XVisinger 
Mártha 
Margit 
Dr. Rohr 
Blorvitz gróf 
Indra 
Ka pacsik 
Cordelia 
Flóra

Gallua
Karmester
Blum
Koch
Wenig riporter
Ferencz
Lizi
Szedlacaeknó

Dezső 
Ligeti 
Mészáros

Újházi 
Szigeti 
Rákosi 
Vízvári M.

Kgre^y

H*'tényi

Kőrösmezei 
Latabár 
Boros 
Györgyné

^írautlin us
tóttá: Vezér
szerzetté: 1

Sze
Angot Cht "
Lange
Pomponnet
Ange Piton

Kon ing. fordi- 
. zti-uéjét
Lecocq.

Boro

Katay Gy.

Varsó. —
Drake ti es nej«. LouJon. — 

. .»ladja Baltimore. - B.gaui.y A_ Canc,
— Belanger C. Parii. — Adler J.
Seel S. Berlin: — Fisé—. .. -----------

Ely r. Newyork - Hiltmsr O. Lieg.. - Br.ni.wald A. Ians. - Z»»
J tiab-ecrrú. - Heyu. «. Psr.a. - Ssslbach ti. Upcse. — Hahn 6. 
I liiemnití. - HdlvaaJ.. Kupfer M Ura»,6. - Chorwmaky V Beuthec. 
Epe,lem S. Újvidék. - Ja.ioaay F. Veerpréru. - Fraposr á. a IC"“ 
ürsceányi j. Ikjcouy. •- Frankl H l-inss«sr. — hol ff L.. U.n y A , 
Dr b.iiűar O . L.agfeld.r £ , Kamink.r H . Hslvsraes 11.. Dr. S=Uie»meer 
J., Blun H , Reimhold 1 . Bonla F., Baumgaxt.n H. B«ca.

Időjárás.
A n». kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati Jelentéit 1900. decz. 7-én reggel 7 árakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 decz. í*ác.

Hét előadás
Délután 2‘ 1 órakor mérsé­

kelt helyárakkai: 
BlaLa Luiza asszony vendég 

felléptével
A mit az erdő mesél.

Népszínmű 3 felv. Irta Geczy 
I. Zenéjét szerz. Mocsári I.

Személyek •

II . váth

Este 7 . órak r rendes hely-
árakkal :

A mikáfló.
.lapén operrtr 2 rézben. 
>/ ■ ■ • > • «ti inert.
is.ru, ■ Rák.,». IZvuéj-t
z-r ■ Arthur .^allivaa. 

Személyek:

Allemásek
mérséklet

(UeUiua
Siói Biatfiit

L|lá

149.50, májusra 
—.—, májusra

133 75, májusra
113.50, májusra
61.50, májusra

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai forgalomban nagy kedvetlenség uralkodott. A 
bányaértékeket a nemzeti szabadelvű pártnak a szindi­
kátusok szigorúbb ellenőrzését kívánó indítványa követ­
keztében végzett realizícziők nyomták. A járadékpiacz 
csöndes volt, de jól tartotta magát, különösen magyar 
koronajáradék. Vasutak közül svájeziak szilárdak, külö­
nösen északkeleti vasút a spekuláczió-vásárlások követ­
keztében. Múló javulás után, a mire az Iron-kongernek 
az amerikai vaspiacz helyzetéről szóló kedvezőbb jelen­
tése adott okot, a tőzsde ismét kedvetlen lett és elgyön- 
gült. Magánleszámitolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirjáradék 98.60 
4%-os osztrák aranyjáradék loh 80, elbavölgyi vasul 
—, magyar korona járadék 92.75, OMtrák-magyai 

, államvasut 142^5, kassa-oderbergi vasút , bétái

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A kösponti vásárcsarnok árai. (Magánjéltn- 

tés.) A mai forgalom a kedvezőtlen idő miatt rendkívül 
gyönge volt. Az élő és leölt baromfi, a hal és a tojás 
ára emelkedett, ellenben a húsféle csekélységgel olcsóbb 
volt. A rántani való csirke darabja 80 fillér, sütni való 
jércze 120 fillér, levesbe való tyuk 150 fillér, kappen 2 
korona, pulard 220 fillér. Az élő hízott lúd darabja 7 
korona. Vidékről felküldött hízott lúd kilója 120 fillér. 
Ponty kilója 2 korona, élő harcsa kilója 180 fillér, 
apró bal 80 fillér, csuka 120 fillér, süllő 120 fillér, 
kecsege 3 korona kilója. Friss tojásból (másodtendü 
láda-áru) 26 darabot olvastak 2 koronáért.

Budapesti borjnvásár.
Felbozatott -. 418 drb élő, 91 drb leölt botju, 2 drb 

növendékmarha, 20 drb élő és 4 drb leölt bárány. Je­
gyeztetett : I. rendű élő borjukért 78—88 fillér, kivéte­
lesen 90 fillér, 11. rendű élő borjukért 70—67 fillér, 
leölt borjukért 104—112 fillér (levonás nélkül), kilo­
grammonkint. Bárányokért 18—22 k. páronkint. Mivel 
a felhajtás a szükségletet meghaladta, az üzlet lanyha 
iránytat mellett általában nehézkesen folyt le.

Felelős seerkesztö: Dieties Márton,

Tulajdonos és kiadó:
Jtyitértés" Hírlapkiadó, Írod. és lyomda-Bém.-támsáí.

«ugató: Erdős Armand.

Akn.i-SilaUfla 
Statmar 
lingvar 
Eger - -
Késmárk —
Árva varalja 
Selmeczhanya 
N.-Szombat 
liuaapeit — 
O-Uválla —
Magy ar-Or ár 
Sooron —
H ereny — 
Keszthely —

Károly város

Cirtvemca—
U ebre ezen— 
Kis-Kartal — 
Szolnok — 
Szeged —
Arad — —
Zsombolya —■ 
Temesvár — — 
Hancsóva — —
Ürenkova — —

—
Kolozsvár — —
Nagy-Sseben — 
Becs — — —
Salzburg — —
Klagenfnrl— — 
Póla - - ~
Lesina — —
Torino — —
Flórén« — — 
Róma— — — 
Nápoly — — 
Brindisi — — 
Palermo — — 
Malta- - —
Zürich — — 
Sarajevo — — 
Satina - - 
Szófia — — —

Hamborg — — 
Berlin — — 
Biarritz — —
Nizza — — —
Pins — — — 
Chnstiansand — 
Stoexholm— — 
Szent-PétervAr — 
Moszkva — —
Varsó— — —
Kiev — — —
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Bacsó Szaoó
Kató Blaha
Ficzere N émeth

Vidor
Zsuzsika Kápolnai
Sütő Kiss
Dóka Szerdahelyi
Ba^a Horváth
Ba.s óné Sij.osné
Tűrje Újvári
Este 7‘/j órakor r.tndcs hely-

A mik.idó
Nanki Poo Led. ■ -ky
Katiiba Fenyveuy
Kokó

PiLti .-iug tiittha S.
Peep-B > Güiüi-aszőgi
Poo- Hah Borori -
Pis-Tutih Mali a;

Másodszor :
Napfogyatkozás.
Bohózatofl daljáték 3 tí*:v. 
Szöveg*;t és zenéjét irta: 

lij. Bokor Jóiíé-cf. 
Személyek :

Ej i* á n i a
Magyar tudományos színház. 
Bad- pcdt. 19 V) deci 8 án.

Ko. előadás. 
Délután > órakor mérsékelt

ány jlorszrig;. 
r renues hely*

Csalavalahaj 
Azra leánya 
Kinkán 
Dümhúrgin 
Csicska 
Palmevaton

Mariska

Körv K.
Újvári
Kovács
Erüéivi
H.-gyi A.
Horváth
Bouir T.

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1900 decz S-on.

A XIX. század.

Fővárosi gyarmek-STinház.
Rottenhillvr-ntcza 37/6. sz.

Ig .r.vntó Feld Zni^moniL 
Bu'iaprst. 190) d‘*cz. 8-án. 

Tündér Xlona
és A'.•£>• Árus királyfi
vagy a. vasorra hossor-

Kezdete fel 5 órakor.

5«*Valódi ír

Imii Bili

19

:Bjy hamji tó • Vibltikia'

Bécsi-ntezs, 3. ssáni 
alatt külön e czélra berendezett helyiségben.

14 

—I

Eladásra kerülnek mindazon valódi r gi herendi dlss- 
tárgyak, kávé-, tea-, mokka . asztal: én moü késs* 
letek, valamint eifyes csészék es kannak, i-.dyek a

...... .J0013

iTVTTT 
: + 2. .-A=u

herendi gyárban 1S30-tői 18VC -vi

FISCHER
csász. és kir. udvari szállító, porezelt:ma/olii-^y.-ros

Budapest, IV., Bécsi-utcza 3. szám.
Képéé árjegyeék ingyen és hérmeulve.

á seébrányok • óidat: N — émk. K ■=• kelet. S — rié 
■ W nyűgöt — Felhősek 0 — egészen derűit, 1 -t»b b 
nyíre derült 1 ■■ réesben felhős, 3 — többnyire borult
4 = egéss«o borait • -- e*ő, — hó, m kód
K «velar.

A maximum Spanyolország és nyugati Francziaország fe­
lett vesztegel, a kontinens többi részét depressziók borítják, 
a melyek magvai a Fehér- és a Keleti-Tengert, és a Duná­
déitól szállták meg.

Az idő ennélfogva a távol nyugat kivételével mindenüt* 
boros és kevés kivétellel csapadékos.

A hőmérséklet északkeletről valamit sülyedt.
Nálunk az esőzés Horvátország kivételével csaknem álfa" 

lános volt.
Ma reggel a Dunántúl és a Tengerparton esik. Az idő 

egyébként boros, 3 a hőmérséklet jóval a normális fe­
lett van.

Prognózis: Enyhe és esős idő, később élénk északnyugati 
1 szelekkel u ülés várható.

Karácsonyi vásár
meenyilt.

40057

Mdmes KEIFEL és HIRSCH IV., Váczi-utcza 10. sz.

11 V15

indíttatva érzem magam Váiai-utcza -. a. levő 
detail üzletemet engros üzlrtummel Maria Valéria-

utcza 5. sz. alatt egyesíteni; ezért

Váczi-utcza 2
alatti üztetemben az üveg- és %

Aruk mérsékelt áron lesznek <

I9Ö0
Zoi

B%ncrolások I

Ä legs
kar:

Váczi-l
B*T GV
aranyér
Hogy a rej
kérjük a q

Pentd

XTerner dJ

Időjárás

A budapq

11 Lel

A fuvar- 
adóval I

Győrbe a fJ

8,V.

Pád

«0093 Wadlsti
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 82
Zongorákat és pianinókat

ajánlok saját gyártmányt és kitűnő 
hangúikat több évi jótállás mellett,

270 írttól feljebb. S9S70

EUIHAT KÁROLY
Budapest, VII., Károly-koret II.

Hosszú szára rzongorák rövidre átalakíttatnak vagy kicseréltetnek.
Hangolások és mindenféle Javítások igen olosón számíttatnak.

!l síi
Á legszebb, legczélszerübb és mégis olcsó

karácsonyi ajándék
«O' 39875

gyermekfénykép
platin vagy aquarell kivitelben

Mai és Társa
cs. és kir. ndr. fényképész műterméből

Budapest, Nagymező-utcza 20.
IPióls: rrv&tereixx:

Váczi-körut 14. az Andrássy-uttal szemben.

am- Gyermekkápjelnk 1900-ban Párisban 
aranyéremmel lettek kitüntetve,
Hogy a rendeléseket mind kellő időben elkészíthessük, 
keljük a felvételeket minél előbb eszközöltetni.

Petiteken, deczetr.ber 14-én, fioyai-terem

I

Werner dalestélye. — Jegyek kizárólag Méry Béla zene-
mükereskedesében, Anirássy-ut 12. Telefon. 39974

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget és jó 
barátaimat, hogy a volt Sturm Gyula-féle Űllöi-nt 30. se. a. 
helységet átvettem és újonnan berendezve,

PiLceni-Sörcsarnok
czim alatt e hó 8-án megnyitom.

Minden tekintetben arra fogok törekedni, hogy eredeti 
borok, kőbányai sörök és as első pilseni söreinek 
kimérése és kitűnő ételek pontos kissolgáláea által
nagyrabecsfüt közönség pártfogását kiérdemeljem.

Számos látogatást kérve, kiváló tisztelettel
40086 KSrcher Márton vendéglős.

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencs igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Ma, szombat, két nagy előadás.
Délután fél 4 órakor mérsékelt helyárak ka

FREG0LI1
vendégjátéka egész nj műsorral.

Délután 4 órától kezdve a télikert kávé hasban 
zene, Mnztciy Lajos kedvelt oslgány zenekara által.

Este 8 órakor nagy előadás.

Fregoll!
vendégjátékának hatásos sikere az ő nagyszerű 

átalakításaiban.
Továbbá fellépte az összes művészeknek.
Holnap vasárnap 9-én 2 előadás délután fél 4 órakor

F JE3 Gr O X-, I
vendégjátéka mérsékelt helyárakkal.

Jegyek ezen igen érdekes vend ./játékhoz kaphatok a Mulató 
nappali pénztárnál 9—1 óráig <! délután 3-tól estig, úgy- 
mind Weisz A. nagy tőzsde Károlv-körut 26.. Tőzsde 

Andrássy-ut 38. és 26. szám alatt egész napon át.

Wertheimer-Mulató
NépszinhÉz-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.

Kaosagtató sikerI Kaesagtató siker!
Ma színre kerül: 39i57

A két dragonyos.
Eredeti bohózat, irta Prugmrier J. Zenéjét szerzetté Schindler. 

Erre következik:

Sárkány család.
Eredeti magyar bohónt. irta Sarkadi Vilmos. Zenéjét 

szerzetté Kunodi.
Személyek:

Sárkány Simon____ _____ _____ __  ___ Sarkadi
Gertrud neje___ __  _ _ _ _ _ ___ Zobelné
Anna leánya______ __ _____________ __ Vidra Irén
Zemplényi P. ......................... ................ .....  Bácskai
Páholy, páholyülós, fenntartott hely és földszinti, 

bemenet.
Keidete fél 9 órakor Kesdete fél 9 órakor

A téli kertben hangverseny I óráig. 
Vasár- és ünnepnapokon két előadás.

FOLKS CAPRICE
Ui! Mi Eredeti I

Die Erbschleicher.
Posse won H. Leitner.

Personen:
Adolf Weinkopf, ein reicher alter Junggeselle_ Steinhardt
Simon Blum, sein natürlicher Sohn___ __ __ Rott
Ignatz Weinkopf, sein Bruder______ __ __ Pfeiffer
Betti, dessen Frau____________________ __ Schindler
“me IBeiderT6chier :::::v2yelSL

Moritz Hirschler, Adolfs Schwager___ _____ Schönberg
Max, sein Sohn ............................... ..... ...........Ormai
Julcsa, Sinons Conkubine Wescherin ______ Bayer
Karolin, Adolfs Wirtschafterin ..............  ... ... Weisz
Mister Gray. Assekuranz Beamter ___ __ __ Echten
Dr. Zöldi, hausarzt bei A. Weinkopf ______ Fürst

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

irány-és ezüst áriig jár
és verde-intézet.

Brom A. és FIA
BUDAPEST.

CS^rár:
VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.

Telefon 56—60. Telefon 56—60.
Irocla, és elár'u.sltá.s:

VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.
Telefon 57-9’. Telefon 57-92.

Saját készítményt!
sinj't és mintázatevő készlet nlc, t Alexák, kenyér­
kosarak, gynmölcptartók. girandolok, cyortyA- 
tartók. service-ok. toilette-ok, versenydijak, ko­
szorúk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. 39850

Nagybani áraik«
javítások és ujjáalak'tá^ok saját l'.oltségen ßszkozöltetnek

Hétfőn, 1900. évi deczember hó 17-én

a Vigadó nagy termében
a Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja

]avára

Saner
Emil jubiláris hangversenye, a kir. Opera zene­

karának kíséretével.
Műsor: 1. Beethowen Es-dur versenye. 2. Solo dara­

bok. 3. Saner E-moll verseny. (Uj.)
Clések ára: 10, 8, 6, 4, 2 korona. Rendező Míry Béla 

zenemükereskedése, Andrássy-ut 12. szám. — Telefon.

deczember 7-én.

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal­
énekesének 26 tagból álló kitünőer -szervezett daltársulata

m*rés minden este a

WERBÖGZY-kávéházban
Wll^ Cleözee SerE-sa* 1ST. a„

hangversenyez.
Fényes műsor. Szabad bemenet.

Számos látogatást kér
39807__________________ ______Tepli József kávés.

HUE8GAFIIA Ma este nz étteremben

.o,o Balogh Károly
■ nga ismert s kedvelt zenekara játszik

daLffllMBal# KJm Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. deczember 7.

Időjárás borult VizÁllat reggel 7 Órakor 158 m*. Homere reugel 7 orat-or -t- 5 C. | Leganlymeró reg. 7 ó. 758 m/m

A) Árutőzsde.

I. Ősben »nemnek. — Arak koronaértékben.

el Ké.s ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint es
KilogrammonkiuL

Busa j " 4 75 76 I 12 7b 79 80 81

ti-r-vidéki) — 7.15 7 25 7.25 7-40 7.40 7 50 7.45 7 55 7.55 7.70 7 es 7.75

crm. j — 7ÍC5 7Í25 7*25 7.40 7 4C 7 50 z!«
7.55 7.55 7.*65 7.65 7.-70

* ai; •
:e*‘vidóki 1 — 7 05 7Í2C 7.15 7 25 7.30 7Í4C 7 40 7.50 7.*45 7» 7. Só 7 65

tA -sg ' 7 tC 7*20 7*20 7*20 7.30 7.40 7Í45 7 55 r7.50 7Í65 _ [ _ - ' —
báctikei 7.15 7 25 7.2u 7 35 7 55 7 45 7.50 7.60

b-car . !-------- - — * • —

Minőség
Árfolyam

kor.-tó! j kor.-ig

Rons _ 50 kg.-kint C-f rendű___________ — —--------- —
Közepmir.Asegü   -- — — — — —

6.80
6.73

7. —
s.cc

Árpa _ 60 kg.-kmt

Takarmány, elsőrendű___________ —
. másodrendű-----------------—

Sörfőzésre íiszavideki_____—_________
. felsőmagyarorszagi________
. dunántúli---------------------------

5.75
5.50

s.—
5.75

Köles  50 kg.-kint 5.3C

Tftb_____60 kg.-kint E!«őr-ndL ___________________ — —
K-zepnunöseeü--------------------- --------------

5.50
5.25

5.75
5.45

1 Tenger! 50 kg.-kint
Belföldi _ ...________________________
Roman v. bolgár --- ----------------------

CmquacLn________________ —---------

4.55

4.8C

4 65

S.1U

1 Képez* 60 kg.-kint Kanoszta__ __ _ __ _ _ __ __ — —

b) Határidőre.

r t é k p

Határidő
Pénz Áru

Magyar hnza _
JO kg -kint

1901 április__________
. október _____ __

7-46
7.7C

7-4?
772

Bnza___________
50 kg.-kint

l»0l szeptember _ __
. okioner _ _____
. juhi un__ _ _ _

1901 április-----------------

7‘.63

■ 4*

7*64

7.45

50 kg.-kint

1900 Oktober ------------
. május------- — —

1901 Április__________ 7*16 7 .*17 I
Tengeri________

60 kg.-kint . szeptember _ _
1901 maja» 4.92 4Í93

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október ________
1901 aorilis________ 5.58 5*59

Kap.-repess _ 1900 augusztus ____ 12.9C 13.-

II. Lessámoió árfolyamok tlL Különféle terménye..

Basa 50 kg.-kint majo> —

P -is 60 kg.-kint május________ —

. 1 soger! 60 kg.-kint május-------

Zab 60 kg.-kict május------------

Árpa

Kap.-Repoze--------------------------

IV. Hajózási fuvardíj.

; Bonná* filier
64—58

j Újvidék —----------------- 48—60
Dana < ; Bertán — — — — 40 -ír

• Kalocsa_— —--------- 30-3?1 D.-Fn!ovAr ___________ 28-3
í 66 —

Tiesa , ---------------------
62-
60—62

( i -‘"«I-------------------------- 60—52
Fr.áva| Mitrovicz_ __ __ __ __ 64-69

Bég» ( Temesvár 82-86
82—64

A fuvardíj 100 kilugraumiuumnt a azailitia. 
adóval es a mztc-itas; díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardíj tetei KO fillérré! magasano

I

1 Ingyen hordd
60 kg.-kint

1

OUuAulr

!

1 korona corona

booapesti_ _ ________ 58- 58.90

60 kg.-kint Ssaleona __

nagyér la l*gerstíntott vidóki_ __ _
városi leg-nezardott. 4 daranos------------

. * * *------------
<V-
4S 50

44 50 
48.-

Zeekkal együtt 
göngysnly tisztásáig 

helyett.
Minőség

600 grammonkinl
50 kg.-kmt

Szilva_____

boszniai. 1898 évi, osenee-minőeeg —
. e , 100 darabos _ _
• • • * — —

eserbúu, » » osance-minőség— _
. „ » 100 daranos __ _
. . . «6 . --------

15. -
16. - 
17.- 
14.26 
15.25 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15 50
16.50

Ingyen nordo
60 kg.-kint Szilváit __ szlavóniai 1898 __ __ — — — ___

szer mai 1898-------—------------------ — —
18.25
16.25

18 re
16 50

30 kg.-kint Heremag _

luezerna magyar. 1899 __ — __ — —
lobrre aproevmQ 1899 __ __ — — —

. k őzen szerű : n*9 _ — — — —
, oagyszemú 1899 -------------— —

43.- 
53. - 
6C. — 
6i_

48.
55-
63.-
68.-

E) Értéktő z s d e.

tékpapirok
100 Kor-kin;.

I. Állam adósság.

a) Magyar államadósság.
4 % I Aranyj. 100.500,1000 ar. frt nev-rt. drbok. adóm.

I 100 ar. frt 240 k............................... — -7 —
4 •/, 1 Aranvjaradek. 10.000 ar. frt nevert. dbokb. aaom.

10.Ó00 ar. frt = 24.000 k. —----------------- —
4 Aranvjaradek. adómentes. 100 ar. frt = 840

decz. köz.
I1,', Koronaérték 0 járadék, adómén--------------------------
4 ** * * I decz. köz.
41 , 1876. kel. vas. áliamk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k.
- • .*, 1889. államv. aranyi., adóm. 100 ar. frt = 240 k.
4* ,% :88$*. évi atlamvasuti ezustkölcsön—------- — —
8 % , Aiiamk. va^k.czeij. ar. adom.. 10 f. sterl^=84C k.
- 1870. nveremenyk., 100 frtos drb lOOfrt = 200 k.
- ! jf.70. " 50 . . 50 frt = 100 k.

4* ,c, Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------
41 ,®, Hnrvat-sziavon , • - — —
4 6, Mag' ar í-ddtenermeotesitesi kötvény, aaomeotes
- • j Horv.t-sziavoo .____________ -__________ -

p 1 r • k
Uloifo arfoivam

Tiszai es szegedi nveremk. adom..100 frt = *00 k. 140.-
4“U% HorvAt-sziavon jelz. földv. kötv. adolev. 7*/e —

96.50 97.- h) Osztrák Állam adó se Ag.

«■/»•/. Egyesített járadék papírban február—augusztus 98.SC
, , . május—no vem Der— 98.50

4*/ue/e Egyesített járadék ezüstben januar—juhos------- 9/ .25
98.50 97.- á’V/s , , április—Oktober _ 97.25
31.90 82.4C « % Aranyj., adom., ar. frtban, IUU ar. írt = 240 k. 95.50
91 .90 92.2C 4 % koronáznékü jaradek____ ___________________ 98.50
91 90 92.- 3*/,.% Allamsorsj. 1864. evb. 260 frt. p. p.= 525 k_ 163.-
93.50 99.SC 4 % , 1860. . 600 „ o. e. = 1000 k_ 134.-
59.50 10u.SC 4 % „ 1860. , 100 „ . . = *00 k_ 164.-
99.25 1C0.2Í , 1864. . 100 „ „ „ = SOO k— 197.-
7 7.50 73.50 . 1864. . 60...« 100 k— 197.-

167.50 168.5C
167 - 169. e) Idegen AllanadóaeiuroK.
98.4U *99.10
99. — 10C. « % Bolgár allamv, zálogkőlción 100 ar. frt s= 240 á 80.20
91.SC 92.5C Szerbia ny.-kölcsön ’00 frank = 96 k________ 78.6C
92.SC 93.50 * % . _ 100 . = 9« k (o. ft lfllb. 79.60

81.-
79.60
80.60

0 Más kölcsönök.

4 % Boscyík-hersasgovirai ore*. fcőleaőo 1896. évből 
4* e Bosny. j-berczegov. -rsj. vasúti köles. 1898. évről 
4' ,*, Hodapcjt főváros 189C. évi kölcsöne, adómentes
4 •, Bcúi'-.et exAksa-fBvarorf kölcsöne adómentes _
4 % Teroee-kágavöigyi nmab. társ. kölcsöne _ _ 

j UJ. Záloglevelek és kölosönkötv. 

a) Bndapestl intésetek klbeeeAIAaaL
<",•/« Belvár otí takarék pénztár r.-t.____ ___ __ _ __
4','e Egyesült ópeeti ÍÖvarom takarékpénztár írtban

f. 0„ t'r - tégla- e* czerr.cnígy ír «Ms'ob . k.
4%% j Om-l eS tarea vásott, s gépgyár r -t. kőlea. kőt.
6 °m Kubirtckreok orsz.-goi fCIcfhitelint._____falun

, • • 50*/, évre______
« , .00', evre frrbau

M. agr.- es járadékbank r.-t. szőlők öt v.________
4* ',% , • • , járadék jegy vissza fiz. 102«/,

... . Záloglevél Koronaerlékben__
Magyar fBldhitelint. 0. 6.______________ írtban

. . ioro-aér lékben 60 évre" _
, • fccrooaertakban «5 evre __
e * ezabhly. és talajiav. írtban

Magyar helyi érd. vasutak kötv. 60*, evre .
• « , ,60 évre—   _
• . . .60 évre 106% _

Magyar jelzálogbitelbank______________ írtban
• • 50 évre______________ ___
• • — — __ __ __írtban
e »60 évre __ __________ ___
» » küzs. kötv. 60 évre írtban
• ■ !- *50 é..re ... _
» » k6». kötv. 60 evre írtban
• • kCta. k. 60 é., vf. 110 írt-
. . k. k ... 100 fix. = 96 k.

j • • nyer.-kötv.________ ______
4 ' , • • , osztr. feiülb. —
«■=”iíoi 16«p. uAríipfctó «I r fíTbTö
4*/*•/» I • • • » 50 é. _ —
4",% M takarékp. kőzp*jeIzálogb. T, 2. 3. 6, 7^sTícib! 
4*',«/, . . -4., 6. kib.
4 % - - , --------------------------
4%% , • « . kvzs kötv._____
4% • . - _5 % Országos központi hitel szövetkezet kötv...............
4 % : Osztrák .magyar bank 40«/, evre_______ ír tban
4 % • ,50 évre _______ ___
4* ,6 „ hazai elafl Ukarékp. köz», kötv. 60 évre
* % * * « • - __írtban
4 p *. •. •. . * xálogl. kor. ért._____4*/,% Pwtl “• k««4sk. bank-------------------------- frtbao

• • » • közs. kötv. 50' , evre__
• e • • k6ta. k. ve*. 110%frtb
• • • • kó«a. k. vi*. 105% —

i t) V114M tm leirawi 1«. uiiuihhi

Albma takarék éshitaüetezet— ________
Aradi polgári takarékp. 40 évre___________

• * • 40 é. viaazafix. 110*/,

Án (ImcgyM takarékpénztár________~ ~ ~
l'- ’':■■■ -herc7f<nvu 1 «..abad. országos bank a
1czeai e's', t.; < . .0rtar___________
Erdei>7 m. .'•»lz*logLj:«ib. 40 evre____ __

• , , 40 evre viasxaÉx.
norwát-ezlavon országos jelzálogbank____ _

' . • . • .. • • köze. kötv.
Nagys b alt. takp. Sí % é., vissz. HO , __ a

• . . 40 evre, vissz. 10« ,
• , , 40 evre. Hl. kib. —. _
• , . 26 evre. IV. kib._____ *

Nagyszebeni íbldhiteliDtázet__________ Q

\ _ • , VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ______
Temesvár első takarékpénztár

ÍV Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengeruajozasi részvényt. _
Budapesti közúti vaspaiya-tars. koronáért. — —
Budapest villamos varoai vasat r.-t__ __ _ __
Budapeet-pecsi vaaut________________ ~ ___ _
Deli vasút---------------- ... 00 marka = 118 k.
Első cs kir ez. b. donagözhajózam tára. — _ 
Kassa-oderbergi vasút 1889,______________ ~

• . 1889 100 m = 11» k
. . 1891- _________________
• , ltol. 100 m. = 118 k.
• , . ‘oszt. von.) 1889. ez —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gaeaorszagi vaaut J kib. _ _

, . U. kib________________

Magyar r;y ». (arákéul.-győr-gi^eiT vomű) 1 I*
, . , 1874. kib____________________

kagysr /. ela. k beruh czelra. 100 rn =116 k 
Osztrák magyar áliamvaaot 1833. mOm = 118 k. 
_ , » , , 1- kib. 1886 100 ír.=96k
Torontáli celyi érd akti vasufjak________ _ —

€*/.%

1899-re V. Bankok reatréaysL
Angol-oeztrák bank  ____ ___  ______
Budapesti bank egyesület — _ _ __ __ __
Ebó magyar iparosok  ________ _
Fiumei hitelbank____ _

Budapesti giro- es penztat-egylet____ ___ !
Hazai bank -részvény- '.arsasag _______
Hermes magy. alt. vaitóüzlet reszvt._____900
Horvat aereseedelmi bank 
Horvat !• zamitoio bank _ _
Horvat-czlavon országos jelzálogbank —__
Magyar «ltaianoe tu tolnánk —

. 5 . decz k.
Magyar :uar és kereskedelmi Dank — —

Magyar jelzálog hitelbank  „     840 i —. —

—>----L— ------,—,—

I tlllKO arloiyín;
peni -I
100 kor.-kmt

87.50 88.50
94.- 95.-
95. 96.-
85.- 90 -
92.50 93.SS

98.-- 29. -
93.- 99.-
90.5ö 91.-

102. - 103.-
98. - 9/. —

101 50 102.50
101.- 10!.50
97.75 98.75
9%5C 97.25 l
96.5C 97.-
98. 95. -
99.50 ICO.50 9
91.50 92.
90. s: 91.25
81.4J 32.40
89.2- 83 75
95. 95. - ,
90.50 9’.50 1
92.25 93.25
97.50 98 SC
97.50 96.50
92.50 92. 0

' 92. 93.-
i 97.25 96.25
‘ 97.2:; 98.36

92.25 93.25
95.- 100 -

I 115 - 116.-
116.75 :17.75

1 103. - 104. -
i 98.- 39.-

98.- 99.-
9'.- 92 -
98.- 95.-
9-". 93 -
89 75 90.25,
97. - 98. -
90.5C 9!.50

100 101.
9'.75 98.75
9' .75 99.75
9°.25 99.25
90. - 9:
9 .50 9:. C
98.25 99.25
92.2b 93 25
97.50 92.50

102.-- 103. -
93.- •4. —

101.- 102.-

98.* 99! -

97.* - 93.* -
93.50 UK.-

í 98.50 99.SO
1 38.75 99.75
! 98.50 99.50

102.-
102.—
101.75 102.25
9S.2r. 97. -

102.50 103.50
106.- 107.-
1C6. — 107. •

98 99 75
119.76 *20.75
100.- 101. -
96.50 97 25

1
97.- 98.-
92.25 93 -
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94. -

‘ 93.’- 54.-
95.25 96.25
93. 94, - j
95.50 96.50
95.-1 96.-
97.75’ 98.75

102.50 102.50
1C2. — 103. -
92. -i 93. -

10*,. — ! 105.-
102.50 103.50 o
100.251 101.25

97Í2S! 97*75

korunaertók
2/2.- 21*.-
i7C.— 172 -
303.— 313.—

1 'í4:r 158.-

i 216Í- 217Í-
j 210.— 220.-

, 2071— 2toI —

676.— 677.- •

1 163.50 164.SC

Via Állás» 1900.
fnm

Schírdlni
Daaai

.......................................

R .........................
V.^ony ..

Buü^pest..
D.-Földvár,
Mohács. . . 1 
Gombos .
Újvidék. . .
Ziznony. .
P&ocsota..
DrentovB . .

Végi

Rábai
Győr . .

Drávái 
Zákány..
Ban s ...
Essék...........

Szávai
Susses .. ,
láitrovicxa . • .

Jegyek saacyaraaata I -f- null fölött — ouUslaU. > áfada; 
< apadAt

CUeti «ata j Béga: ttaeetls»Me
- 135 >110 Kineló.... + SS > 31

Temesvár . + u > 53
h 317 N.-Beciieiek. .
■ 63 >153 TUew
- 169 > 84 M.-Srig-ei. + 55 > 15
r 150 <r 4 Teeei aza. . + to > 10

146 < 1 Tisza-L'j lak. 0 > 26
V.-Nameny. . + 4C < 11

- 180 Záhony (Csap) 66 30
» 137 6 Tokaj.......... + 16S < 33

176 Tisxa-Forod + Í50 18
- i?3 6 Szolnok + 232 > 23
- 253 <r e Csongrád. + 10 > 35
- 217 < 5 Szeged . . 4- 165 > 33
h ib8 < 2 Török-Becse + 93 > 18

TiUl .... + 218 > 4
h 93 > 18 CMC

Mra:N -Vánd 4. <5 > 61
Fekete: Tenke. + 138 >130
F«l«r ti.-Jenä

- 34 < 4 Satlti: Bélel. + 63 < 0
1

h 110 <
7

13
K6roi»:Qyoea +. 70 < iö

k 550 < 38 Arad ...
>- 474 < 20 Makó. . . — 15 < 3

♦ kpaplrek
I Utolsó arfoivam
í t»rnz *ru Osztalék 1 

8«9-re • * k p a p I t ok

fre$6
30.—

Magvas jelzátoghitelbank________d»cz. k. 240 439 50
Magyar terescedelmi r. L______________ 400 40C —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank— 400 K. — . —

. . . . decz. k. 400 429. — :
Magyar takarekD. közp. jelzálogbankja_____ 1000 93C. —1
Oeatrák hlValmtezet_ — —  ___________ 520 —

! Osztrák bi*elin;»;r.et___________ decz. v. 5f) 673.
0~zt.*1k hitelintézet 1899. kib. _ __________ 320
Oetrdk-magyar bank___________— — — 12íM
P«?tj magyar kereeke .elmi bank — — — KXK)
Unionbank ______ _ ____________ *00

^1- Takarékp énét árak réssvényai.
Belvárosi takarékpénztár___________________ *00
Budapest fii. kergeti takarékoénztár_____100
Budapest-enwébetví- • '.-karokoénztar 200 K.
BudapewL Uk. pénzt. íe ortz. zalogk. r. t. 400 K.
EgywjQIt ko4ap«tj fő; _.-0si ta^arekD_____ 600
Magyar általános takarékoénzt.-u-____  500 K.
Magyar országos k.".. .3ti Uk.arékpenzt. —
Pesti hazai első takareknenztar _

673.S

_ 600____ 2000

f 93. — 20C.- 
210.- 214.- 
160.- 162. - 
4C 8. - 41 ! . - 

2110. - 2:20.- 
558.- 563.- 

1380.- 1400. - 
16175— 1827J-

20.- 140.- 
800.-- —. 
!02C.- 1030.

210.-
bC. -

I H Bistosltó-társaságok róssv.
Bec^i í, irt ősi to Ursasag _ _ _________ jjxj 313^ ___ 3*0.-
bérsi él-t éa Járadék-biztos,tö intézet____ 4 )0 523.— 530*.-
c-lfló re agyar általános biztosító tarsasag — 1000 ^850. — 49vü. -
ronciere. pe»M biztosilo intézet_____________ :00 187.— !92. -
Magyar jég- es vmontbutoiitó r.-t._____ÍJO 233. — 2w! -
Nemzeti haleset-btztos:!or.-t. __ — 200 K. :85.— *30.-
Pannoma viszontbiztosító intézet __ _ __ 600 1*50 _ 12C0. -

^ ID. Gőzmalmok részvényéi. I
: Concordia-gözraalon r.-t____ __ _ ____ SOO

- 1 elsőbbségi reerxv. ^00
tlső budapesti-gőzmalom r.-t.__________ftoo K.
Erz.s-vf>-t-gőzmalom-tara. _ _ __ __ __ _
Lu;ze-gőzmalom r.-t. _ __________ 3X0
Pe-':-i h-.-ngermalem-Urs_____________________goo

5?V,.narot w gőzmalom r.-L — *00 
resti v latona-gözmalom_______________  5uo

IX. Bínyák <■ t*,lac7*jr«k ré.ET.

B.aape.tl  no C.
bedapest-szentlőnnexi téglagyár___________ rO
Egyeefllt tégla- eeczementgyar r.t__ Z — 100
LszAnra. egyasflit kószenb. esiparv._____:0Ö
í •< r. t. K. 411"
r el».imagyan,rsz. banya es kohóm. r.-t. _ :00
Jutván téglagyár r.-t.______    „oq
Kansa-svui„j," kőszennanya r.-L id. eliam. 40
hí- gránit banya" r.-t.________SOO K.
hi bany-u göztiglagvar r.-t. ______ s.-o
Köezenuanya ss téglagyár r.-t_____________20 Ü.
I tenner raku.ii téglagyár r.-L _ _ _ _
Magyar asphalt r.-t. *______________________ ^00
Magyar alt. kőszecbanyz r.t_____ __ *00

gőztegla-. etem.- es gypszgyar r.-L *00
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ 300
reterhegai téglaipar r.-t_____________   goo K-
baigotarjam kőezérbanya r.-L _ _ _ _ '00
Cjiaii tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n 300

X. Vá«afiv*k ée gépgyárak réezv

m,40"ar gazdaaagi gépgyár r.-L _ __ .00
.Danutius* m. hajó- es gépgyár r.-t__  200 K.
' • 1 .1 «- -g-------.WO
Hanx M uirsa va-iöctőde ee gépgyár _ __ hQO
Magyar belga ÍSmipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.
_ . /> ír r -t. *00
Waora/i visipar társulat___________________ 430
„Nichoison--gépgyár reszv.-tára.____  200 K.
Rimamurany-ealgotarjam v?amQ r.-t__ ___ 700
Schlick-féle vasöntöde ée gépgyár ______ ulO
Tendioíf • Dittnch gepgyr.-t. A Ivor, elölj. 200 K.
W»iti«r János gép-, waggó agyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum* irodalmi ea nyomási r_-L _ SOO
Frank lm-társulat      ___________ j gj
.Koemue* milintezet___________ __ __ __ 300
.Pali*»* irodalmi m nyomdai r.-L__ _ _ 400
Pest, könyvnyomda r.-L_______ ___ __ __ 1000
XD Különféle vállalatok réssv.

Általános waggonkőlcsonzö-tárauiat _ 400 IL
.Apollo* kőoiajünoimio-gyar r.-t. _ _ 200 K_
BanUin-leie veg-yi gyaraa r.-t.________ 500 K.
Bihar-Szvagyi olajipar r.-t_________ __ 200 K_
Braí-eoi cevnuse gyár r.-L____ _ __ _ 200 K_
h':da:>.e6U .-.i'alanoe villamos sági r.-L— 200 K.

I Br>e-t. Zeoinay-teie porcz.-iayencregyj-.-t.2000 K.
i Első mg gyár betüöntőd-j r.-t _______ ___ 200

ílefl nagyér gyapjúmosr- se bízom. r.-L_ 400
j Első uxartar »ragya: 1 -t.---------------- 600 K.
1 Ele' magyar revtve,..- serfőzóde__________ 600
1 Eleő magyar eerteehizlalo i.-t.________ _ 400

Elei magyar szálloda • -L __________ ___ 1-0
Slot pvcS epodium ói eeontliszt gyár _ — 200
Fiumei MgshaaViló- te nzakerceuyitő gyár 1U00
a" ich vr 10 dt-iái* eceazgyai------------------------ 400
-íiiitiganá* műtrágya ét kensav-gyar-------400
Jóidat: Vtkls;-f*Ie olrgyar r.-t. eta. reszv 200

200.-Í 210. 
1 SC. — I tóS.

3C9s! — j 31251 

33e!-| 348."

20c!-! 208!

428Í5C; 489’.
210.- 220.
190.-
18C -

200.
182.

300.-, 320.-

355.-
2680.-

365.
2720.

1C!0.- 1C3C. —

36.— I kábelgyár réezvenyUraaasg---------------------- 400 570. — , 580. -

52.-

28.-

K6bánya: király eerfőzS r.-t-----------------  200 K.
Kőbányái polgári fertőző részvény-tár. 200 K.
Magyar uukonpar r.-L_____________ izoo K.
Magyar fém- ea laaipaárn-gyár r.-L _ _ noo
JNr« ' •'«»! -- -----------------------  5..1
■ agyar ru6gyantaarugyar r.-t.___________200
Magyar vasuü forgalmi r.-L előv. Jog. a. 200 S.
Magyar v.uainusaagl r.-t__ __  ________ 200 K.

iD.ir-r,wzr.-tarv.---------------- 400
nagyszeoeai villamosra r.-t. _ _ _ _ iyoO 
Nemzet tőn villamossági társaság _ _ _ ^oo
Nemzett3n wt/gonkőlcsőnxő r.-L _ __ 400 S.
Popper Lip it faipar r.-L_ __ ________ _ .00
Quarnero Mszvenvtársasag  ____ ___ _ 200
Róyal nacysaalloda részvénytársaság _ 200 K.
Szegen! «»c der fonógyár r. t_____ _ _____ ;oo
Sziszek- tarhizak r.-t._______ ___ _ __ zjy
Telefoc. Humondó r.-t.____ ________ i03 í.
Törókbircdalrni dohányegyedárasagi r.-t. _ i.<2

XIII. Közlekedési váll. réssv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ______ joo
Aradi es eeaoádi egyes. v. r.-t. tőrza.-r. Z 200 
Hi;a-Zi"-ii.or-L ki i:-lvi érd. v. r.-L_ 200
Parte-pákraexi vw>ut eiaőbbs. reaxv.____ 400
tiunapeati közúti vaspálya tara_____ ___ _ vqo

. t X. *00
• • • id. rész).   200

Budapesti villamos városi vaaut r
1 • e , elv. jegy_

—.— Budapeet-szénMőrinczi h. é. vasút_______

ír 28.r0 
ír 2-.50 

19.88

200 
P. P. 84

Bpeet-ojpeet-rakosp. vili. köz. vasat r.-L 200 
Debreezea-hajdananáai vasat h. e. v. ele. r. : J0 
Déli vasat____ ________________   _4-0

Első es. kir. szab. dunagőzhajó-tirs. __ 1050 
Gölnitzvölgyi vasút r.-t. elsőbbe. r*v. 200 $. 
Easaai közúti vaaut _ _ _ __ __
Kassz-oderbergi vasút________________ 4J0
kassa-to-.-ai b'iyi érd. vasút r.-L als. r. i)0 
„ : «•—*bbs*. részv.... 4 - K.
■ agyar folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.
Magyar-gacsorszagi vasút___ _________ _ ,oO
Magyar helyi eriekn vasutak r.-L._ _ _ ,00
Magyar nyn.Toti vas,.:______ _ ________ _ 400

' vény________SOS
* "un' 1 '-irte*xvonyei   _ 200

Mv-xn-.r^-ii sivasu, , . részvényéi _   _ 200
Maroev.isarb.-uZiva. 'ig. vasút ele. reerv. __ VOO
Nagytikinda-nagynecrkar. vasút ela. r. __ 200
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L _ 1000 K.
Osztrák-magyar a.íaravasút __ _ __ _ _ 4*0

de- z. végére 480
Pécs-harcsai vaaut __________ ___ __ __ __ ;00
P'l-:>-..:í .rl.inv ... h. -. v - ela. r. K. 2->0
Szlavóniai b. á va-ut els. részvény __ __ 08
Sz:.-Ur 1 n. 1 -Sr.la!,n\at!CZI n. e. v. els. r. Sut) 
Temesvar-Módo-i h érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. «. vasút els. r. __ 400 K.

XIV. Sonjagyak.
Bazilika eorajegy__________ ________ _ _ _ _

• . osztr. fel ülnél végzéssel __   _
. . nyeremény-jegy------------_

Becs'aroei ry*rrmeny*ölcsön i»74. évről __ _
Bodavzrce sorsjegy _______ ________ __ __ __

, . osztr. fe|Qlbóiyegzés»ii_ _
.Jé szív* eg)«*ül#ü »orsjegy —____________
... oertr. felOibelyegz. 

Magyar .viza: ,ghit**|hank nyer -.egy.................. ..

Magy» vörös-kereszt Sorsjegy______________
• • # , oeztr. fel Ül bélyeg*.

Class vőröe-keresz sorsjegy  ________
• * • . osztr. felOlbélyegs.

0-.,:r..k tv. .Jiiteiintez«*t nyererurny-jeg\__   _
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ __ __
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _________
Pálfly eorsjegy------------------------------ ----  _ _

XV. Péneaemek.
Arany, ea. és kir. vurt___________

• seetrák vagy magyar 8 frtos ~Z. 1. 3 Z.
. 2t> frankos-----------------------       __
. 20 márkás_________________ _
. török aranyiira___________ __ __ __ _

Kémet bírod, vagy egyénért, bank). (100 markai
Franc 11 a bankjegy noo frank)_ _ __ _ _ _
Olasz bankjegy (100 lírai____ ___ __ _ _ _
Papírra bel darabonktnt _________   ____
Roman bankjegy iiüo lei)__________*
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _____

X\E Válték árfolyama (látra).
Amsterdam __ __ _____
Brüwei _________  __
London __________  _
Nemet eanípiacsok_ _ 
Olasz baukpiaczok _ _
Pán»_______ ___ __ __
bvajczi bankpiaeok _ 
Szentpétervár _ _ _

100 hollandi írtért _
100 frankért _ _ _
10 stemngAt _ _

100 márkáé üt— _ _
100 líráért _ _ _
100 frankért _ _ .100 ____ _
100 rubelért

Leszámítoló árfolyamok deczember 6-áróL

Osztrák hitelintézet__________  _ —
Magyar aranyjáradék   —   —. —
Magyar fccronajaradék__ _ _ _ —
Magy a* ip. cs seresk. bank. — — — 
Magyai jelzáloghitel bank _ — _
Magyar leszámítoló bank _ _ _ _ 
Rima-Murányi vasmű r.-L _ _ _ 
Bp*i?ti közúti vaspalva L _ _ _ _
Déli vasut_ ______________ __
OéStr.-magyar r lián vasat__ _ _ _
Bucapeeu oanin?gye*üiet _ _ _
Első magyar iparműk _ _ _ __ _
Hazai Bssk r.-i.

677.-
973.-

Kamatozo eincetari uiaivany aamati
^z Osztrák-Magyar oaiiz kamatiabi

Pesti m. kársak, bank_________-
.Magy. jég- e= viszoutbizt__ — -
Magyar ezukoripar r. L_____-
y. tazp. kózp. jeizalogb.____ -
Magyar sápnált r.-t _ __   -
Belvárosi takarékpénztár r.-L -
Aorta m. Kir. leiigeruaiós. r.-L -
I. magyar álL biztosító társ.— .
Újlaki légi agyar r.-t. —------- --
Molnaroa ei sütök gűzin.------- --
Egy. tégla- es cementgyár r.-L .
Erzsébet-gőzmalom r.-t.------- --
Pesti Victoria-gőzmalom _ _ . 
Budapesti ált, v.inuno^agi r.-t. .

Első budapesti gőzmalom____
Salgó Tarján! kőszénh. t.____ _ .
Kőszén banya es togiagyar r. t.
M. őrsi. Kozp. tataretp.

Budapesti vili. városi vasat _ .
Bpesti vili. v.iroT-i v aint. uj kih. 
Budapesti Villamossági r.-t, _ .
Magy. kerámiái gyár r.-t_______
Felsőm, banya- **s kohomú _ .
Egyse. Bp. föv. takarékp. _ _ .
Angol-Őszit:;k h>nk._ ...____
Lujza gőzmalom r.-L _ _ _ . 
Magyar villamossági r.-L 

aha (6 hOÍ  — — — — — 4 ‘ • •
valLoiesza un tolásnál------------♦l/i*«

:uk es oaticzalogleveieK dikaiogv^«l.uMu*i .
..•apapirok sizalogos-4 isanal .. ... _____

M waiádi Singsp varrógépek

1 utoisi Arfi.y aci
1 p-uz jru

142.- 547.—
13íC.— 185C.-
270.- 282. —
600.- 620.—
260. - 365.-
Sóz.-
228.- 2:C. -

9S0Í- 100:.*-
500. - S05. -
ás:.- 955. —

sl:3 58! -
570.- 575.-

292*. — 293*-

475.- 477.-

402.* - 405. —

592.*£0 593Í5C

350*.- 35G*. -
.27. - 288.—

| 92.- 100.—

103* - 112!-

112 50 11 ?.! 50
7~\Z 74S. -

3.15 * ?48*. -
39-7. - 39?.-
352.- 356. —

4.3*.-

re'- 415.-
-79.- 1 —
113.- 1 ?s. —
113.- 126. -

~.*-

554. — 6S-.50
414.- 418. -

j

, 36o!— j 370 -

12.75 ' 3.75
14.- ' 15.-

387!- 391*.-
147.- \52. —
152. — 1 X5 -

6 75 ;.?5
6.50 brlbO

22.- 23
23.50 25.SC
21. - 22.-
22.25 23.25

20!- 20.*5C
24 - 25.-27. - 29.-
47.50 48.5C

401. - 405.-
146.- 148.-

11.26 11.41
11.33 11.33
19.1? 19.20
19.17 1á.?C

j 23.54 23.64
117Í5S 117*. 80
95.30 96.-
90.65 91.05
2.54 2.55

199.30 199.50

! 240^30 240* 70
117.55 11/75

90 55 90.95
95.70 96.95
95.30 .'5.6

------- 1022.-
645.-

—

28S.-

-v -

$ %
------* — Sáft 

rr --i ~iii«i4

Uj varrógépeink a legtökéletesebbek mindenben amit a varrógép-ipar eddig házihasználatra 
■löállitott. Legkönnyebb és legnyugodtabb járásnak, kezelésük a legegyszerűbb és felülmúlhatatlanok 
minden a háztartásban előforduló munkák, valamint a divatos mühimzés, tüfestés, zsinór- és 
monogram-hímzés, szegélyezés és áttört munkákban.

csakis a mi üzleteinkben kaphatók.
A folyton emelkedő kelendőség, a minden kiállításon nyert legkiválóbb kitüntetések, a gyár 

majdnem 50 éves fönnállása és a világhír, a melyre varrógépeink szert tettek, jóságuk mellett leg­
megbízhatóbb és legteljesebb biztosítékot nyújtják. Gépeink a legegyszerűbb és a legdíszesebb salon- 
kiállitásban szállíttatnak és mint a legszebb és

; Paris 1 / ..

GRAND FEE

egeiyezes es anon, m miKdNu<vi. ■ — ——* —

leghasznosabb karácsonyi ajándék
A Unni. ác innvenone nWofóc o rlivalna rnnhimvAchun Himzftftplvpin raktár dnc válncvtókban.

4006*

Budapest,

Kerepesiéi 30, Teré*-k8rut 21.

ajánlkoznak. Alapos és ingyenens oktatás a divatos mühimzésben. Himzőselyem raktár dús választékban.

Singer Co. varrógép részv.-társaság.
Krefeld I960

arany éréi?Budapest,

IIb kér., Fő-üfctcza 15. szám alatt.

í
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT BECZEMBBBj

ákAAAi

1900

karácsonyi alkalmi eladás

LEISNER D. “ia
VI., Mariahilferstrass© 81—83. sz. 40077

Svapjn-siővetek
■! ^^dnplaszéles méterje ÉH kr.

39905 Az 1901. évi teljes naptárral ellátott
ép most megjelent

képes nagy árjegyzék
—«““sssse-sr “

darab különféle árnezikk van ezen nagy

karácsonyi vásárba
bevonva.

Tessék megfigyelni az árakat ésa gyönyörű, 
igazán értékes darabokat.

115 cm. széles, méterje 28, 31, 
120 cm. széles, méterje frt

35, 47, 48, 58, 75, 85 krajezár és frt 1.18. 
-.47, 1.25, 1.50, 1.75, 2 -, 2 50 es 3.-.

--------- liUUÍlUL, uuifejpuumu. uuwuupun, u^u um,,.............

Blúzok. ÜäI If OllleCW Hw üt üli
, Sülben berendezett osztály confectios dara- mSpSyp 11 Wt ||||| W

'Okra és gyönyörű divat-czikkekre. Wméterje 60 kr^jcxártól feljebb 40077
_11 líMrinhh minősét?, legdivato- •

Legnagyobb stílben berendezett osztály confectios dara 
bokra és gyönyörű divat-czikkekre.

Mosó-flaneU blúzok, legjobb minőség, legdivato­
sabb tagon, darabja 96 krajezár.

Tiszta selyem szép Pongis blúzok FY'^voiu 
fagon, pompás színekben, darabja irt 3.40, 3.9U.

tiegpagyol*»» sxcnxÁcxiá.

Tiszta selyemtafota blúzok, dó tagon,
pompás színárnyalatokban, darabja frt 8.60, H.Jo sw.
Szép Cloth alsóruhák. a!eFszeb*, dlv.^0S 

színekben, igen Ízléses íagon, darabja frt 9.80 =tb.

Kiváló és legfinomabb újdonságok minden fajta mell, 
fodor, nyak-ék, őv, fátyol, színhaza fejkotő 

és Echarpeokban stb. =tn

Felszerelt,
legnagyobb szenzáczió!

Mosó-si
Divatos mosó flanel!..........................................
Divatos barchent . . . • • • • • * • ■ • .*
Divatos Monsseline raye, mosható, meterje 
Pranczia szép batiszt, méterje ......
Modern atlas satin, méterje..............................
Piqné Nonveanté.......................................... ..... •
Szép. divatos zefire. jó minőség .... V'.
Fehér a-jonr batiszt * * ." * * * * , o oct 07 jí;
Mosható, legdivatosabb levantm, meterje......................... id, -6<, 00

kiszabott ruhák frt 1.15,

...... 20 kvajczartól feljebb
.................18

............................12
. . 27, 32, 40 , .
31, 35, 40. 60

50 , íj
16, 19. 22. 24 28

tartalmaz 5 mtr „ö.etat 112 cm. «.ál,,,*«, é, 50 ám. bárs.ayt, dim.k. Ver.e.ytár. nélküli 

Tiiétre ntlptagyajleméiy, k,rteonyltiütoS«á szőayeg és l6ÍS8n, Malojas klttoalra tegye, és bérme.lvo.

Mines íJiIliié ASTHil A.
J Pillanat alatt mcgszúnV'thetű. Kitüntetetek : 1UO.OOO frank, 
f arany éa ezüst errnek, hóra concours. Felvilágosítást 

ingysa és bérmentve küld 37440

Or. CLERT, Marseille (Francziaország.)

NARANCSOK.

teUe“iaÄB.t.i,0mBg?rtkr.

Karácsonyfára fűik ölhető 
ehető diszezukorka 1 nagykörülbelül 160 f-b 1“

Mandarin, válogatott 100 drb j äraSSn. k=«p ,00, darab S.60 
Masa. naranca. nagy,, «* drb 
Maas, narancs, ig«n napr 100 »•_
Jaffa-naranca, magnóik.. 10« J- 
Tonisi datolya, aranys. 1 lg- ■
Fehér francna datolya 1 kg. 1«
Legf. malaga-siölö 1 kg-------_ 20
írogatott füge. 1 re«“ - ~ _'JJ 
Válogatott aaultan .««• k k6- 
Göm óriéai marom 6 kg -
|SioTcS.Ctog| kov. 1 kg'. 1.50

SÄ* *;8Ű
Szardínia 1 *ia doboz 13 kr __ g2

1 easy doboz— ---------------- 1*eo
Str&chinó sajt, 1 kg. — — " qn
avijezi imparial, 6 darab- - “•?* 
Emmentha!i-«ajt valódi 1 kg. 1*0 
Svájczi selvemezukor, 1 kg. i.w
Carfiol, öt nagy rózsa----------*™
Legf. teasiltemény 1 kg. — — J-JJ 

kőzépflnom sütemény 1 kg. J.JJ» 
Fejedelnu rum legfinomabb — 8.<u
Jamaika rum legfinomabb l
Háztartási rum legfinomabb 
Braziüai rum legf. literje —. — ■»*
Csaszárkeverék-tea legf. 10 dkg. —.80 
Csok.-créme-bonbons, 1 kg. — iw

Frommer Elemér
ezredéves kiállításon kitüntetett cse- 

megsüzlete, 4UOjX
Budapest. Váczl-kiirut 24. sz.
Kereskedőknek im lnmét- 
eladóknnh tetemen éren-1 

gedmény. !yvm
Alkalmi vétel.

Egy igen értékes nemesi

uradalom
Vasmegy óbon. vasútállo­
más, t;igositoU2120katasztr. 
hold, kitűnő szántó, _(c*u- 
korrópa föld), i(fen jó rét, 
értékeb fenyves állomány 
a dús felszereléssel együtt 
(40 ló, 400 drb szarvas 
marha), 500,000 írtért 
eladó. Van vele parkban fekvő 
csinos kastély, 4 majorság, 
minden a legjobb karban es 
saját jó vadászat Bővebbet 
Patz Richard, Becs I , Mar- 
i?arethc:i-tr. •"»  400/9

1*
lei

4

BHBETSKSf» 7-'S

OS. és kir. udvari szúllitői

Budapest, IV., Kristóf-tér 8. szám.

Fésűk és küröÉisztitú készletek
elefántcsontból, teknőezböl és gyöngyházból

dús választékban és praktikus beosztással.

ÚJDONSÁGOK:

Young Princesse 
Tsao-Ko

Dix Pét ales de Rose 
Violette a deux Soux 
Cardin de mon Cure

Lobelia 
Ratal pa 

Bt. Sylviane 
Bt. Pompadour 

Queen Violet

Dr. Csapó­
féle

törv. védett
mint vérliszt.— ,
köszvényt

szikla Törv. védjegy

«nemo nö.=:v- Mk
:,tú I... 'lan, vy‘ !ot«h» gyvgyi* .Urald» r=«‘ /1 gPJ 
. ‘ , rheum.gyemoreojt. « tel- UyBd;enyi, . . , VíX'v«x"

doboza 2 Korona

Dr^s*pó-Erzsébet B
a legkitűnőbb 

regi makacs 
____„_, reked L-teg es

meUbajvknal. doboza ÓU fillér, tóraktár 39S1S
LUX M. drognistúnál Mnzenm-kömt 7/E. Budapest

Mezőgazdák figyelmébe! |

Elismert kitűnő hazai gyártmány!

4U06Ű

Viola povrquois fAmais Rosine
Iberis

Farnese
Santeur de Prairies 

Fleurs de Lys

A legalkalmasabb karácsonyi 
ajándék egy

Ellő

A Kíchter-íéltí

Horgony Kőépitöszekrány
a gyermekek kedvencz jitéka es a legjobb a mit 
nekik játék- ás foglalkoztató sz.er.il a andekozhatnnk.

A Hicbter-fule Hurgony-KOépitö- 
szekrénvek mindenkor klegészitőszek- 
rénvek " áltál tervszerűen nagyobhit- 
hatók és azért kétszeresen értékesek. 
A Richter-félu llorgnny-K..eidtö«zekré- 
nyek 0.75. V 3, 3*/,. 4’/,. 6- - tó kor. 
és azun felüli úron a világnak minden 
fmomabbjátékszerflzleteben kaiibatúk: 
liánéin a Horgony-gyárijegyre ügyelni 
kérünk és minden köépitd'zekrény 
,,Horgony“ nélkül mint utánzat és 
nem valódi visszautasítandó.

Uj ! Kicbter-félc türelmi játékok : 
Hidegvér. Mind a kílenczet. Sphinx, 
Manu. Viilámháritú, llaragtöro «tb 
Ar: 70 filler darabonkínt. \alúdi 
csak a „Horgony“ gyárij'-gygyd!

A ki gyermekeket akar megajándé­
kozni. búzássá me 1 iuag.ui ik azonal az 
alant jegvzett vzegnek uj, gazdagun 
illusztrált árjegyzőket, melynek bekül­
dése ingyen és bér mentve eszközöltetik.

RICHTER F. AD. é» TÁRSA toherczegi udvari szállítók. 
oszUak-magyar császári és királyi szabad, kdépitószekrénygyár. 

Tríía “ rtiár : I. Opornga... 16. Bt.s <W,.«I zyvr XIII/, ,1b—*•- *»0.

Rudoiitadt, Sürnberr. Öltén (Svijcz), Rottenl.m. N.w-Vork. 215 F.«rl-Str«it.

Párts

Arany

•'«< .Am

BERND0RF1
Iá,

•-1

MM

fémáru-gyár KRUPP ARTHüK
_____________ - RAKTÁR: A 4

B«idR|iest. iáci-tilc» %
(Kristóf-tér sarok.) ^

Ajánlj» t-Iiemert sso’.id gyártmányait

„ ALPAGCA-EZÜST, ^
. CHINA-EZÜST és JV \ i >r %
JP ALPACCÁBOL, ‘

úgymint: evőeszközük* i Íí ' 
asztalíerilekok, taiak.

tea- és kávékannák
TEASZÜRÓK.

gyertya-, gyiilatartólí.
!-------asztaldíszek stb.;——

valamint szabadalmazott (patent)

tiszta nikkel
Kép**« ár]

bcrmenlTe.

; -T

%p,

r

■S
t :Si

u lUilytán.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
VI. kér., Papnövelde-utcza 8. szám alatt.

RIES ÉS BlREOWlt

Ö csász. és apóst, kir, Felségének ieglelso eitiaierozás:
------------------------------- ------------------------ *AiC"

A közös katonai jötékony czélokra szánt

XXI-ik csász. kir. államsorsjáték.;
ízen — Ausztriában tórvényszerűleg engedélyezett egyedül: i rtzsorfjatek

készpénzben 18 122 nyereményt tartalmaz 418.B4Ü korona

A Főnyeremény 20©.®§§ koror:;-a rúg.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottojuved keze-ke

A húzás visszavonhatlanul 1900 deczember 13-án fogjn irtatni.
yp- Egy sorsjegynek ára 4 korona. <-Sf.

A eorsiegyek Bősben a csász. kir. 4U»msorsj;tt.:k osztályánál I. V- . "
lottóevünödókbVn,' dobanytflmdvlt^n. adó-, posta-. Uvirda- •'» va-l.i 
kApbauJt. Játéktervek eerajegy vevök részér» ingyen adavuak k.

A sorsjegyek portomentesen küldetnek s-< t.
A ce. kir. lottó jövedéki

állam sorsjátékok

■K
uaasrws

...'.•úaWlliií'
r\ &%t^

mely a legolcsóbb, valamint a 
legjobb kivitelben és legújabb fel­
szereléssel, mint kézi-, pillanat- 
és áliványkaruarák a legdusabb 
választékban s fényképészeti eljá­
ráshoz tartozó összes kellékekkel 
együtt kaphatók 400S7

Wachtl és Társánál
__ Budapest, IV., Régiposta-utcza 4. ]

-Á-rjeg^zéfe lzLgrzrezi és Toénaaeaa.tTr«-

BUDAPEST, VII. KEK., KEREPESI-UT 66. SZÁM.
Különlegesség i

Újdonság oki

Oxygen- 6e ezikvizgyárak berendezése, szabadalmazott szifon- 
fejek és palaczkok, valamint eörnyomógépek gyártása

Ca. ée kir, szabadulni.

I fedeles szifonkupak.
POSEIDON

törv. -vótijecy.

Oxygenvixegép.

C. Cm kir. raarezt.. | OrOSZiáil

„Non plus ultra“
gazouao palaczk.

*• C iff

ELSŐ MAGYAR]
GAZDASÁG! GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY TÁRSULAT j
BUDAPESTEN, 

TKT&ZL.SÖ ■^jL.d’Z-Z.TT^

FÄBINYII Med. uniY. 1
emerit kórházi orvos — Specsialiet»

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hncycaöfolyáet sebeket, eypbilist »tb.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

I díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

ILakik:Budapest,Erzsébet-körut 12. Lem.
* Rendel d. e. 9—3; o»te 6-^S-tg 39748

Ábra 58.

Oxygenvizgyári berendezések.
I Oxygen eladás.

Ozygenszilon palaczkok.

‘SZÍ
törv. vódro.

fonfej

Jl\

... 8. 10, VJ lóerejü nagy­
ságban. 39440

Magánjárók (úti moz­
donyok).

Alapitta to tt 186&-ben.
A le«jobb

zongorák
pianinók és harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökéle­

tes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
Uran» vongor. éUdtú «• tBlrtónrö intézetében S9500

Budapesten, most IV. kér., Glsellm-tér 2. .iám alatt, 
Ehrbar es. és kir. udvari zongoragyár, továbbá SobJodmayor éai flaJ 
stuttgarti udvari zongoragyár éa Thuringia! Organ O. í* ®

------------------------------------------------- és legolcsóbb barmoniumai egyedüli képviselete. Árjegyzék Ingyen.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik. ———F
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV

Kérjük mindég szakba vágó kér- 

déasel bizalommal hozzánk for­

dulni, készséggel adnak kimeritö 

és felvilágosító választ.

Ábra 60.

V'igyelmezEtetés S
Fenti r Poseidon törv. védjegy gyei ellétott- 
oxygénvis-gép (ébre 60), mely savanyú (éle- 
nyes) víz szuda és ásványvíz gyártására egyaránt 
alkalmas, a legújabb műszaki tapasztalatok alapján 
van construálva. E készülék exivattynval, 2 be- 
timleiiEtövel és 2 ssabAlyosó sseleppel van 
ellátva, továbbá egy különösen czélszerü láncs- 
keréktt kevepökésittlékkel, úgy, hogy nem csak 
egyknsamban leket dolgosai vele, hanem a 
legminimálisabb anyagfogyasztás mellett a legjobb 
ée legerősebb oxygén, illetve ssoda, vagy 

ásványvizet ..olgáltatja.

A különböző államokban »zabadal 
mázott fedele» 88. ez. ábra sze 

1 rinti szifonfej a találmányok terén 
egujabb és legczélszerübb és a hygie- 

I nikus igényeknek legmegfelelőbb. 
I Ezen fej szorosan záró fedéllel van 
I ellátva, miáltal a piszok és por be- 
I hatolása a szifonba teljesen meg- 
I gátoltatlk és a estfonkupak haez- 
I nálatánál tudvalevőleg előtör- 
I dúló visszaéléseknek teljesen 

eleje vétetik

Oxygenvizgyári berendezések,
Szénsav eladás.

Oxygenszüon palaczkok.
®i'iaye>lsss®aE4;®ii^si 2

Fenti törv. védett „oroszlán" ßsifo®A szabadalmazott „Non plus Ultra" 
gazeuse-palacsk (ábra 61.) azon rég
érzett óhajnak telel meg, hogy a gazeuse- 
üveg kicserélhető golyóra! legyen 
ellátva. A palaczk alján alkalmazott 
csavar ugyanis egy kulcs segélyével ki- 
nyittatik és az igy szabaddá lett nyilas 
lehetővé teszi a hibás üveggolyónak 
eltávolítását és annak helyettesíté­
sét más tetasésezerinti anyagból 
készült golyóval. Ily módon a „non 
pina ultra“ gazense üveg az e téren 
előállított gyártmányok között teljes jog­
gal a legtökéletesebbnek tekinthető.

törv
kupak (ábra 59.) különösen tetszetős
formája, valamint szilárd r- szolid szer­
kezete és rendkívüli tartóssága által
tűnik ki. A fej, illetve a hnolyó cső 
fényesen csiszolt, minek folytan a? más
gyártmányokkal ellentétben, megovatfk 
a por ée piszoklerakodástól, **on
kiviil meg van az az előnye, hogy
a visszaéléseket használatnál ki

399081

UOBUJVUSI -

________Óvakodjunk: utánzások elleni
Papnörelde-utcia 6., az ^Epyetértés« hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvéaytársasde körtorgó-gépein.

MELLÉK!

A társs
(Szocziálpolitika|

„Egyes en 
a képesség, 
méket gondcj 
alakba is gv 
ezredes gazd 
vágó intézni! 
fOnlarlási 
nem is patti 
egyöntetű al 

Nagyon 
lennie annal 
vaskos köri] 
jait és a 
rajzolni, 
könnyelmű 
önhittség s 
mily nagy 
az olyan kti 
bölcsen el<j 
— 6 nem 
rüen meg : 
fel akarja k| 
h atarozza 
társadalom 
melyek a 
lágla. Az 
tes összefog 
tudományi 
a nélkül, n| 
izatetszö hí 
mukkal és 
zavarna 
nyújt, ez dl 
jában és 
ban. a mell 
serkentenél) 
fúzió. Mind 
következtéi] 
ismertetése 
lyesek-e 
Az ilyen

gonUiol 
gyiknek 
adó csak 

van-e helyi 
T^tkeztetesj 
Nagy kés 
o)dalusággl 
jOvö állan" 
a figyelni 
denki ezt 
czialpcnddj 
oil. hanerf 
fogásánál 
ható.

— Felel
pnt, 1800.1 
dégrú a 
gazdának 

—JEz i 
- Hun 
— Igen 
A philosl 

juttatja eszi 
(orma mec| 
talalja, iio 
un társas J 
irányult kil 
i feleiéig 
a helyzet 
akart Írni, 
regisztráld 
egy rakáJ 
tudja, kitti 
nak es mJ 
biniat. Eb] 
hatja 
szeles I 
szem elött| 
életre 
gasreodú 
hibánk. h| 
petenizi, 
biztos eí

es kúrt|

Szán a 
1800- 
Budape»

Ibii

Egy,
néhaov 
most eg;| 
aszemtif
gy»r i|
1900-ig
nevezeté 
rászatral 
az élőié
magyar I
mely a f 
hogy S| 
széles i| 
szeli üg 
targyan| 
azokat 
nyékét! 
összetol 
séget, 
nemzeti

Ahglí 
a felad! 
Tamas f 
rezte n| 
ismeri 
valamid 
ád biztl 
Úja, a| 
btttosill 
HHtác 
müve 
mény 
van. 
fcoknd 
tanén 
tihilad 
lentó-1 
tágig 
abból:
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IBODALOH.
A társadalmi jólét föltételei.
(Szoczialpolitikai tanulmány. Irta : Révai Sámuel. 632 oldal.

Kiadja a Révai testvérek írod. rt.)

„Egyes emberi elmének csak ritkán adatott meg 
a képesség, hogy eredeti, önálló, teljesen uj esz­
méket gondoljon ki ? azokat mindjárt végleges 
alakba is gyúrja. S olynemú tervezet, mely év­
ezredes gazdasaga szervezet megmászására, életbe­
vágó intézmények felforgatására, minden egyéni 
fúntartáei érdek átváltoztatására van hivatva: 
nem is pattanhat ki Minervaként, teljesen Rész, 
egyöntetű alakban az emberi agyból“.

Nagyon higgadt és nagyon képzett elmének kell 
lennie annak, a ki ilyen kijelentéssel bocsátja útra 
vaskos könyvét, a melyben a mai társadalom ba­
jait és a jövő társadalmának kereteit akarja meg­
rajzolni. Az etajta könyveket mindig bizonyos 
könnyelmű Ítélet, bizonyos elfogultság és merész 
önhittség szokta jellemezni. Mennyi bizalommal és 
mily nagy érdeklődéssel veszi a kezébe az olvasó 
az olyan könyvet, a mely, mint ez, szerényen és 
bölcsen előrebocsátja, hogy uj tervet — utópiát 
— ó nem ad, mert azt senkisem adhat. Egysze­
rűen meg akarja vizsgálni a létező állapotokat, 
fel akarja kutatni a bajok okait és azután meg­
határozza azokat a kereteket, a melyekben az uj 
társadalom meg fog alakulni és az uj utakat, a 
melyek a régi állapotokat átviszik az uj vi­
lágba. Az egész munka rendkívül lelkiismere­
tes összefoglalása az e téren kifejtett nagy állam­
tudományi és társadalomgazdasagi problémáknak, 
a nélkül, hogy a vaskalapos német könyvek visz- 
szatetsző hibájába esnék, hogy folytonos czitatu- 
mokkaí és kívánatos ismertetésekkel untatna és 
zavarna az olvasót. A mit a külföldi irodalom 
nyújt, ez desztilálva leszúrődött a szerző munká­
jában és kijegeczesedeít az ó eredeti gondolatai­
ban. a melyek masakat is lolytono« gondolkodásra 
serkentenek. Semmi nagyképűsködés, semmi kon­
fúzió. Mindenütt biztos es átlátszó logika, helyes 
következtetés és az elméletek biztos és helyes 
ismertetése. Hegy konklúziói abszolút jók és he- 
ly esek - e ? — vájjon ki ennek a megmondhatója. 
Az ihen munkak.it sohasem lehet iiven szem-

fontbol megbírálni. Egyiknek jó, a másiknak nem.
gyiknek tetszik, a másiknak nem. Egyedül irány­

adó csak az, van-e az Íróban készültség, tudás, 
van-e helyes kombináczio es érdekesek-e a kö­
vetkeztetései. Nos, mindez meg van a szerzőben, 
Nagy készültséggel, nagy ludassal, meglepő sok­
oldalúsággal van megírva és a rajz, a melyet a 
ibvő államáról odavet, módfelett érdekes és leköti 
a figyelmünket. Nagy élvezettel fogja letenni min­
denki ezt a könyvet, a mely a nn szegényes szo- 
czialpolitikai irodalmunkban nemcsak terjedelme­
déi. hanem a tárgy b ségenél es erdekes fel­
fogásánál lógva is, igazan nagyszabásúnak inond-
ható. „ „

(Ss.)

Irta: Dénes Tibor. Buda- 
anekdoL.t az egyszeri ven- 

közben szemreh-nyóan mondja a

— Felesig. Regény, 
pest, 1900. — Ismeri« az 
dtgrői, a ki ebéd 
gszdínak :

—JJEz a káposzta nem elég savanyú.
— Hiszen az nem káposzta, hanem mákos metélt.
— Igen ? No, makos metéltnek elég savanyu.
A philosophusi elfogulatlanság e régi paraboláját az 

juttatja eszünkbe, hogy Dénes Tibornak is lehet ilyes­
forma mentsége. A si elolvassa ez uj könyvét és úgy 
találja, hogy gyönge regény, gondolja meg, hogy az 
űrt társaságban divatos illemszabályok összegyűjtésére 
irányult kísérletnek is tekintheti — illemtannak pedig 
a Feleség eléggé regény. Hogy világosabban szóljunk : 
a helyzet az, bogy Dénes Tmor nyilvánvalóan regényt 
akart írni, de inkább a társadalmi érintkezés formáinak 
regisztrálásában jeleskedett. Soha annyi etiquette-szabályt 
egy rakáson, mint ebben a könyvben es a ki nem 
tudja, kitanulhatja belőle a Utogatasuak, bemutatkozás­
nak és más ilyen fogas problémának mindeu csinjat- 
bmiat. Ebben a tekintetben valóban haszonnal forgat­
hatja az ember a könyvet, annál inkább, mert a szerző 
széles kört ölel fel és nemcsak a fővárosi viszonyokat tartja 
szem előtt, hanem kiterjeszkedik gondossága a kastély­
életre is. Bizonyos igaz, hogy mindez nem valami ma- 
gasreodü dicséret egy regényíróra ; de hat nem a mi 
hibánk, ha különb nem telik. Mert az illem-tudori kom- 
pétenczián túleső dolgokban mar gy ng-Lb, krvésbLé 
biztos és auktoritás nélkül való a könyve. Meséje

férfiról, a ki megmlad a leány elől, hogy azután, mi­
kor mint asszonynyal találkozik vele, lepárbajozza a 
férjet — meglehetősen igénytelen, alakjai pedig úgy hat­
nak, mint elnagyolt karrikaturák. Hasonlókép: karrika- 
tura-szerü benyomást tesz az is, a mit élethüeégnek 
szánt. A jellemzés igazságát úgy vélte megmenthetni, 
hogy a léha beszélgetések egész áradatát zúdítja az ol­
vasóra ; de ezzel csak azt éri el, hogy a diskurzus- 
töredékek tömegével gyanút kelt a szándékoltság irá­
nyában, az összeválogatás erőszakoknak tűnik fel és 
komikusán hat. Nincs veszélyesebb eljárás az irőra, 
mint ez a módszer, mert könnyen megcsalja magát, 
hogy a bő phonogrammal eleget tett az igazságnak, 
holott kirivóságával az olvasónál a mesterkéltség meg- 
észlelését váltja ki. Egyet azonban kétségtelenül meg 
kell adnunk Dénes Tibornak. Van regényírói lélekzete: 
de egyelőre csak ez. Később talán majd eszébe jut hozzá 
valami mondanivaló is.

— Cyprlanus, a varázsló. A kereszténység első 
századának történetét irta meg Wildenbruch Ernő 
Cypriunus, a varázsló czimen, melyei Hann Pepp, 
színesen, rendkívül nagy gonddal ültetett át magyarra.
E könyv tele van a kiváló német iró mélyen járó gon­
dolataival s az egeszen tiszta poézis vonul végig. A ke­
reszténység Antiochiában erős harezot folytat. Mennyi 
áldozat és vér hull, a mig a Gyriades-szorosban fel 
hangzó halk fohász dörgedelmes szózattá növi ki magát, 
a mely megingatja a római hitvallást és diadalra segíti 
a keresztet, — ezt Írja le a kötet. Cyprianus is a leg 
erősebb hive volt a császárnak, de szerelme és szerel 
méből fakadt hite az aszkéta tudóst, a nagy gondolko­
zót Istenhez vezeti és boldogan adja magát át kedvesé 
vei azoknak a tüzlángoknak, melyet az utcza népe 
szitolt, hogy őt es házát porig égessék. A kötetet, mely­
nek előlapját lnnoccut Ferencz, a jeles festőművész 
igazi művészi bravúrral testette, a mint a római nó 
Cyriades-szoros felett felkelő kereszténység napja után 
elragadtatással nyújtja ki kezét, Lampet Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkereskedese adta ki. A díszes 
kiátiitásu könyv ara 2 korona 50 fillér.

— Magyar király mondák. Gaal Mózes a Ban 
és Magyar Mondák szerzője e kötetében folytatólag 
adja a királyok korának a mondáit egészen Mátyaa ko­
ráig. Ezzel fejeződik be az a nagy és szép munka 
melynek megírására a szerzőt a régi krónikák és a 
magyar történelem olvasása inspirálta. Sorra elvonulnak 
az olvasó leiki szemei előtt Szent István, Imre herczeg 
Szent László dicsőséges alakjai; a testvérharezokban 
gazdag Árpádok kora elevenedik meg. A sorból kiválnak 
a gyöngéd női alakok s mintegy betetőzésül Mátyás ki 
ráiy, kit a néphez ezer kapocs fűzött. A «Hun és Ma­
gyar Mondák» nyeltét annak idején a kritika nagy di 
csérettel halmozta el. Minden sorból a fajszeretet melege 
árad ki és olvasmánynak vonzó és nemes. A kőtelet 
Gyulay László rajzai ékesítik. Kiállítása a Franklin- 
társulat nyomdáját dicséri és ára egy korona ölvén 
fillér.

— Idyllek Irta: Pierre Louys, Budapest, 1901. Az 
Aphrodité szerzőjének néhány klasszikus tárgyú és 
felig bölcselmi izü novelláját tartalmazza e kötet. A leg­
kiválóbb az, a meiy a kötet elején van, az Uj gyönyör 
czimü, de értékes és szép a többi is. A forditasert Rózsa 
Miklós érdemel dicséretet. A fényesen kiállított kötet bolti 
ara egy korona.

— Vörösmarty munkát tíz koronáért. A Vörös- 
marty-ünnepélvek alkalmából a Franklin-tarsulat szét- 
küldte a költő müveinek uj olcsó népies kiadását. Ez a 
kiadás nagyon alkalmas arra, hogy most — midőn 
egész nemzet figyelme és lelkesedése Vörösmarty felé 
irányul — a nemzet legszélesebb rétegeiben elterjedjen ; 
hogy minden iskolai könyvtárban, a hol a köllő müvei 
még nincsenek meg, helyet találjon. A kiadás két vas 
kos, tömör kötetre terjed s ára csinos vászonkötésben 10 
korona.

— Vásárolt azlvek. Regény. Irta: Máriaffl Dá­
vid. Budapest, 1900. A szerző újabban tűnt ki szép 
Íróm; közül néhány dolgozatával. Ez a regénye, mely 
első nagyobb müve, színes és megkapó, és jellemzetes 
rajza a születés jogait védő föurnak, a ki, mikor a hul­
lámok átcsapnak fölötte, áldozatul dobja előítéletét. A 
következés szomoru és megindító. Csalódás, a vásárolt 
szivek sivár t-lete. D- a szomorú történettel együtt 
szerző az ideális szerelemnek lemondások és küzdelmek 
után való győzrdelmével vigasztal. Máriaffi irányregényt 
irt: a demokracziat dicsőíti, az előítéleteket ostorozza, a
kapaszkodást perszifiálja. Goró szép 27 rajza díszíti 

• - a Franklin-tarsulat kiadása. Aiformás kötelet, mely 
2 korona 50 fillér.

— Magánjogi tanulmányok, tar veletek e kisebb
dolgozatok czimmel két hatalmas kötetet adott ki 
Zsögöd Ernő, a budapesti egyetem tudós professzora 
Zsügüd ezen könyve magában foglalja mindazon dolgo­
zatokat, a melyek magánjogunk ezen legjelesebb műve­
lőjétől eddigelé a különböző folyóiratokban megjelentek. 
De ezen felül sok olyasmit is tartalmaz a munka, a mi 
nyomtatásban most lát először napvilágot. A most meg- 
i.-lpnt kel kötet tartalma lulnvoroó részben az öröklési

jog körébe vág. Kiemelendő első sorban a köteles rész­
ről irt és akadémiai pályadijat nyert hatalmas mono­
graph«. Ugyancsak az öröklött és szerzett vagyonról, 
valamint a kiskornak utáni törvényes öröklésről irt két 
jeles essay, a melyek már korábban külön megjelenvén, 
két kiadást értek. Külön említést érdemel az 1882-iki 
örökösödési törvénytervezetről irt terjedelmes és magvas 
kritika. Ez nagyjából az első kötet tartalma. A második 
kötet tartalmából nemcsak tudományos értéke miatt, 
hanem jogtörténeti szempontból is nagy értékkel bír 
Zsögöd lörvénytervezete a törvényes örökösödésről, a rá 
vonatkozó életbeléptetési törvényjavaslatával. Minthogy 
ezen tervezet számos tétele átment a készülő magyar 
polgári törvénykönyv most megjelent tervezetébe, ezen 
dolgozat, mint a megalkotandó magánjogi kódex előz­
ménye, nagy jelentőséggel bir. Még nagyobb a fontos­
sága annak a két családjogi törvénytervezetnek, melye­
ket Zsögöd az igazságügyminiszter megbízásából készített 
s melyek, minthogy az uj magyar polg. törvénykönyv 
tervezetében a családi jogot csekély kivétellel Zsögöd 
készítette, ezen tervezetbe felvétettek. Mondanunk sem 
kell, hogy ezen tervezetek indokolása nagy értékű és a 
jelenleg érvényben levő jog szempontjából is felettéb 
becses munkálat, Ezeken kívül a két kötet még számos 
ki ebb és nagyobb értekezést tartalmaz. Mindegyikben 
meg van Zsögöd munkáinak az a jellemző tulajdonsága, 
hogy a kérdést teljesen kimeríti, úgy, hogy nem merül­
het föl olyan kérdés, a melyre a felelet meg ne volna.
Ez, úgy hisszük, a legnagyobb dicséret, a roelylyel szer­
zőt illetni lebet Kellemesen érint a szerző világos, erő­
teljes és magyaros stílusa, a melynél külön ki kell 
emelnünk, hogy a könyvben nem kevés kitünően alko­
tott uj magyar jogi műszót Is találunk. A két kötetnek, 
melyeket Politzer Zsigmond és fia könyvkiadó ezég adott 
ki, ára 18 korona.

— Magyar Jogi Lexikon. A Pallas irodalmi 
nyomdai részvénytársaság kiadásában és dr. Márkus 
Dezső szerkesztésében megjelenő «Magyar Jogi Lexikon»- 
o»k immár UL kötete jelent meg, mely a Diaeta— 
Halászati jog czimszavak közti óriási anyagot öleli fel 
A mit az eddig megjelent két kötetnél is osztatlan di­
csérettel emelt ki minden bíráló, azt ennél a kötetnél 
is ismételhetjük. A lexikon a jogi életnek minden, leg­
rejtettebb zugára is kiterjed. A jogtudomány összes 
agaiba tartozó anyag mellett ott találjuk az igazságügyi 
ügyvitel valamennyi részletkérdését, valamint az ország 
minden egyes igazságügyi hatóságára vonatkozó tájékoz 
tatárt, mindenütt az illető jogforrás pontos és szabatos 
m gjeiöléséifl — mert a lexikon alapelve : minden 
állítást a vonatkozó jogszabálylyal (törvényszakasz, ren 
delel, joggyakorlat) igazolni. S noha a lexikon első 
sorban a legszorosabb értelemben vett jogtudományra 
terjed ki: azért a bel- és külföldi közigazgatási jog, 
valamint a pénzügyi jog kérdéseit is körébe vonta és 
ezek mindegyikére is feltétlenül megbízható, tömör er 
szabatos választ ad. A római jogi, valamint a külföld 
jogintézmények tárgyalásánál sohasem mulasztja el 
hazai joggal való összehasonlítást s azonfelül szótár 
szerűen is felvilágosit az idegen (latin, franczia, 
olasz, német, angol) jogi műszavak magyar értél 
mérői, a mi az idegen nyelvekben kevésbbé jár
tasoknak tesz megbecsülhetetlen szolgálatot, viszont 
minden magyar jogi fogalom mellé helyezi 
megfelelő latio, franczia, olasz, német, angol 
miikifejezést is. De nemcsak a tartalom gazdagsága teszi 
a Magyar Jogi Lexikont valóságos speczialitasaá, hanem 
az anyag beosztása is, főleg pedig az a körülmény, me 
lyet elsőnek kellett volna kiemelnünk, hogy e lexikon 
minden ízében eredeti magyar alkotás, mely a legna 
gyobb gondot a hazai jogi életre fordítja és miuden 
kérdést első sorban és a legnagyobb részletességgel a 
hazai jog jelenének és múltjának szempontjából tárgyal. 
A magyar joganyag mellett ott találjuk azonban minden 
egyes czikkben a római jogra, valamint az összes mo­
dern jogokra való utalást, nemcsak a jogforrás, hanem 
abban az irányban is tájékoztatva a keresőt, bogy me­
lyek a főbb eltérések az egyes jogrendszerek közt, míg 
az irodalmi rovat a bővebb ismeretek szerzésére mutat 
utat. A lexikon dolgozótársai közt — a szerkesztő nagy­
számú önálló czikkei mellett — a hazai jogaszvilag 
legjobb erőit találjuk, a külföldiek közül ebben a kötet­
ben Endemann Vilmostól, a német jogludomány e 
legnagyobb alakjainak egyikétől találunk eredeti czikket 
(Élték jelentősége a forgalmi jogban), mely a közel el­
hunyt világhírű tudósnak egyik legszellemesebb és leg­
tartalmasabb essay-je. A lexikon hátralévő két kötete a 
jövő őszig fog megjelenni. Az öt kötetes munka ára 
1Q0 korona, de a kötetek egyenként 20 korona árban 
is megrendelhetők a kiadó Pallas Irodalmi és nyomdai 
részvénytarsasagnal, úgyszintén minden könyvkereskeres- 
kedésben is.

— Ax ó-kort lexlkon-ból megjelent a 6 dik füzet, 
mely a munka 1. kötetének 21-24. iveit foglalja ma­
gában. A Bigerrionestől Castráig terjedő czikkek közül 
kiemeljük a Boeotia, Bule, Caecilii, Caecmae, Caligula, 
Calpurnii, Cambyses, Campania, Caneplioroe, Caracalla, 
Career, Caria, Carthago és a pún háborúk, Caesander, 
Cassii,’ Castrs czimü, nagyobb kiterjedésüekel, továbbá 
a Blandiana, Breuci, Brigelio. Brucla, Bún, Campona, 
Carnuntum, Carpates monies. Carpi uzimfi hungaricumo- 
kal A füzetet 13 ábra (163. Bigae ; 164. Ludat fojto 

fiú, München; 165. Bölcső ikrekkelgalo 160.

Braccae; 167. Brigelio; 168. Aranyból való Bulla’
169. Bullatus; 170. Antik kosarak; 171. Egy canillus 
szobra; 172. Az úgynevezett Caryatida csarnok; 173. 
Garyatida; 174. A cannaei csata hadi rendje; 175. 
Carthago) díszíti, melyek közül az egyik (167. Brigelio) 
magyarországi vonatkozású. A füzet ára 1 korona, a 
folytatólagos füzetek, Julius—szeptember kivételével, a hó 
15-ike táján jelennek meg.

— A* Ismeretlen. Flammarion ebben a munká­
jában az Hőérzetekkel, a szellemek és halottak meg­
jelenéseivel, a jövendőmondással és telepathiáva! foglal- 
kozik. A szerző azonban korántsem spiritiszta. Az első 
aptól kezdve az utolsóig mindvégig tudományos alapon 

áll és tudományos módszerrel, higgadtan bonczolgatja 
azokat a titokzatos jelenségeket, a melyeknek a létét, 
ha nem is tudjuk megmagyarázni, eltagadnunk nem 
szabad. A könyv a kővetkező tárgyakkal foglalkozik: a 
haldoklók telepathikus raegnyilatkozataival, az érzéki 
csalódásokkal, egvik léleknek a másikra való hatásával, 
a gondolatok átvitelével, az egymástól távol levő embe­
rek között levő összeköttetéssel, az álmokkal s neveze 
lesen az agynak alvásközben való működésével, az álom­
ban s az ébren tapasztalt távolba-látásokkal, az előre 
figyelmeztető álmokkal és a jövő megjósolásával. Az 
érdekes munka magyar fordítása két vaskos kötetben 
jelent meg a Légrády testvérek kiadásában és 6 koroná­
ért kapható.

A legelaő magyarországi nyomtatvány. Az
egyetemes kultúrtörténet idei nagy ünnepe, Gutenberg 
születésének ötszáz éves jubileuma irodalmunkat is egy 
rendkívül nevezetes maradandó kiadványnyal gazdagí­
totta. Az ünnepi előkészületek hatása alatt ugyanis egyik 
ambicziózus fiatal könyvkereskedőnknek, Ranschburg 
Gusztávnak az a szerencsés és nemes gondolata támadt, 
hogy a jubileumi évb< n kiadja újból a legelső magyaror­
szági sajtóterméket, a Hess András budai nyomdájából 
1473-ban kikerült s ma már mindössze 7 példányban 
Ismeretes latin nyelvű magyar krónikát. A szándék tettre 
változott és ez az 1473 ban nyomtatott könyv, melyből 
hazánkban mindössze két példány van, most már min 
denki részére közzé van téve. Az áldozatokhoz viszo 
nyitva csekély áron megszerezhető a legelső hazánkban 
nyomtatott könyvnek teljesen hü hasonmása. A 134 
folio oldalból álló eredetit véljük magunk előtt látni 
Ranschburg-féle kiadványban, mely a magyar nemzeti 
muzeum példánya után tudósok és szakemberek tanácsai 
és érdeklődő felügyelete mellett készült. Az önmagában 
is nagybecsű kiadvány értékét és gyakorlati hasznavehe- 
tőségét lényegesen emeli az a körülmény, hogy a ki­
adónak sikerült a bevezető tanulmány megírására meg­
nyerni kitűnő történetírónkat, Fraknói Vilmos püspököt, 
a ki mint Mátyás-király korának legkiválóbb historikusa 
s több hazai könyvnyomtatás kezdetével foglalkozó nagy­
becsű dolgozat szerzője, a legbivatottabb bemutatója a 
legelső Magyarországon nyomtatot! könyvnek. Dolgozata 
művészi stílben tartott valóságos kis monográfia, mely 
kiterjeszkedik úgy a krónika történetirodalmi méltatására, 
mint a kapcsolatos nyomdászat-történeti kérdésekre. Is­
merteti, még pedig személyes vizsgálódások alapjan, a 
budai krónika különböző könyvtarakban őrzött hét is­
mert példányát, úgy, hogy teljesen felöleli mindazt, a 
mit a nevezetes könyvről tudni lehet és szükséges.

— Magyar bányajog. A hazai bányajog irodalma 
egyáltalán hijjával volt az olyan gyakorlati kézikönyv­
nek, a mely csupán az érvényes joganyagot ölelve fel, 
azt a maga helyén és egészében olylormán csoportosí­
totta volna, hogy abban a szakbeliek (bírák, közigazga­
tási tisztviselők, ügyvédek, banyahatósági lisztviselők, ba­
nyatisztek stb.) és az eseteukiut érdeklődök — akar jo­
gászuk, akár nem — gyorsau es biztosan eligazodhas­
sanak.’ De hiányxott a fennálló gyakorlatot lüz-tesen 
megjelölő munka is, mely a főbányahatósag kel évtize­
den keresztül hozott elvi jelentőségű határozatait össze- 
gyűjtötte s egyszersmind a bírósagok es pénzügyi ható­
ságoknak a bányászatot érdeklő gyakoilatat feltüntette 
volna. Mindezeknek a hiányoknak a pótlására vállalko­
zott dr. Balkay Béla, a kiváló szakember, dr. Szeöke 
Imre bányamérnök társaságában. Megírták a «Magyar 
bányajog, a teljes joganyag» czimü gyakorlati kéziköny­
vet hivatalos adatok felhasználásával, különös tekintettel 
arra, hogy abban az összes a bányászatra vonatkozó 
újabb törvények es reodeletek is helyet találjanak 
lamint figyelemmel voltak arra is, hogy a vizsgalatra 
készülők, valamint a közigazgatási tanfolyamok igényéi- 
nek megfeleljenek. A bányajog forrásait ismertető külön 
fejezet es a bányatörvény minden egyes fejezete ele he­
lyezett tájékoztató bevezetés a tanítás és tanulás czéljai- 
nak a gyakorlatban, valamiül az elméleti téren egyaránt 
ju szolgalatokat tehetnek. A kézikönyvnek, mely januar 
1-én jelenik meg, előfizetési ára díszes vászonkütésben 
5 korona. Gyűjtök minden hat példány utmegy mgyen- 
peldanyt kapnak. Az előfizetések es megrendelések köz­
vetlenül dr. Balkay Béla ügyved czimere (Budapest, 
V1L, Almásy-tér 2.) intézendók

— As Olcsó Könyvtár Gyulai Pál szerkesztésében 
újabban sűrűn adja a hazai és a világirodalom klusz- 
szikusamak egyes munkait. Ezúttal Shakespeare két 
müvét veszszük egyszerre gondos és csinos kiadásban, 
könnyen olvasható hetükkel nyomva. Mind a kettőt a 
Kisfaludy-társaság által kiadott fordításokban. Az egyik 
HL Richárd király, melyet Szigligeti Ede ültetett 
at irodalmunkba, a másik a Velenczei kalmár, me­
lyet Ács Zsiginond fordított le. Mind a keltő hosszú 
időn át hiányzott könyvpiaczunkon; most egyszerre 
olcsó kiadásban 80 fillérért kerültek forgalomba. Egy­
úttal Celpit Alberln- k egy kedves beszelye is megjelent 
az Olcsó Könyvtárban : Lydia első fellépte, mely a 
szinészvilagból veszi tárgyat s előkelő művészettel van 
megírva. Ennek az ara 20 fillér.

_ Kajak Andris keleti utalása. Második kiadás.
Kujak Andris csizmadia fia, de nem volt valami példás 
életű gyerek. Ép ez okból, több rendbeli diákcsinyek el­
követése után, elhagyja a szebeni iskolát s esetük h i k 
az élet utjának kisebb-nagyobb köveibe. Bizony c.ete 
folyása nem valami dicsőséges. Es a kis diák ingna 
irigyli meg viszontagságait, a kinek jó meleg f' I tű­
ri-.ponta és meleg ágyat vet otthon a gondviselő kéz A 
kis pernahajder utoljára is, mikor már jól megr z -z(a 
az élet, visszakerül az apai portára, a hol a keserű ki 
ábrándulás után, okosabb dolgok után lát és nem im- 
posztorkodik többé. Nevelői tendencziája bölcs Gaal 
Mózes, a Kujak Andris szerzője, tudja a módját, hogy 
az a cselekmény erkölcsi tanúsága ne hagyja hu Wen 
kis olvasói lelkét A könyvet Góró illusztrálta ,-s a 
Franklin társulat adta ki. Ára 3 korona. Díszes vászon- 
kötésben 5 korona.

— As a szamár Domokos meg a másik Re­
gény. Irta : Malonyay Dezső. Budapest, 1900 S nger 
és Wolfner kiadása. (Színes könyvek 5.) Ára ‘ l ko­
rona 50 fillér. — Hosszas külföldi bolyongások után 
régre irodalmi tekintetben is hazatért Malonyay D zső 
és miután jókora ideig Paris meg zzActa, Sanctorum 
függelékei látták el tárgygyal, uj könyvét itthonról vette. 
Azok az excursiok, amiket idegen világokban tett, bizo­
nyára hasznára váltak, dlstingualtság' ! tanult, artMikus 
érzéke megizmosult és látóköre szélesebbre növekedett ; 
de tehetségének kifejtésére ez az uj fordulása, b >gv t. i, 
itthoni dolgokhoz tért, bizonyul a legkedvezőbb alka­
lomnak. Eddigi Írásait az intellektuális elem tult»ngése 
tette kissé nehézkessé és mint«gy nagyon is ki-sz őtté, 
de uj regényében ennek csak leghaiasabb formám ma­
radt meg : a humor, mely egy kedves, eleven es sz-nte 
szeszélyesen ötletes kompoziczióju mesét áraszt el «»rö- 
fényével. A könyv Erdélyben játszik és egy csomo mar­
kánsan megrajzolt originális alak szereplése teszi moz­
galmassá, de e mellett bensőséges és minJ-u-kfeiett 
szeretetreméltó olvasmány.

— Képes budapesti szakácskönyv (St Hi-aire 
Josefa nyomán.) Szerkesztette: Zemplényi Sz ioó 
Antónia. Hetedik kiadás. Ez az. izról-izre magyaius sza­
kácskönyv, melyben szerző felhasználta az ü- • ‘ l..r s 
magyar gazdasszonyok tapasztalatait, immár nélkülöz­
hetetlen segítője lett minden magyar gazdasszonvoak. 
Most már hetedik kiadásban jelenik meg. nezv színes 
képpel, 53 fametszettel és 5!S kivaló uj reczepttel Nagyon 
emeli a könyv használhatóságát a «B tu«--n V urv- 
mutatú», melyben a leírt több, mint luUO étéi -"'ma! 
feltalálható. Ä könyvelnem szükséges külöo dicsem u«.
A tapasztalat igazolta, hogy a szerény polgári konyha 
igényeit éppen úgy kielégíti, mint a legelokelóbu-i Ara 
tartós félvaszookntésben 4 korona, diszküleshen i ■ -r. 
80 fill. Kiadta : Lampel Róbert (Wodianer F. és r _,) 
cs. és kir. udv. könyvkereső dése.

— Az állatok világa. Brehm nagy hírű n őrnek 
újonnan áldolgozott és magyarosított kiadását».• i. üst 
jelent meg a 6 ik füzet. Igen szép szöveg, r.c.. ,:a, s 
csinos kiáibtasban. A legújabb füzetben is a majmn-ról 
szóló rendkívül érdekes fejezet tolyik, a meiy f-j-z.euieiy. 
különös érdekességet adnak a majomtörténetek. Az 
állatok világa czimü nagy munka a L- grady I s .erez 
kiadasaban kerül a künyvpiaczra. Egy füzet i . 80 al­
ler. Mutalváoyfüxetet és tájékoztatót a kiadom', d«i in­
gyen és bérmentve küld.

_K Magyar Könyvtár novemberi füz tei m- itoan
csatlakoznak a vállalat eddig megjelent 19U sz .unhoz. 
Első a Jdfcaz-füzet, a mely Túlerő--u Zen dón 
Mindenváró Adámhoz irt level in«« sz.inet javat eidsrör 
gyűjti össze. A vaskos füzeth-e Varad; Béla irta meg a 
szükst-ges jegyzeteket. Egy má-ik tüzet Varga ezenzá- 
cziús népdrámajut: a Farkas-1 adja, a mely t .,..dó 
Aotal, a Magyar Könyvtár szerkesztőjének for a.u, .uan 
közöl a vállalat. Erdekekes tüzel az Ovidius : . -< 
Paulovics Károly fordításában, a mely, bar pr... ,. m „:s 
visszaadja az eredeti költői s/.epeégeit, az At u a ..
és a Napt-r legszebb rés e! v «imák meg - tú --.-u. 
Megjeleni Kipling Dsungeikönyvé-uek második aoio- 
zala is Mikes Lajos jeles lor.ilasaban, mely a ki- Maugu 
történetének folytatását cs Kipling legszebb me» : A 
Feliér fókát tartalmazza, mindkettőt illusztrálva. A 195.

nyújtja,
lleyse,
egy-egy
számra

Nemet Elb- szénák Tara-nak első -jru..«ut 
ebbe Alexander Rizsi fordította le szép- u P«.j1 

Hans Hoffmann, es Jolin H nry M i> -V a -y 
hosszabb elbeszélését. A M k.-uak imm-r 195 

rugó teljes jegyzéket kiv maira ingyen rn g,ü. i

ne
u-

kiadóhivatal.
_ K negyvenkét esztendő» naptár. Az A

naeum nagy k-épes nuptir, immár 
szer jelenik meg a nagy közönség flott es mini _ - i 
köteteiben, úgy most is felvilágosítást ad minden.oí, a 
mit az év folvamában tudni szükséges. E.ső s r.-..u a 
letolyt év történetéről ad bő ismi-itetést, nem 1-ledkez 
vén meg semmi jelentésről és ügyesen mmborii- . ,i 
a legnevezetesebb politikai eseményeket, va,amint !>-.szá­
mol “azokról a nagy kérdésekről is, melyek a tud-- dö­
göt foglalkoztatta« és mint a gyakorlati szem; u hol 
legfontosabbak, különösen a drót nélkül való le,=g; ata­
lás problémáját es az e térén elért eredn.eoyeket um i- 
teti bőven, de egyúttal népszerűén, hogy mindenki m , ■ 
érthesse. Az ismeretterjesztő részhez a szépirodalmit ■ 
tolja, de legkimentvbb a naptar közhasználat! r--sz ? 
a tiszti ezimlar. A uagy és szép kepékkel illusztrált i. ;- 
tar 2 koronába kerül.

A magyar művészet mono­
gráfiája.

3tana Tamás: Száz <r a magyar művészet törtei,eleid-
1900_19Ü0 _ 235 szövegképpel és 30 önálló melléklettel.
Budapest. 1HU1. Az Athenaeum írod. és nyomdai r. t kiadasa.

Ara kötve 40 korona, 

»lentEgy, évekkel ezelőtt megjelent nagyobb essay es 
néhány különálló életrajzi munka után Szana Tamas 
most egy hatalmas diszmü kerekben, gyönyörűségére 
»szemnek és okulására az elmének, megírta a ma­
gyar művészeti mozgalmak történetet lWO-tol 
1900-ig. Tárgyában, szigorúan véve, csak a leg­
nevezetesebb ágakra: a festészetre és a szob­
rászatra korlátozta magat, de ha ezek állanak is 
az előtérben, a tárgyalás során lepereg előttünk a 
magyar kultúrtörténetnek az az egész szakasza, 
mely a művészeti fejlődésre vonatkozik. A mint­
hogy Szana Tamás annál a nagy készültségnél és 
szeles látókörnél fogva, a mely ót nálunk a művé­
szeti ügyekben kitünteti, nem is maradhatott meg 
tárgyának szigorú elszigetelésénél, hanem főifedi 
azokat a kapcsokat, melyek a művészeti esemé­
nyeket a magyar társadalom éleiének alakulasaval 
összefűzik és megvilágítja azt a szoros kölcsönös­
séget, mely a művészeti viszonyok fejlődése es a 
nemzeti élet egyéb megnyilvánulásai között van.

Aligha van még egy műtörténészünk, a ki erre 
a feladatra annyira képesítve volna, mint Szana 
Tamás. Hosszú évek buzgó tanulmánya megsze­
rezte neki azt a kiváltságot, hogy talán senki sem 
ismeri ugv a század magyar művészeit, mint 0, 
valamint szavának tekintélyt és ítéletének su y 
4d biztos ízlése, bölcs óvatossága és józan kriti­
kája, a mely legkiválóbb mükritikusaink kőzott 
biztosit számára helyet és rangot. Ha már e kva 
gékáciiók előre is kezességül szolgálnak, hogy 
müve értékes, megbízható és tanulságos, az ered­
mény azt mutatja, hogy niég különb érdeme is 
Tan. Ez a könyv nemcsak szép és méltó meg- 
fcoknazása Szana Tamás irodalmi működésének, 
hanem egyszersmind a részletek tájékoztató és 
tilvilágositó becsén felül egészében még egy je­
lentős tett is. Szerény kezdetektől a mai gazdag­
ságig kísérve művészeti termelésünk phasisait: 
abból a nagy emelkedésből, a melyet Szana Tamás

könyve száz év alatt feltüntet, biztató tanulság, 
szép Ígéret szűrődik le a jövőre nézve. A hol 
száz év alatt ily nagy a haladás, ott a jövő ala­
kulások irányában nem szabad skepszissel visel­
tetnünk.

Az ilyen horoszkóp mindig szükséges és mindig 
jóhatásu. de különösen az nálunk, hol a minden­
napi kiíogások ózőnétöl szinte alig látjuk az 
érdemes munka másszáját és a hol a kontrover- 
ziak lármájától alig halljuk a növekedés szavat, 
íme azonban a lebecsmérelések tömege után 
Szana Tamás az eredmények gazdagságát tárja 
elénk és a fejlődés nagyságának feltüntetésével 
elveszi az élét a kétségeskedésnek, ellenben biza­
lommal és erős reménységekkel táplál.

Egyetlen századot ölel fel az egész könyv, de 
azért úgyszólván mégis a magyar művészeti moz­
galmak teljes monográfiája. A művészet ugyanis 
a legutolsó hajlás, a mi a magyar szellemi élet 
talajából fakadt és nálunk jóformán a XLX-ik 
századdal kezdődik. Művészek azelőtt is születtei 
a magyar földön, de művészeti életünk nem 
csak régi századokban : a renaissance idejében. 
Helyén való volna itt fülvetni a kérdés!, hogy vájjon 
e század alatt mennyire vált magyarrá a művészet, 
mely kezdetben idegen emlőkből szívta magába a 
táplálékot ? Művészi termelésünk bőségében m®8* 
található-e a magyar művészet ? Nos, be kell valla­
nunk, hogy eddig vajmi kevéssé és azt hisszük, 
hogy ebben a részben a jövőtől is nehezen var­
hatunk sokat. Támadhatnak kivételes nagy ma­
gyar festők, a kik nemzetiek is lesznek; de nem­
zeti művészet létrejöttének aligha kedvez a fejlő­
dés. Útjában áll ennek az, hogy ma, a nemzetek 
egymás közti intenzív kölcsönhatásának korában 
még a számra nézve nagy és régi tradicziókra 
támaszkodó nemzetek is nehezen őrizhetik meg 
«zellemi függetlenségüket, kis népnek pedig, 
csak teljesen el nem szigeteli magát, szinte ej 
általában nem áll ez módjában. De ez áltálán 
törvény mellett a magyar művészet nemzeti v 
Iának mé- speczifikus akadályai is vannak. Mert 
mi teszi nemzetivé a művészetet ? Vagy a let 
nika, vagy a lárgy. Ami az elsőt illeti: a speczifikus 
technika mindenütt különös természet, viszonyok­
hoz, éghajlathoz, valamint specziáiis t^sadalmi 
viszonyoktól iskolázott szemhez volt kőtfe. ná­

lunk pedig ebben a tekintetben nincs különbség 
más és nagyobb nemzetekhez viszonyítva ; a mi 
pedig a tárgyak és a motívumok magyarságai 
illeti" ennek túlságos kultusza egyhangúvá, sőt 
tálán szegényebbé is lenné művészetünket. Lehet, 
sut kívánatos, hogy egyes nagy tehetségek reá- 
czáfoljanak erre a theoriára ; de ha lesznek is 
nagy magyar festők — nagyok nemcsak szárma­
zásukra, hanem művészetükre nézve is — a több­
ségben nem lehet meg az erő, hogy a művészi 
értek kara nélkül velük tarthassanak.

íme, abban a száz évben is, a melyen Szana 
Tamas végigkalauzol bennünket, alig akad mű­
vész, a ki művészetében is magyar volna. Leg­
inkább még a tájképlestők között találunk ilyene­
ket. vagy legalább nekik sikerül még legjobban 
elhitetni velőnk, hogy magyar művészet van előt­
tünk, mert ismerős az ég, ismerősek a fák és 
emlékeink között megtaláljuk a hangulatot, mely­
nek jegyében munkájuk megszületett. Am ha a 
nemzeti művészet e hiánya zokon esik is és 
„magyar művészet* helyett voltaképen úgy kellene 
szólnunk, hogy „művészet Magyarországon*, lehe­
tetlen nem örvendenünk azon a nagy haladáson, 
melylyel művészeti életünk száz év alatt kibővült, 
művészeink megsokasodtak és termelésünk érté­
kesebbé és gazdagabbá vált. »Magyar művészet* 
nem támadt; de a művészeti mozgalmak rohan- 
vást gyarapodtak, művészeti életünk hatalmasan 
fejlődött s virágzásba hajtott. És ez is valami.

A ki mindezt összefoglaló képben akarja maga 
előtt látni, élvezettel és okulással fogja áttanul­
mányozni Szana Tamás könyvét. Szélesen meg­
festve és az összefüggések feltüntetésével találja 
meg benne a magyar művészeti mozgalmak tör­
ténetéi és eleven toll láttatja vele a dolgokat és 
tiszta judicium tájékoztatja az értékről. A könyv 
első fejezetei, melyek az úttörőkkel és ezek párt­
fogóival foglalkoznak, inkább a kegyeletes elisme­
rés hangján szólnak ugyan, de azért szóhoz jut 
bennük a müértő analysise is, mig az utolsó ré­
szekben, melyek már a jelenről szólnak, mind­
inkább a kritikus veszi at a hangot, a nélkül 
azonban, hogy ez a történetíró álláspontjának a 
feladását jelentené. A bírálat és a história össze­
olvasztása pompásán sikerült Szana Tamásnak és 
ez kitünően ajánlja müvét, a mely íme tanulsá­

gos, gazdag az érdekes részletek beiktatásában és 
reáadasul tömérdek pompásán sikerült reproduk- 
czióval ékes. *-’•

— Áriamul. Tizenhat elbeszélés. Irta: Her- 
cteg Ferencz. Budapest, 1901. Singer es Woltner 
kiadasa. (Seines könyvek 3—4). Ara: 3 korona. 
— Elsőrangú terméket vesz az olvasó ebben a 
könyvben, mely Írói tehetségének teljes kivirág- 
zasaban, fölényes intelligencziajának tiszta erejé­
ben és alakitó művészetének kitorottságábari tün­
teti fel Herczeg Fevenczet. Tizenhat novellát foglal 
magában a kötet, köztük olyanokat, melyek a leg- 
becsesebbjei közé tartoznak annak, a mit Heri zeg 
Ferencz eddig produkált. Előkelő, nobilis és finom 
elmének a müvei, egyikük sem közönséges értékű, 
néhányuk pedig valóságos mestermü. Koinpozi- 
eziójuk befejezett, rövidségük egyértelmű a tömör­
séggel és abban, a mit mond, az iró mindig ma 
gasan jár. Valamennyi mögött észrevesszük az 
erős és praeczis gondolkodót, a ki subtilis okfej- 
töje az eseményeknek és imponálóan 
bírája az alakjainak- Az öntudatos 
fegyelme és a biztos Ízlésű ember tapintata nyi­
latkozik meg az előadás módjában is. Soha lölús- 
leges dolgokra ki nem tér, a konstrukezióban 
bölcs ökonómia és az olvasót megtisztelő tartóz­
kodás vezeti, de hézagot sem hagy és mintha 
faragott kövekből építene, oly szigorúan és^ szilár­
dan illeszti egymáshoz a szükségeseket. Csak a 
novellairodalom klasszikusairól lehet ilyet mondani 
és Herczeg Ferencz e kötetének akárhány novel­
lája révén csakugyan ezek közé tartozik.

higgadt
művész

— Diderot Nemesek » Filozófiai Írók tára-nzl 
értékes gyarapodása, de iUilíbin irodalmunk egy 
hiányának pótlása az a két Diderot-kOtet, mely ennek a 
vállalatnak a sorozatában legutóbb megjelent. Az egyik 
Diderot válogatott ßozöfiai müvei-nek Il ik részét 
adja Alexander Bernát fordításában, a másik Diderot- 
tanulmanyok-zt foglal magában, ugyancsak Alexander 
Bernúltól, a ki Így, mint fordító és mint magyarázó ve­
zeti be hozzánk Diderot-t. A kitűnő filozófiai iró mind­
két leiadatnak kitűnően felelt meg. Mint magyarázó, 
«11 csomó különálló, de «sért sgymást kiegészítő tanul

mányban pompás képet ad Diderot-ró!. Erős filozófiai 
eiineéllel, de mégis könnyed es vonzó előadásban, széles 
körültekintéssel, de a gyakorlott essayista tömörségével 
elemezi Diderot egyéniségét és fejtegeti legnevezetesebb 
munkait, világot vetve ezzel az encyclopeuisiak 
mozgalmára és főleg egy csomo aeslhetikai kér .c«re. 
Tartalmasság és finom analysis tekintetében valós .ggai 
mintaszerűek ezek az essayk, a melyek megviiat Ij-k 
mindazt, a mi D.d-rot irodalmi hagyatékában i !•„be- 
csesebb és a melyekben Alexander Bernát módját l idja 
ejteni, hogy a XV1I1 ik szazad ez egyik tüzes lem;, ru- 
mentumu, buja termékenysegü szellemi törvényhozó, nak 
eszméit hozzákapcsolja az aktuális szépiám, kivaltUpeu 
dramaturgiai és festőművészed kérdésekkel. Hason.a.ép 
főleg aesthetikai dolgozatokat tartalmaz a Diderot mun­
kaiból összeválogatott kötet is. Benne van Diderot iur.s 
értekezése: Paradoxon a színészről, azután a
Rameau unokaucsoe, további még két érték zes, 
melyek egyike a festőművészeiről, a másik a droluui 
költészetről szol, a kötet végen pedig gazdag sorozat 
magyarázó jegyzet teszi könnyebbe a megértést.

— ÜJ Petőfi. Mióta felszabadult Petőfi a szer ói 
törvény tilalma alól, egyre-másra jelennek meg költe­
ményei újabb és újabb kiadásban. A szabad Petőti- 
kiadasok azonban inkább olcsósággal, mint a szép kiál­
lítással iparkodtak maguknak közönséget szerezni. Végre 
most a Wodianer F. es fiai (Lampel Róbert) cs. és kir. 
udvari könyvkereskedő ezég kiadásában megjelent rgy 
oly Petőfi is, a mely úgy technikai, mint művészi i - 
kintetben kielégíti mindazt a jogos várakozási, a mely t 
egy díszes Petőfi-kiadashoz fűzhettünk. Petőfi összes 
költeményeit az uj kiadás két kötetben adja. Sajló «1.1 
Radó Antal rendezte, a ki lelkiismeretes gonddal 
ügyelt a szöveg tökéletes pontosságára. Az uj Petőfi 
raegrs«, értéke« életrajzzal kezdődik, melyet a legjobb 
és legteljesebb Petöfi-monografia szerzője, dr. Ferenczy 
Zoltán irt e könyv számára. Legnagyobb dicséret illeii 
a kiadót azért, hogy alkalmat adott barom jeles ma­
gyar festö-müvésznek, Telegdy Lászlónak, Túli (JJön 
nek és Jfeogrády Antalnak arra, hogy tehetségük leg­
javával megpróbálják a magyar nemzet 1- gesodasabb 
dalnakának kepeit ecsettel is megörökíteni, 
kiadás ara két kötetben 10 korona.

uj Petőfi
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből ßzedv® S fillérrel fizetendő.

ams&psm 1
■ Mu&£^<ÍÍXr.-.;£*-i

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel. s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly iereiefcre
saelvekkel rTaiaszr* azttfcaeees .erelbelrr? rólat) oektildeGK es a. ainetes au art ailo szám síozóltetik. TELEFON 5166

Kis hirdetéseket
ilfocui! az Egyetértés szamára 
o központi hivatal Pannővelde- 
titcz« 8 $Z. ee a következő

fiók kia«ióhiTatalom •

Brener nővérek
dohánvtőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

" keret 54. szám.
Burger Vilm esne

d.hámtözs.iéje Erzséöet-körut

Menyezetnád Szövőszékek
(honiipar) künynven kezelhe­
tői;. többféle hoszszus ágban 
állíthatók, (télen nádas vidéken 
alkalmas fog lalkozást nyújta­
nak) jutányosán. Lapidesz Mór 
asztalosmester. VI.. Hajos-uteza 
57. és Kennel J. lakatosmester 
VI. Ö utcza 18. 8797

51. szám. 

eizzecEek -
öotiánr iz«l*;e Pető«.tér

Deutsch Julia
doh ám tőzsdéje Jorssf-körct 

60. SZ.! -lisro—Utrza serein '

Toldi Lajos
lonyvtiresk-d-se Sude. II.,

Fö-utcza 2. szám.
Hdatrinl iiimdeu Mrd.t.«l

Kiadókiiatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbelyep bekül deleit.

jelige^ hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
eiött ismeretlen.

Eiadas._ _ _
a»n.lt es «!

pésn-szskréfsyefa
rendíivüli oieeo áron txr.Rii.6t 
X bácsi v»r.«=s-'".í «•57”rr5‘\eA"
nr:3ia.3usíz395t, Y.. H*<-
yánv'Utcra 6. er«_>7980

Bútor.
Budik íróasztal - specziá- 
lieta 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. i>amj;tni>'h- 
utcza 50. sz. ■>,^Vo

Csemege méz
ákácz vagy raáa virágok­
ból való elsőrendű per­
getett; megrendelhető Bár- 
czay Ilona mümécószeté 
bői Tisza Eazlár (Szabolcsul.) 
Ára 1 kilos csinos üvegekben 
85 krajczár, 5 kilós hádog- 
szelenczében 4 forint. Csoma­
golás nem számittatik. Nagvoim 
mennyiség is átvehető. 4-.084

Bútor
p.>v farag1 dt matt hálószoba 
jótállás mellett olcsón elad«» 
es ugyanott javítások elfogad- 
tatnak. .Nyár-utcza 8. asztalos 
mesternél.____________ 55—

Pusstvi csil-jnk-

lakószohák és szalonok d:szi- 
t"'.,4r» fehér. szürke es fekete 
«zinlvn, valamint festve min 
dr n színben : legjobb eszköz 
hideg lábak ellen. Ara 3’/,- 
71 , márka Macska-bőr. csuz 
ellen. 3 márka. Után-
véti el is. Kimerítő árjegyzék 

Adolf Bärr, Wals 
rode liá. . H ______

Méz.
Legfinomabb, vilacns akáez- 
méz V kilós bádogedényneii 
0 35 fillérért kapható Pohánka 
Ódon méhészetében CsővarotL

Bwtorok
ós többféle divaiiok ol-són el- 
adók .NaL'vdiofa-utvza 15 ajtó t 

10041

db. Slhutleworth., I ’Kedvező feltételek
jglh-tt egv röfcls ám rlí-zat- 

özlet, kizárólag egy keresz­
tén vrek a * adandó. Czini a 
kiadóhivatalban megtudható.

11358

i,al

Boreladús
czéVábvl néhány képviselő egy
baiatonvidéki nagy bortermel., 
állal kerestetik, ki borait kis 
hordókban közvetlen a fogyasz­
tóknak el ülni óhajtja. Ajan- 
Intők. ,.Ea’ r.tor.vidé 
termeld" .'di/e nlatl ^ 
kiadóhivatalához keretnek.

S3

Gőzgép.
fekvő, Nichols, .n-kaz: 
adó. Gözsénárus. 1 
Csőm." i-irt _______

lírnr-rit fi F7:- Ó p- f'.'l48 C* T?OS £ ü £i iá Ll ü i ü jő1 Á kJ i» >J. ti.
Váczi-utcza 2. BUDAPEST Erzsébet-korút IS. 

EefTTtagyobb czipora-ktár.

Triumpíi=C25Ípőnek.
Stlealusúissfa.

1 ,V'P> legkiválóbb a etil-* elegan- alakban t.il --..ra e
. azoknak tisztita-uira. 3J2.3

;é* 'Cárja 3 korona 50 üllér.

1 db. Nicholson. 1 db. RusV--u- 
Proctor garnitúra, cséplővel 
eeyiitt eladó. Cziin megtudható 
a kiadóhivatalban._______ 8793

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nait háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés. perzsaszúnyegek, 
elöszobafal, gyermekkocsi, lám­
pák. varrógép. íróasztal, könyv- 
szekrény. valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Gyár-u.
2. sz. 1. era. Vakok intézettnek 
szemben. 39874

Fontos butorvoveknek.
Készletem tulhalrnozása miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 

irabszá'ora és elöállilási áron.
Reich Mór Budapest. V1J . 
Dohány-utcza 2«». sz. 39877

ButoroL.
F aragott ebédlő kredencz, naszy 
szőnveg-diván. keveset hasznait 
hálószoba darabonkint is min­
den árf*rt eladók X as-utcza 7^ 
sz., ajtó 14. ^9927

UJ Petőfi.
Az első szabad képes Pető Vi­
ki adás. Telegily, Túli és 
N eográfay festő művészek o2 
rajzával. Minden rá z **sry egész 
oldalt foglal el s három szín­
ben van művészi módon re­
produkálva. A köt kötetet dr. 
Rauó Antal rendezte 
alá látta el jegyzetekkel. 
A szöveg tökéletes pontosságú. 
Or. Ferenczi Zolbm. a leg­
te! jesebb rs légi «.mb P et úti­
mon ografia -z-rz-Ve. vrtCKes. 
magvas el , trajz ót irt az első 
kötet elé A könyv pg pírja 
famentes, finom papír, a nyo­
más mintaszerű, kitünően 
olvasható. A művészi k«»t°s. a 
rn elvet Petőfi domborrnivü 
ai czkepe üisz.t. párját ritkítja. 
A két kötet ;;r;: 10 kor Kiadja 
V/ou.ii.ner F. és Fiai (Lam- 
P 1 Bo.-ert) rv e< k.r. udv. 
k«»nyvkei-es';*.-déíC Bn«1a;iAsten. 
AtidVá='V-nt 21. Kapható min- 

I den könyvkereskedé-b»
LJS rCTEIfatiéiiHiM

Nevelőnők,
óvónők, bonneok elhelyeztei- 
nek öze. Nietschné Gerfon 
Anna által Bmlapest, Erzsi­
be t-kírut 52. 4»JO«iO

Ssivarka-Hiively-
Különlegessség.

Hidalgó
Nicotinfogóval, a melynek jó­
sáéit bizonyítja, hogy a szopó­
sának a nicotinfoeó alatt levő 
része a nicotintól egész sárga 
lesz. inig fölül a szájnál levő 
ré<z egészen ft»t:ér marad.

A legfinomabb egyptomi ver- 
géböl késziilvék 1U doboz ára 
2 fit. „URÁNIA“ hüvely­
bizományi raktár Budapest. 
Kertész-uti za 35 sz. 39584
SBBBBeBs^asassEíSíEtaBS 

6^Mkaini,5i2o

Szabásból,
varrúsból v mintarajzoláshól 
alapos oktat« nyerhető Bogár 
Ilona hatóságilag bejegyzett 
nyilvános pzahó.szati tan - 
intéze- eben. I gyanott szabás­
minták kaphatók, valamint ele­
gáns ruhák elkészíttetnek. 
Erzsébet körút 2. bz. 39090

Art gol-franczia
leczke órák e- társas tankörök. 
(Fordítások és levelezések el- | 
vállalása). Lemmel tanar saját 
tan m ód ja alapján, összes tanít­
ványainak iót.állás mellett, biz- 
!vs. meglepő eredményt nyújt. 
Aranykéz-ült za 0. sz. II. em. 13.

8795

Kólyhásauester
elvállal minden a szak mái >a- 
vagu inuiiKut. Schneider Hemik 
Budapest. MIL, József-k«»iuf 
19., az udvarban. 40010

kissfi 8 iijtri
ajáüctiékok.

Arany és ezüst
eladás.

M1 te sa 2.Eaa s.
nászajátáéioX, 13 latos ezüst
ev.'.készletek 12 személyre 
110 frt. 0 személyre «55 fittol 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom e?üst tc.rgyak barokk 

frnezia styh’sban. M-tev 
raktár arany f rtl lánczok 
búi. massiv aranygyűrűk ü fit 
éi) Jer., arany férfi ■ rák 12 frt. 
pranv női órák 9 fr't'd kezdve 
12 darab massiv evőeszköz 

0 frt 50 kr. 399S0

J2écsi STa*bőiiő
ajánlkozik a t. hölgy közönség­
nek fianczia ruhák, ingblúzok 
és díszített matinék készítésére, 
mérsékelt árak mellett. Linsen- 
rnaver. Vámház-körut 11.. III 
24. szám. 400<j2

Káz vezetőnőnek
ajánlkozik középkorú intelli­
gens nő. Igényéi -zerenyek, de 
jó bánásm« dot kivan. Szives 
értesítést a kiadóhivatalba kér 
..Házvezetőnő“ jeligével. 8790

Oktatás. __
Szabászatban,

mintarajzolásban és ruhavarras- 
b;-n hölgyek a legrövidebb idő 
aialt kiképeztetnck. Tanít a-i 
uij 10 fvt. A tanulóhulgyek 
a saját szükségletükre dol- 
-f.zl.ainak. Franczia minták

N evelő nőket,
magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneok at 
es gyermekkertésznuket lclki- 
ismere'esen ajánl és elhelyez 
Szegbeii3é S. Erjra Bu;la- 
pesl. VL. DessewtTy-utcza 22.

39954

Pénzkölcsönt
szerez minden irányban leg- 
Iliéi tánvosabhan •ívnrsan és
diskreten 4U fillér heti tör­
lesztés mellett is. Prospektus 
ingyen. Vulaszfélyeg. Értekezés 
,-csz Iiap. Sziiágyl-feie bank- 
bzonúnyi iigyvivóség. VII., 
F.rzsébet-khrut l'.S -z. Telefon 
szám 61/55 44108»

Veszünk zálogbázi
czédu.líiáiat.

Képes árjegyzéket berntentve 
es ingyen.

Grünborgsr Á. Bélz.

örökösei
Budapesten Harisbazár. 
Yárosház-t?r 9., I. em. 23.. 
uj szám Vácxi-utcza SO.

40039

Fqvenest Hamburgból.
W ÁVÉ. 4% kilé
ML par»nv leriocb áru ber-

mentve c tan vei tel, y.;g> 
Mff» előre tiae’ve. Srf..O
Sariioslv-íiuumabb - - kur. 7.95 
4-frik-u moi:ka. gvongv . * **
Salvador levf. -- . f ' T
Ceylon z«-'d. l-gf- - )]
Arany-Java, si.raas ... , ^
C-y önvykávé k-gfinom. . »•-
Arab »naáLkalegf. zamatéi , lö.20 

Árjecyzék és vam egyzék ingyen.

Etíüngar ä Co. Hsm&urg. 
jXlHílLÉL't 

Körtét
uradalmi, nemes fajul, ti-l^n i- 
tiirtósat, a következő árakban 
szállítok. bérment.dlenöl a 
[>érz eloleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 lit, F->0 dvb 
bőr alma 2 frt. 100 drb jeges 
alma 2 fit. iOO urb alföldi 
ranett 2 frt, 1-70 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt. 
löo drii császár K."»rte 2 frt 
f-.íi kr., 1»*0 darab nagy császár- 
körte 3 Irt. Az utolsó v a sut­
ái lev I. ás megnevezését kérem. 
Bendel mérn ek intezendök Fer­
lös^ Fülöp Budapest, leréz- 
k..ru? 2*). sz. 89500

% Csak 2 frt 75 kr,
próba-baba

állvanynyal.
Frsnczia játákbítbák

krtól 1Ö frtig.

Nagy babajavitó
T intézet. 39SÍ".

s. S
.- és játékba bn 

készítő

Király-utcza 7,sz.
Feltűnő olcsó árak. 
Árjegyzék ingyen.

Mérték szerint készítek
iM-öitönyökeí 16 frtérí 

14 „ 
téli kabátot 18 „
legfinomabb angol szövetekből, 

kitűnő szabással. 3a74v

EISLER
leriiszabu-mesler,

BatiDesl

Zongora,
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg 
lepetés ecy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyitá-. Bár­
mily kis fenykér 
után remek keret 

legrövidebb fajú Mignon.cseng“ ^ együtt 10 írtért készít. (A kép
szép 
vei,

R
VÍL. Erzsétiet-könit 16.

jándók.

JgléSB
akácz vagy más virágokból való 
elsőrendű pergetett csemege 
méz. 1 kilós csinos üvegekben 
75 krajczár. kimérve kilónktól 
55 krért kapható az orszázoh, 
méhészeti egyesület elárusító 

helyén
a központi vásárcsarnokban,

fősorban balra, u gyümölcs- 
kereskedők vegén és a főrak­

tárban 39879 
VII., Damjanich-utcza 34. sz

Pénzbeszedői,
raktámoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Sch. Gy. Sziv-utcza 17. 
I. em. 6. kéretnek 11352

Értesítés!
•főnknek

Fiarolin 
ill. emel«

rt kaphatók. Böhm 
X’áczi-körr.t 8-j a.. 

- 12. 4007 ö

Harmoniumok
iskola, templomi és magán­
használatra elismert kitűnőség­
ben. jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gvárában Váczi-ntcza 28. sz 
sarokház. Árjegyzék ingyen.

Van szerencsénk t.
hozni hogy yr.MiO ;.-a

napi .tói k. rdve gÖZ* vágónk e« 
fRtvlonünkíg l ... ..i.un -v ‘*-*t 
jupsí'C utczai vároHi villacios 
vasúton lehut közlekedni. i.g> 
»z.-rsmiiid Mk-rjuk t. vívóinkét - a 
t. c7.. k- zönsegvt. m*f!to7ta-' s h-- ?. ^ 
m"gi»ndrl6stokkel mrg-/erenc.-eltv:ni. 
mmüeiin.-mO tűzifával kitürió m.nfl- 
sóeben jutányos árak melloti szu,- 
gjunk. Vgyszmteodeczember hó k-z.--
../-tői kf/.'vv uradalmi sx-nh.ir.y .1- :
jó minőségű barna szénnel ig n 
jután-. - árban szoigálkatunk

Fel világosit»-■>•*! k-z-e^gel >7 .g .1

Gr. Zichy várpalotai ura­
dalmi fatelep kezelöségo
VII . Emsóbet-körut 21

siaionczükorka
le-.finnmabb minóséghen
1 kg 4 kor . 2 kg 7 kor 
4 kg 12 kor bérmentve 
ut'in vét el mellett. Finom. 
fris< iva-eiVlamény i-

tapliiit... 3S91U
Surányi czukor'.cagyár

tíasT Burány.

hangnál, elegáns kul-o 
írásbeli jótállás nielleti i 

-JMI fitért elad** Éder zongora­
termében Váczi-utcza 28. sz 
sarokház. 39873,1.

Pénzkölcsön!
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten es kornyékén, i ik 
vagy d hclvre is leggvorsahban 

kieszközöl 2980-2

£5 RÍ'rüSFE 9.-12
I Budapest. Kiraly-uteza 23. 

Található .1. u. 1—4 óra közt

Butor.
S;ij;,L érdekében rn.nden hutor- 
vev-mek ajánlóin, hogy bútort 
addig ne vásároljon, inig meg 
nem tekinti azi.u bámulatos 
olcsó but'.r eiaJast faragott 
hál«» szobákban, kreden ezek. 
szünvvtf. d vany. otomári. fote­
lok, ?zal“ii garnitúrák, Íróasztal, 
kor'vvszekrény es varróg-p. 
Gyár-ntcTa 2;> sz a kor- 
o,v sm.-.sternel 4UUf ‘

i5s!

^ u! a a st
báuiulat'is olcsó atfian kapha 
tók bárok, angol és ón ómé 
faragott, háló és ebédlő szobi -
berendezések, szönyegdiványok.
zongora, lámpák, ottományok, 
ebédlőasztalok, borszék kék és 
több inas bútor tárgyak igen 
«-•zulid kivitelben 39904

Cfsaili

Eiiiitea 69.Ii.U

nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fénykópnagyito műterme 

Budapest, Egvetem-tér 5.
fV. em. Lift).___ 5*453

Az újonnan megnyitóit

fceraktárczási és bizományi
vállalatnál

Damjanich-utcza 38. ez a.
I a.indennemü bútorok, zon­
gorák, kocsik, bncorasál- 
liíó éa nyitott teherkocsik 
és mindenféle áruk berak-

,tarozás es bizományi eiadas 
rzéljahől átvétetnek és erekre 

léc jután >“sabb föltételek 
ellett pénzkölcsönök

adatnak. 40018

Kagy állami internátusbán
evek óta működő kitűnő gazd- 
asszony, hivatalnok özvegye, 
már grófi háznál is volt, hat- 
vezetői, intern átusi vagy ha­
sonló állást keres. Szives meg­
hívást „Erdély" jeligével k**r 
a kiadóhivatalba. 11357

iúegjélent a Képes Buda­
pesti Szakácskönyv

hetedik kiadása. Szerkesz­
tette Zemplenyi Szabó Antónia 
F.gy igazi magyar gazdasszony 

színes 
58 uj,

Molnárok
,u

lietenkint
jelenik meg. 400T0

Ara egész évre 4 írt.
Kiadóhivatal:

Fuöa^st, Jiízse'-körut 33.

sem n«-lkül«5zheti. Négy- 
képpel, 53 fametszettel, 
ki való reczepttei. A több 
mint 1500 recz^pthez bétü- 
soros tárgymutató van a 
könyv végen, melyben a kere­
sett elei azonnal feltalálható. 
Kielégíti a szerény, polgári 
konyha igényeit épen úgy. 
mint a legelőkelőbbét. Függe­
léke A magyar gazda»* 
ssony házikincstára, mely- 

főbb részletei a követke­
zők : tiutor-tisztitás, férgek 
kiirtása, foltok kivevése. pi­
pere-szerek, eczetkészites, házi 
orvos stb. A könyv ara tartv- 
íelvaszon kötésben. 4 kor. 
.li-zkvtésben 4 ki-r. 80 fill. 
Kiadja : Larupel Róbert (Wo- 
dianer F. Fiai) cs. es kor. 
udv. kunyvkereskedese Buda­
pest, Andrássy-ut 21 Kapható 
-.linden k-inyvkorc-ke-b'shen.

f Vidéki IV! -e‘r: pontosac eszkf'Zulüitiit-k P'-Q" 
■fy jól illő ócska cnpö beküldésé.

karácsonyi és újévi selyemára-eladás
í 7 r 

I r6 Vx,

TBjUMPH^
, fíjkSfcü,
'iß

. 12-3

EETOGSÁF! Javított
másoló-készülék.

lyoni és párisi selyerokelme-különlegességek áruházában
SW. kerület, Bécsi-ntcszEi 8aáMDl

Kezdődik november 15-én és tart deczember végéig.
t ő “te b e k között a. Icö*vet!b:©z6

A Rich te r-f éle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment Capaici comp.

i egy régi kipróbált hízisier. a mely már több 
mint 30 év óta m«ct.iíha«6 bedönsóléaűl alkal­
maztató kiiszve;: cauznál .-s meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

■— mindig fig\elemmel legyünk a „Hor­
gony“ ■. edjegyre és" a „Richter“ ezégjegyzésre.

1 80 f. 1 k. 40 f. és 2 k. arlac úgyszólván
I minden gyógyszertárban - kapható. F óraktár: 
I Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

0,4,1. e. a ír udvari isallltók.
Rudolstadt.

Liberty merveilleux. tiszta selyem, több mint 150 színárnyalat, mét. 78 kr 
Mosóbársonyok, meterje 75 kr. es feljebb
Lyoni foulard japon es chinai selyem meterje - 58 kr. es feljebb

kerilmek eladásra, ----- m- 
Mosiselyem. valódi mosható. 80 cm -zéles, méterje 95 kr. és feljebb 
Taffetas, csikós és koczkás. garant. tiszta selyem, met. 98 kr 
Fekete mintázott selyem, garant. tiszta selyem, met. 8.> kr. es felj-bb

Lyoni fovlard lapon es chinai selyem meterje . »8 kr. es leijeim . ^ „„dkivul olc.ó iron
Szive, Seyelruebe ajánljak maradék-o.ztalynnkat, hol blúzok. eKOBZ toilcítek es jnpono^ ra a a m ,elje,en ki van zárva mivel
kanhaték — A tónti szabott árak november 15-tol deczember végéig ervenyesek Czégünknoz a 

y az árak minden egyes csikken számokban lathatok
Vidékre mintákkal kívánatra készséggel szolgaiunk. 59822

Kvnyvbaráteknak kiválóan ajánlatos

karácsonyi katalógus,
. . ,:,.n i a rt .1' m a 7 7 Ir •rrtta.«*-bb müiiárt, amik német.<2 oldalon tartalmaz

Tan agra figurák e» fénykfpénz»-' 
mjrycfi meto

R. LECHNER (Wilh. Möller)
ltóos, Graben 31.

*bb mb’...kft. aui.k német
kópék, fényképét

k< -.7í!!*f'-:rket, kivonatra Larkinei

os és klr udvari 
könyvkóreskedo

EKTO GRÁF-ANYAG.
f|ESTOGHÁF-TIKTA.

Levél- és sz:i.xnla-rendezok,bibliorha;itos. K'-pe- arj'-gy7>kt*k. K 
bekto-vafált lenyomatok ingyen ^ bérmentve. 39.71 h !

Josef Lewitus Wien, I., Franzensring 20. ki
Hektograf anyag tinta kizárólag az eredeti feltalál diái Ej 

legjobb minőségiben - - a legolcsóbb aratni:. Ej
WMKmSSMBBSZBSIBSZSESBat&BU \

JUejeityieett vótl.ieií.v

A lev-ujabh btitor-ollytimuriUrtt t.ibb mini
490 képpel -Jó kr. beküldésé ellenében Lérmentve küldjük

Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszatérítjük.

B sffiä íSii mn

a legdusabb választékban
sz-i 1 í 1 urak mellett a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, kiza-j 

rólag jó minőségben. 39'.U>,
Kétszáz minta szoba készen raktáron,

valamint egyes bútordarabok is.

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
magyar bútor-ipar társasába

Bei 'áros, KcronatariEeg-utcza 2. sz., Kígyó-tér sarok,

MAÍlYflRv'Vf .IZflG,
a

AUSZTRIA,
íi

F!TtAKC23AORSZAG,
u
V C H V V SÜLI Ä,
$
HOLLANDI f.,
«

i SZERBIA,
ff

M U R V É e 1 ft,
'S

i NÉMETOnaZÁE,

O
&**

B « A 7. I L t A

EGYESÜLT

r-íáSSSi „ .CifcE-JkaBzHDE3Bia$4t—- ----------

Iá budapesti „Flóra-gya greSfi

ÁLLAMOK.

z V r 'X

Kauhatók a ^oul) a.-f „ivat

TŐRŐEGRSZ4G,
i

EGTifTOW, III

SYEP.TYÁÜ&
w r V l^üíobb. 39986

minden ffimaEorhe»>e>ihedé«ben^

"Ti x P * DETAIL,
ELADÁS

NiNCS.

Gi’mónűasxqc,|

BULEÁBU,

es Ta • uóniizletekben.

r
E 9 M ft W 1 ft,

rmrrr:----- -- -csssí,
__ .... .. .. . ~ -7P.7-K-v--v> -Yu irirt!■WT*- nP'KT'Y'F-T CS. KIR.ÜDV.C- JE. Ju.Ljl.si szállító. G-A

Valódi franczia és angol

ß

ili

WMtsasaBte
ÍV

fcu3Í£iáí5 iStiűzuUz

Tükséges, bofry az ember so 
utalómnak elejét vegye.:

Törekednünk kell te- 
. hát, hogy ezek hiá- 

nyát lehetőleg pótoljuk 
fcil az egyedüli szer által,
|s^ a mely bevált és ez
iHUFF vasineSáta-kivGiiaia.

Kapható mindenűftt. ^
I Főraktár : TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Budapest.

KiráJy-utcza 12. szám. 39944 |

I és halhólyag-különlcgességek 
ö B I tuczatjn 1 forint 2U krajczár tói

B ö forintig csak
BIradvAwyi l.

U " íkij sérvkutö és sebészeti kötszer- 
gyárosnál

Budapest,
íErzsébet-kőrut 36. ^zám
1 kapható. 39697

;£■

lmok
kitűnő szerkezet ős erő«, tiszta 
hanggal jutányosán kaphatók

I‘etke 13á 1
müliang szerkés zi tőnél

Budapest, Népszinház-utcza 36.

iia
fáraliáTMuigtóiBiapt-Kíliám
rlőállitva szemelt hegyaljai szőlőből: olcsó ára daczára 
-jyenlö rangú a legjobb franczia pezsgőkkel. Nagybani

4.Lvevőknek megfelelő árengedmény 4<ÁJ- >

I Vidékre megbízható képviselők kerestetnek.

GézaAüdrassy
parnoi uradálmi tsjgazdisága

Tnssa-üjiala, u. p. Parnó Zemplénmegye
szállít postán bórmentve utánvétellel

Legfinomabb many, emüienthali sajtot 5! g.kor.9.50.
Legfinomabb pergetett 40092

V i r ág m é z
5 kilogrammos pléhdobozban 7 korona.

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki­

adó híva tails an.

Hirdetmény.
A kezbeeithetlen e ssám- 

fölöttoe sr állítmány ok a
vasúti üzletszabályzat <0. ^-a
Hrtelmében 1" év decnemher 

1 hó 11-én d. e 9 órakor, 
talált tárgyuk pedig f ev 

I deczember 12 en d e 9 
1 urakor Budapest állomásunk ,
! teherpálya udvarának ll.. Mé-1 
I szárns-ulrza 17.) 111. -z raktá- ,
j iában nyilvánosan elárve 
j reztetvon. a t rzimu venn; , 
száiidékozuk ezennel meylu- j 
tatnak — Budapest, lLá*)._eiü 
november hó 57-én 1:,S( j

Az üzletigazgatóság

PT|TT
ki Mi!

í UilUiVi
v-—- Ügy kt-szpinzirt, mint *1,

RÉSZLETFIZETÉSRE
1
Hl

,V

il
kn16n1ogf»s fuj. estf és 
lámpan.il, valamint 
naptial győri yörtleii, 
hosszan, változalomm 
t-nekelnek. 11, 14. 16. 
tíO. 84 korona, jó nös- 
téuvek 8 kvr darabja.

' Kaphatók : ny668

NQVÁK JÓZSEF
j Budapest, István-ut !5/b.

Postai szétkUldiTS jutát lás mellett

.TT--FÍ.

958. sorozat. BON 028. uh.

Polgár Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi mii- és kotszerész
Budapest, VII., Erzsébet-kőrut 50. sz.
kűt.-!v- . z. n utalvány Lt-küld^<»e mellett minden 
iLfgrendeiónrk lí. „ azaz tizenöt ?».,7aleLnyi 

arkedvezmenyt adui, uz eredeti

F. Bergnerand fi 1 s
páriái kft!őnlegensé?fek (óvsxerek)
gyárt mAnyaibnl. Kinivritú kéjj»-* árjegyzék 

di)mente»en zait !evélb«-n küldetik. 
Kivágatott: az ,Kg>etvrte»*-böl. S9lo9

Szabad, marhamérlegekat
es li.id.m.érleg'elcet 

• Immert legjobb minőségben ajanl

FUCMS «-.
elsí. magyar tizedes ei százados hid- 
mérleg-gyára Budapest, Káról-- 
körút 1. Telefon öaazekőttetée

tg. Cuba kávét 6.93 tnert^^^ 
és V, kg. Császár keverék-teát 1.60 írtért

küld minden más költség nélkül 3931

FRATELU DE1S1NGER ezég
kávébphczatali üzlet«

FIÍJSIE* Jfö,

i=.ffzrerL.

legfno-lg a legegyrznrüb>tol 
mabb kivitelig 

f «“Kjotányortabban
sí Ehrsntreü és Fuehs
g te3?4 érőknél, |

^ BticUipetkt,
F, VI.. Tercz-kÖrút 8 sz

Ijdz Ké"'* ar!ftfyzék. ingyen, g

EIIPIRK“
450 kor. ára, U. b

írógép!
í Fairbanks
I mérleg és gépgyár r.-t.
! Budapest, Andrássy-út 14.
I Képviselők vidéken kpresftrek.

SÉRÜLTEK FIGYELMÉBE!!

!ra: A magyar

orvosi müszertár
orthopaediai műintézettben

Budapest, Kerepesi-ut 32. sz.
a Rókus kórházzal szemben,

gyártmányú sérvkötők leg­
kitűnőbb kivitelben kaphatok 
Egyoldalú 3, 4. 5 és 6 frt. 
Kétoldalú C, 8, 10 es 12 „

Vgvauutt j. trtliáü mellett készülnek mfl- 
lábak mtikezek. lábgépek, fizok 
ferdennotteknek, egyeneetartoknak, 
haskötök mertek szerint 3 frttói 18 írtig 
Diana-öv Umvi kvtelék) 3 frtSOkr. Gummi- 
harisnyák mérték szerint, valamint a beteg- 

ápolú<hn- szűk sere-, r/ikk^k e< valódi franczia külünlrjrrssegek 
jutanvusan LapbatuK. — Figyelmes kiszolgálás! 

Árjegyzéket zárt boritékban küld a váilaiat._

Osztr. cs. és m. kir. udvari 
csokoládé gyárak

Köln és Pozsony.

■féle ■■

elismert 1: joll minőségű.
•kakaó Mindenütt kapható.

1000!
SZER

gtJDAPKST.ré
Telefc 

gtZIRATOk 
ycftg BtRMES

KLÓF
Vidékre postán

SS •* —
^Alföldre: > aj
franczia-. Olasz-. 
országokba, Sva^ 
valamint ama?
■sersódeehez Űrt

Bay I

IWal szar
Veserczilj 

A holtkéj 
A kósjeg 
A khinal 
A trassaj 
Megseökij 

Közgáza 

Tárcsa: 

BLároly. 
Regény

A h|

Hétfőn 
több állar 
séról szvi 

Azok 
van, mim 
sürgősek: 
megszava;

Bárha 
nekünk 
haszno­
sunk, s, 
kát c! is 
ben két 
vényjava 

Az cgyii 
annak a J 
tokba fog| 
állam, n 
mezőgaz 
rapod; - 
ilyen éli 
beruház 

Maga
a tervi 7 
műveli t 
készli te; 
fordiítat
részén !-

Mit

01

Az 1S?J 
Zalán 

Rég neij 
háborúk 
gresszuáu 
bécsi hat 
megnyugc 
többé áll! 
eiaisáik. h| 
jobb. Ha 
végig verd 
azaz észtéi 

Az orsq 
miként 

A kövel 
nők a kir| 
volt a ne 
nem tartó 
lenczen v| 
Van egy­
be hogy 
érzett voll 
megszerez 
a hatalma 

Az egyl 
hét férfiul 
ianok kői 
eperjesi g| 
rendes kél 
lek. De h| 
közül is 
naki apáti 
jelen. Dej 
egy se.

Pedig 
met és n) 
abban a 
nye a nel 
nvel'ünkf


